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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Πολιτισμός είναι το αποτέλεσμα της πορείας του ανθρώπου μέσα στο χρόνο, 

το σύνολο των αξιών που πρεσβεύει ο άνθρωπος και γενικά η πνευματική και 

ηθική του ανάπτυξη κατά τη διάρκεια της ιστορικής του πορείας. Ο Πολιτισμός και η 

διατήρησή του, είναι για κάθε λαό το εισιτήριο για το παρόν και το μέλλον.

Η σημασία του πολιτισμού, της διατήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς, του 

σεβασμού της ιστορίας, της αποκάλυψης και της συγκρότησης της ζωντανής 

παράδοσης είναι χρέος κάθε λαού διότι τα βήματα του παρόντος - το που 

βρισκόμαστε κάθε φορά πνευματικά, ηθικά, πολιτιστικά, κοινωνικά, συνεχίζουν το 

βηματισμό του παρελθόντος.

Στόχος είναι η ανάδειξη και η διατήρηση της παράδοσης και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς με συνέπεια τη διεξαγωγή πολιτιστικών δραστηριοτήτων και 

εκδηλώσεων τέτοιων ώστε να οδηγήσουν σε διάφορες μορφές τοπικής ανάπτυξης.

Η Τ.Α. από τη φύση της είναι πολύ πιο κοντά στη λαϊκή βάση. Γι’ αυτό το λόγο 

πρέπει να συνδέεται με την τοπική κοινωνία, να ακούει τα προβλήματά της, τις 

ανάγκες της και να εκφράζει τους φόβους και τις αγωνίες της. Κύριο μέλημα της 

Τ.Α. είναι η ενεργοποίηση και η δυναμική συμμετοχή του πολίτη στις πολιτιστικές 

δραστηριότητες και εκδηλώσεις με σκοπό τόσο τη διατήρηση της παράδοσης και 

της πολιτιστικής κληρονομιάς όσο και την ανάδειξη αυτού του πλούτου ακόμη και 

έξω από τα ελληνικά όρια.

Η περιοχή της Αλαγονίας την οποία μελετάμε στη παρούσα εργασία αποτελεί 

μια περιοχή πλούσια σε παραδόσεις, ήθη και έθιμα, μνημεία και ιστορία. 

Λαμβάνοντας λοιπόν, ως δεδομένη την ύπαρξη αξιόλογου πολιτισμικού 

φαινομένου στη περιοχή της Αλαγονίας, αρχική υπόθεση της εργασίας αυτής είναι 

πως μπορεί να υπάρξει πολιτιστική ανάπτυξη. Και με άξονα και «αιχμή του 

δόρατος» την πολιτιστική ανάπτυξη να επιτευχθεί η ολοκληρωμένη ανάπτυξη της 

περιοχής. Στα πλαίσια αυτά η υπόθεση εργασίας περιλαμβάνει το πολιτισμικό 

κεφάλαιο και το φυσικό περιβάλλον το οποίο σύμφωνα και με το Σύνταγμα του 

1975 ανήκει στην πολιτιστική κληρονομιά.

Παρολ’ αυτά οι προσπάθειες των κατοίκων της περιοχής και των Πολιτιστικών 

Συλλόγων αυτής, δεν επαρκούν για την επίτευξη μιας ολοκληρωμένης πολιτιστικής 

ανάπτυξης της περιοχής. Κρίνεται λοιπόν απαραίτητη η συμμετοχή, η 

συμπαράσταση και η ενεργοποίηση της Πολιτείας και των αρμόδιων φορέων έτσι
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ώστε η περιοχή μελέτης να αξιοποιηθεί εφόσον έχει να προσφέρει ένα περιβάλλον 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους καθώς επίσης και τεράστια πολιτιστική κληρονομιά.

Με δεδομένη λοιπόν την ύπαρξη αξιόλογου και πρωτότυπου πολιτισμικού 

φαινομένου, στη περιοχή Αλαγονίας, πιστεύουμε ότι η συνολική ανάπτυξη της 

περιοχής πραγματοποιείται μέσω της αξιοποίησης αυτού του πολιτισμικού 

κεφαλαίου. Είναι γενικά παραδεκτό σήμερα ότι:

Πρώτον: δεν νοείται κανενός είδους ανάπτυξη μόνο σε στενά οικονομικά 

μεγέθη. Απαραίτητη προϋπόθεση ή παράμετρος κάθε τοπικής ανάπτυξης είναι η 

ταυτόχρονη κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη. Αυτοί οι παράμετροι 

εξασφαλίζουν την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και

Δεύτερον: δεν νοείται τοπική ανάπτυξη χωρίς την ενεργοποίηση και τη 

συμμετοχή των μελών της τοπικής κοινωνίας.

Κάτω από αυτή λοιπόν, την οπτική γωνία θεωρούμε ότι κυρίαρχο ρόλο για την 

επιτυχία όλων των παραπάνω παίζει η Τ.Α. Η Τ.Α. είναι εκείνος ο θεσμός τόσο με 

αναπτυξιακή όσο και με κοινωνική διάσταση, είναι επίσης εκείνος ο θεσμός που 

βρίσκεται πλησιέστερα στον πολίτη-μέλος κάθε τοπικής κοινωνίας.

Η παρούσα εργασία αποτελείται από τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος στο οποίο 

γίνεται αναφορά στην έννοια του πολιτισμού και της κουλτούρας, στην έννοια του 

πολιτισμικού κεφαλαίου, στους πόρους αυτού καθώς επίσης και στους 

οικονομικούς πόρους για τον πολιτισμό.

Ακολουθεί το δεύτερο μέρος στο οποίο γίνεται ιστορική αναδρομή της 

περιοχής και της δομής του παραγωγικού συστήματος της. Γίνεται επίσης αναφορά 

σε αξιοθέατα, βυζαντινούς και μεταβυζαντινούς ναούς, σε πολιτιστικές 

δραστηριότητες, σε ήθη και έθιμα της περιοχής αναφοράς. Τα οικονομικά στοιχεία 

που εμφανίζονται στο Β' μέρος αναφέρονται δεδομένης της δυσκολίας 

συγκέντρωσης που υπάρχει.

Το τρίτο και τελευταίο μέρος της παρούσας εργασίας αναφέρεται στην ιστορική 

εξέλιξη του θεσμού της Τ.Α. στην περιοχή καθώς επίσης και σε δράσεις και 

συνεργασίες της Τ.Α. με άλλους φορείς για την ανάδειξη και αξιοποίηση του 

πολιτισμικού κεφαλαίου της περιοχής Αλαγονίας.

Η εργασία κλείνει με συμπεράσματα και προτάσεις που προέκυψαν από την 

επιτόπια έρευνα και μελέτη αυτής της περιοχής.
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Κλείνοντας την εισαγωγή θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά για τη συνεργασία 

και την υποστήριξή τους τόσο τους Πολιτιστικούς Συλλόγους της περιοχής όσο και 

την εισηγήτρια μου Κ. Μπιτσάνη Ευγενία.
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ

Κεφάλαιο 1

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

1.1 ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

Πολιτισμός είναι το σύνολο των επιτευγμάτων του ανθρώπου στον τεχνικό, 

οικονομικό και επιστημονικό τομέα καθώς και το σύνολο των αξιών που πρεσβεύει 

ο άνθρωπος και γενικά η πνευματική και ηθική του ανάπτυξη κατά τη διάρκεια της 

πορείας της ανθρώπινης κοινωνίας. Η πλατειά έννοια του όρου «πολιτισμός» 

ανάγκασε πολλούς μελετητές να την υποδιαιρέσουν για μια πιο καλή εξέταση. 

Πολλοί επιστήμονες θεωρούν πιο ουσιαστική τη διάκριση που ξεχωρίζει τον 

αντικειμενικό πολιτισμό (civilization), που εξετάζει τις ανθρώπινες δημιουργίες που 

έχουν μια συγκεκριμένη μορφή (αγάλματα, κτίρια κ.τ.λ) από τον υποκειμενικό 

πολιτισμό (culture) που μελετά την υποκειμενική αντίληψη του ατόμου για τις αξίες 

που υπάρχουν γύρω του.

Η έννοια του αντικειμενικού πολιτισμού είναι διαχρονική και είναι δυνατό να 

συμπεριλάβει ολόκληρο το παρελθόν και το παρόν του πλανήτη μας. Μπορεί να 

γίνει λόγος για διάφορους πολιτισμούς όπως ο κινέζικος, ο μεσογειακός, ο 

αφρικάνικος και ακόμα είναι δυνατό να μιλάμε για τον πολιτισμό ως φαινόμενο 

σύνθετο, αντίθετο με τη βαρβαρότητα και την άγρια κατάσταση του ανθρώπου. 

Όταν αναφέρεται ο κινέζικος ή μεσογειακός πολιτισμός είναι σαφές ότι με την 

έννοια αυτή υπάρχουν πολλοί πολιτισμοί που ο καθένας έχει τα δικά του έθιμα, 

παραδόσεις, θεσμούς και τέχνες.

Ο ελληνικός όρος «πολιτισμός» παράγεται από το ρήμα «πολιτίζω» και έχει 

άμεση σχέση με τον όρο «πολίτης». Ο όρος «civilization» συνδέεται με τη λατινική 

έκφραση «Homo civilis» δηλαδή αυτός που είναι πολιτισμένος, ο άνθρωπος που 

έχει γνώσεις, πνευματική καλλιέργεια, αυτός που ζει στην πόλη.
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Ο όρος «πολιτισμός» άλλοτε είναι ταυτόσημος και άλλοτε διαφέρει από τον όρο 

«κουλτούρα» ο οποίος προέρχεται από το ρήμα «colere» του οποίου η αρχική 

σημασία είναι «καλλιεργώ τη γη» και κατ’ επέκταση σημαίνει την καλλιέργεια του 

πνεύματος και της ψυχής.

Με τον όρο «κουλτούρα» ονομάζουμε τις μορφωτικές ιδέες και τις πνευματικές 

αξίες που πραγματοποιεί και επιδιώκει ο άνθρωπος στα διάφορα στάδια της 

εξέλιξής του. Με τον ορισμό αυτό η έννοια της κουλτούρας συμπίπτει σχεδόν με τη 

διαμόρφωση της διάνοιας και του ήθους. Καλλιεργημένος άνθρωπος είναι εκείνος 

που κατέχει τις υψηλές αξίες, που η πνευματική και ηθική παράδοση μιας 

κοινωνικής ομάδας έχει διασώσει1. Σύμφωνα όμως με μια σύγχρονη έννοια που τη 

χρησιμοποιούμε σε μεγάλη κλίμακα στον αγγλοσαξονικό χώρο και στις σύγχρονες 

εθνολογικές, πολιτιστικο-ανθρωπολογικές και κοινωνιολογικές έρευνες η έννοια της 

κουλτούρας θεωρείται ως ένα σύνολο από αντικείμενα, εργαλεία, θεσμούς και 

τρόπους συμπεριφοράς ανεξάρτητους μεταξύ τους, που βοηθούν τον άνθρωπο να 

βρίσκει λύσεις σε συγκεκριμένα, ειδικά προβλήματα που συναντά στο περιβάλλον 

του.

Με τον πρώτο ορισμό, κουλτούρα είναι κυρίως η ιδεώδης διαμόρφωση της 

προσωπικότητας του ανθρώπου δηλαδή αυτό που οι αρχαίοι Έλληνες ονόμαζαν 

παιδεία.

Σύμφωνα με τον δεύτερο ορισμό, κουλτούρα θεωρείται καθετί που ο 

άνθρωπος ενεργοποιεί για να κυριαρχήσει πάνω στη φύση όπως για παράδειγμα 

είναι ένας καθορισμένος τρόπος κατασκευής της κατοικίας, ένας ορισμένος τρόπος 

ντυσίματος, το σύνολο των εργαλείων που κατασκευάζει και χρησιμοποιεί, οι 

κανόνες που ρυθμίζουν τη ζωή του, το σύνολο των δοξασιών, τα έθιμα, οι 

συνήθειες και οι θεσμοί2.

Στη δική μας πολιτιστική περιοχή η κυριαρχούσα σημασία της λέξης κουλτούρα 

είναι εκείνη που έχουμε συνδέσει με τις ιδέες της παιδείας και της μόρφωσης του 

ανθρώπου και κατά συνέπεια είναι στενότερη έννοια από την έννοια του 

πολιτισμού η οποία έχει διευρυμένο περιεχόμενο.

1 ΜΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Πολιτιστική Περιφερειακή Ανάπτυξη»,

T E I. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α.,1999,σελ. 9-10

2 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, «ΠΡΩΤΗ» τόμος 16“=,

Εκδόσεις: «Εκδοτική Πρώτη», 1983/'84, σελ. 251
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1.2 ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Το πολιτισμικό κεφάλαιο με έναν ευρύ ορισμό της έννοιας περιλαμβάνει:

—►Την πολιτιστική κληρονομιά

—►Τ ην παράδοση

-»Το φυσικό περιβάλλον

—►Το ανθρώπινο δυναμικό ως φορέα δημιουργικότητας αλλά και ως αποδέκτη 

και συμμετέχοντα στη διαδικασία της πολιτιστικής παραγωγής (καλλιτέχνες ή και 

άλλες δημιουργικές ομάδες/άτομα )

-►Τα αγαθά της πολιτιστικής δημιουργίας και παραγωγής (σύγχρονα 

πολιτιστικά αγαθά )υλικά ή άυλα/πνευματικά3.

α. Σύμφωνα με την άποψη του Συμβουλίου Πολιτιστικής Συνεργασίας ο 

όρος πολιτιστική κληρονομιά περιλαμβάνει τα φυσικά τοπία και τα δημιουργήματα 

της αρχιτεκτονικής, των εικαστικών και διακοσμητικών τεχνών, κινητά και ακίνητα 

όλων των εποχών και όλων των ρυθμών που βρίσκονται στην επικράτεια, είτε αυτά 

ανήκουν στην πολιτεία είτε στην εκκλησία, είτε στους Ο.Τ.Α. είτε σε ιδιώτες και τα 

οποία αποτελούν καλλιτεχνική και πολιτιστική παρακαταθήκη του Έθνους.

Η προστασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς περιορίστηκε σε όλα τα έργα 

που προέρχονται από την αρχαιότατη εποχή ως και την εποχή του μεσαιωνικού 

Ελληνισμού. Επίσης προστατεύονταν τα καλλιτεχνικά και ιστορικά μνημεία που 

υπήρχαν πριν από το 1830. Η προστασία επεκτείνεται στα κτίρια και τα μνημεία τα 

οποία είναι νεότερα του 1830 και χαρακτηρίζονται ως έργα τέχνης ή έχουν ιστορική 

συνείδηση, σπουδαιότητα καθώς επίσης και στους τόπους με ιδιαίτερο φυσικό 

κάλλος και στους ιστορικούς τόπους.

Στην εποχή μας η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς προβλέπεται στο 

Σύνταγμα του 1975 και γίνεται μέσω της συντήρησης και της διατήρησης.

Η έννοια της συντήρησης αναφέρεται στην προστασία από τη φθορά, 

αναστήλωση ή απλή ανακατασκευή κτίσματος ή ίχνους παραδοσιακού συνόλου.

Το αντικείμενο χαρακτηρίζεται συντηρητέο με την πρόθεση να κρατηθεί ως 

υπόλειμμα του παρελθόντος χωρίς κατ’ ανάγκη να υπάρχει άμεσο όφελος για την 

καθημερινή ζωή.

3ΜΠΙΤΣΑΝΗ ΕΥΓΕΝΙΑ., Σημειώσεις στο μάθημα «Πολιτιστική Περιφερειακή Ανάπτυξη», T E I. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ. 56
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Η συντήρηση απαιτεί αντικαταστάσεις φθαρμένων στοιχείων που να μιμούνται τα 

παλιά σε σχήμα και σε υλικό.
Η διατήρηση προϋποθέτει ότι το κτίριο ή το σύνολο έχουν διανύσει μια περίοδο 

ανασχηματισμού και αναπροσαρμογής διατηρώντας τον ιδιόμορφο χαρακτήρα 

τους με άμεση συμμετοχή στην καθημερινή ζωή.

Η συντήρηση και η διατήρηση δεν είναι επεμβάσεις καθαρά ξεχωριστές.

Μπορεί να γίνονται η καθεμιά ξεχωριστά στο ίδιο κτίριο-εξωτερικά συντήρηση, 

εσωτερικά διατήρηση ή και ανάμικτα.4

β. Κάθε γενιά ανθρώπων αισθάνεται τον κόσμο με το δικό της τρόπο, 

προσπαθεί να τον γνωρίσει, στοχάζεται, επινοεί και πράττει. Την αίσθηση αυτή 

που έχει για τον κόσμο, τη γνώση αλλά και τα έργα της, τα παραδίδει στην επόμενη 

γενιά. Εκείνη με τη σειρά της, πάνω στη συγκομιδή που κληρονόμησε προσθέτει τη 

δική της. Όλος αυτός ο πλούτος είναι η παράδοση. Η ιστορική εξέλιξη συντελείται 

με τη διαμάχη ανάμεσα στη παράδοση και τα νέα στοιχεία που έρχονται να την 

σπάσουν. Από τη διαμάχη αυτή γεννιούνται κάθε φορά άλλες μορφές πολιτισμού 

που είναι σύνθεση του παλιού με το καινούργιο.

Παράδοση είναι η προφορική μετάδοση από γενιά σε γενιά διηγήσεων, 

θρύλων, τραγουδιών, εθίμων, ιδεών, κοινωνικών συνηθειών κ.α. Η παράδοση 

περιλαμβάνει τα διάφορα μνημεία του Λόγου, την ποίηση, τα παραμύθια, τις 

αφηγήσεις, τις παροιμίες, τους θρύλους, η μουσική, το χορό, την τοπική φορεσιά 

αλλά και τις διάφορες μορφές τέχνης στη λαϊκή τους έκφραση:Ζωγραφική, 

ξυλοτεχνία, λιθογλυπτική, αγγειοπλαστική, μεταλλοτεχνία, χρυσοχοΐα, 

διακοσμητική. Ακόμη παράδοση αποτελούν και η αρχιτεκτονική, η υφαντική, το 

κέντημα και το πλέξιμο.5

Οι παραδόσεις είναι μυθολογικές, θρησκευτικές, ιστορικές και αιτιολογικές. Με 

τις αιτιολογικές παραδόσεις ο άνθρωπος προσπαθεί να εξηγήσει διάφορα 

φαινόμενα όπως τις κηλίδες που υπάρχουν στη σελήνη. Οι θρησκευτικές 

παραδόσεις περιγράφουν με πολλά μυθικά στοιχεία τη ζωή και τα θαύματα 

θρησκευτικών προσώπων όπως του Χριστού, της Παναγίας, των Αγίων κ.α.

4ΜΠΙΤΣΑΝΗ ΕΥΓΕΝΙΑ., Σημειώσεις στο μάθημα «Πολιτιστική Περιφερειακή Ανάπτυξη*, Τ.Ε.Ι. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ. 34-35

5ΜΠΙΤΣΑΝΗ ΕΥΓΕΝΙΑ., Σημειώσεις στο μάθημα «Πολιτιστική Περιφερειακή Ανάπτυξη», Τ.Ε.Ι. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ. 34-35
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Μέσα από το πέρασμα του χρόνου υπάρχει κίνδυνος να διαστρεβλωθούν τα 

διάφορα στοιχεία ή τα ιστορικά γεγονότα, να χαθούν τα έθιμα, γι’ αυτό και 

άνθρωποι προσπάθησαν να τα διαφυλάξουν με τις ιστορικές παραδόσεις.6

Οι παραδόσεις αποτελούν την κληρονομιά του κάθε λαού που παρουσιάζει με 

τον καλύτερο τρόπο την ψυχοσύνθεση και τις ιδιομορφίες του, είναι ένα σύστημα 

αξιών-δημιούργημα λαϊκής έμπνευσης και προϊόν της κοινής ομαδικής διανόησης 

και ευαισθησίας-που αναφέρεται τόσο στον πνευματικό, καλλιτεχνικό και ηθικό βίο 
των ανθρώπων όσο και στον καθαρά πρακτικό και υλικό.

Η παράδοση έχει δύο κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσματα:

Πρώτον νοείται ως ολότητα και ως σύνολο και όχι ως επί μέρους στοιχεία δηλαδή 

αναφέρεται ταυτόχρονα και στα στοιχεία της υποδομής αλλά και στο χώρο, 

περιλαμβάνοντας τις κοινωνικές σχέσεις και 

Δεύτερον νοείται πάντοτε στο πλαίσιο του μετασχηματισμού.7

γ. Το φυσικό περιβάλλον αποτελεί ένα θέμα το οποίο βρίσκεται πάντα στη 

πιο καυτή επικαιρότητα, που ολοένα κατέχει και σημαντικότερη θέση στη 

καθημερινή ζωή μας, στους στόχους μας, στο ψυχικό και πνευματικό μας χώρο.

Για αυτό και περιλαμβάνεται στην πολιτιστική κληρονομιά κάθε τόπου.

Το φυσικό περιβάλλον σχηματίζεται από γεωφυσικά στοιχεία. Η σύσταση του 

εδάφους, η χλωρίδα, η πανίδα, η χρησιμοποίηση των αντικειμενικών στοιχείων 

που πρέπει και με τον τρόπο που πρέπει είναι μια πολύτιμη συμβολή στο 

σχηματισμό του φυσικού περιβάλλοντος.

Μπορεί ωστόσο να συμβαίνει συχνά και το αντίθετο. Το φυσικό περιβάλλον να 

αντικαθίσταται από το τεχνητό περιβάλλον το οποίο είναι έργο της επίνοιας του 

ανθρώπου και όχι έργο του Θεού. Μιλάμε δηλαδή για τον ολόγυρα κόσμο που 

κατεργάζεται ή συμπληρώνει ο άνθρωπος.

Το φυσικό μας περιβάλλον αποτελούν η ατμόσφαιρα, τα ζώα, το νερό, το 

έδαφος, τα φυτά. Χωρίς το νερό και το συνακόλουθο πράσινο είμαστε αβοήθητοι. 

Το νερό είναι τα ποτάμια, οι λίμνες, η θάλασσα, το νερό που πίνουμε και 

χρησιμοποιούμε για την κάθαρση των τοπίων ολόγυρα αλλά και μακριά μας.

6 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ «ΠΡΩΤΗ», τόμος 15*, Εκδόσεις «ΕΚΔΟΤΙΚΗ 
ΠΡΩΤΗ», 1983/’84,σελ. 382
7 ΜΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάπτυξη», T E I. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ.13
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Το φυσικό περιβάλλον επιδρά τόσο στη σωματική όσο και στη πνευματική 

διάπλαση του ανθρώπου. Για το λόγο αυτό ο άνθρωπος θα έπρεπε να δίνει 

περισσότερη σημασία στο φυσικό του περιβάλλον και να μην προβαίνει σε 

ενέργειες που θα το αλλοιώσουν, θα το καταστρέφουν και μαζί θα καταστρέφουν 

και τη ζωή του. Η ανθρώπινη ζωή αλλά και η ποιότητά της εξαρτάται άμεσα από το 

φυσικό περιβάλλον, γεγονός που ίσως δεν έχουν συνειδητοποιήσει ακόμα οι 

σύγχρονοι άνθρωποι.

Δυστυχώς αλλά η αλόγιστη χρήση του φυσικού χώρου στον οποίο και από τον 

οποίο ζούμε έχει προχωρήσει τα τελευταία χρόνια με ρυθμό επικίνδυνο. Την ίδια 

στιγμή συντελείται και η καταστροφή, άμεση ή έμμεση των μνημείων που ο 

πολιτισμός των αρχαίων μας άφησε κληρονομιά. Η ανθρωπότητα κινδυνεύει λόγω 

της αλόγιστης χρήσεως του φυσικού περιβάλλοντος. Μόνοι μας καταστρέφουμε 

την ομορφιά η οποία τόσο απλόχερα μας δόθηκε.

Αντίθετα θα μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε όσα μας δόθηκαν προς όφελος 

μας, δίχως να ζούμε με το φόβο μιας επικείμενης καταστροφής της φύσης και 

συνεπώς όλων των ζωντανών οργανισμών που ζουν και τρέφονται από αυτή.

δ. Το ανθρώπινο δυναμικό της κάθε περιοχής πρέπει να λειτουργεί τόσο 

ως φορέας δημιουργικότητας όσο και ως αποδέκτης και συμμετέχοντας στη 

διαδικασία της πολιτιστικής παραγωγής. Οι καλλιτέχνες, οι άνθρωποι, οι σύλλογοι, 

οι διάφορες ομάδες πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία της πολιτιστικής 

ανάπτυξης. Ο πολιτισμός δεν είναι υπόθεση ενός ατόμου αλλά υπόθεση 

ανθρώπων και ομάδων δηλαδή υπόθεση συλλογικοτήτων. Εκτός λοιπόν της 

υποστήριξης που παρέχουν οι ειδικοί στον πολιτισμό υπάρχουν και οι ίδιοι οι 

άνθρωποι που τους ενδιαφέρει και τους αφορά το θέμα και ασφαλώς πρέπει να 

συμμετέχουν να δημιουργούν και να μην είναι μονάχα αποδέκτες. Αν λοιπόν οι 

άνθρωποι δεν καταστούν συνεργοί και συμμέτοχοι στο πολιτιστικό γίγνεσθαι της 

τοπικής κοινωνίας και δεν αποτελέσουν αυτοί οι ίδιοι ως άτομα και ομάδες βασική 

παραγωγική συνιστώσα οποιοδήποτε πρόγραμμα πολιτιστικής ανάπτυξης θα είναι 

στεγνό και αφυδατωμένο.

ε. Υλικά πολιτιστικά αγαθά ονομάζουμε εκείνα για τα οποία στηρίζουμε την 

αξία τους κυρίως στην υλική τους υπόσταση. Αντίθετα τα πνευματικά / άυλα 

πολιτιστικά αγαθά είναι εκείνα που η αξία τους στηρίζεται κυρίως στην πνευματική 

τους υπόσταση.
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Απαραίτητη προϋπόθεση για τη δημιουργία πολιτιστικών αγαθών είναι η 

ύπαρξη πολιτιστικού δημιουργού ο οποίος παίζει κυρίαρχο ρόλο στη διαδικασία με 

την οποία παράγονται τα πολιτιστικά αγαθά. Ας μην ξεχνάμε ότι τα πολιτιστικά 

αγαθά δεν είναι παρά αποτέλεσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας σε συνδιασμό 

με την απαραίτητη ύπαρξη πολιτιστικών πόρων οι οποίοι και αποτελούν την αρχική 

«πρώτη ύλη» για την δημιουργία των πολιτιστικών αγαθών. Επιπλέον κρίνεται 

σκόπιμο να αναφέρουμε τη σημασία της ύπαρξης των υλικών και αύλων 

πολιτιστικών αγαθών εφόσον αυτά συμβάλλουν στην ενίσχυση της πολιτιστικής 

ακτινοβολίας κάθε περιοχής και καθορίζουν την πολιτιστική ταυτότητα και εικόνα 8

8 ΜΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάπτυξη», T E I. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ. 48-49

13



Κεωάλαιο 2

Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ Ε.Ε. ΣΤΟΝ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

2.1 ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Ο κεντρικός φορέας άσκησης της πολιτιστικής πολιτικής στην Ελλάδα είναι 

Το Υπουργείο Πολιτισμού το οποίο ιδρύθηκε το 1971 και καθορίζει τι πλαίσιο μέσα 

στο οποίο η Τοπική Αυτοδιοίκηση και οι άλλοι φορείς αναπτύσσουν τη 

δραστηριότητά τους. Η σύσταση του ΥΠ.ΠΟ εκφράζει την οριστική παρέμβαση της 

κεντρικής εξουσίας στον πολιτιστικό τομέα.

2.2 ΠΕΝΤΑΕΤΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Μετά το 1974 ( μεταπολίτευση ) άρχισαν να διαμορφώνονται στην Ελλάδα οι 

απαραίτητες προϋποθέσεις έτσι ώστε να είναι δυνατή μια αποτελεσματική άσκηση 

κρατικής παρέμβασης όσον αφορά τον τομέα του πολιτισμού.

Αποφασίστηκε δηλαδή η κατάρτιση Προγράμματος Πολιτιστικής Ανάπτυξης και 

η ενσωμάτωσή του, στο Πενταετές Πρόγραμμα Οικονομικής και Κοινωνικής 

Ανάπτυξης των ετών 1978 -  1982.

Στο πρόγραμμα αυτό γίνεται σοβαρή προσπάθεια να συνδεθεί η 

κοινωνική με την πολιτιστική πραγματικότητα. Είναι γενικά παραδεκτό ότι ο 

ιδιωτικός τομέας που ως τότε κυριαρχούσε και είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στο 

χώρο του πολιτισμού, δημιουργεί αρκετά σοβαρά προβλήματα ενώ η κρατική 

μηχανή παρουσιάζει πολλές αδυναμίες και ατέλειες όπως η ανεπάρκεια των 

οικονομικών πόρων, ο πολιτιστικός υδροκεφαλισμό κ.α.

Ένα γενικό αναπτυξιακό πρόγραμμα ήταν το πενταετές πρόγραμμα των 

ετών 1983-1987. Βασικός στόχος του προγράμματος ήταν η Περιφερειακή 

ανάπτυξη με κύριες κατευθύνσεις:

1. Τη δημογραφική ανασυγκρότηση της ελληνικής περιφέρειας
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2. Την προστασία και αξιοποίηση των ανεκμετάλλευτων πλουτοπαραγωγικών

3. Την κοινωνική και πολιτιστική αναβάθμιση της ελληνικής περιφέρειας

4. Την οικολογική ανασυγκρότηση και την προστασία του περιβάλλοντος 

Όσον αφορά τον πολιτιστικό τομέα, το δετές αυτό πρόγραμμα είχε ως στόχους 

της πολιτιστικής πολιτικής για τη χώρα:

α)Την καλλιέργεια και διεθνή προβολή των αξιών του ελληνικού πολιτισμού 

β)Την αποτελεσματική προστασία της εθνικής πολιτιστικής κληρονομιάς 

γ)Την ισότιμη διάδοση και αύξηση των ευκαιριών απόλαυσης των πολιτιστικών 

αγαθών

δ)Τη στήριξη και διάδοση της σύγχρονης καλλιτεχνικής και πνευματικής 

δημιουργίας και εξασφάλιση συνθηκών που θα επέτρεπαν την ανάπτυξη και 

άσκηση των ατομικών δημιουργικών ικανοτήτων στον πολιτιστικό τομέα.

Ο απολογισμός της δετίας 1983-1987 αναγνωρίζει ως αρνητικά στοιχεία:

1. Την έλλειψη συνέχειας και συνέπειας στην πολιτιστική πολιτική

2. Την διαρκώς ανεπαρκή χρηματοδότηση από το ΥΠ.ΠΟ

3. Τις ατέλειες του θεσμικού πλαισίου άσκησης της πολιτικής

4. Τις οργανωτικές αδυναμίες

5. Τις ελλείψεις σε τεχνικά μέσα και εξειδικευμένο προσωπικό

Το πενταετές πρόγραμμα των ετών 1988-1992 διαφοροποιείται από το 

δετές πρόγραμμα των ετών 1983-1987 παρόλο που είχε τους ίδιους στόχους με 

αυτό, λόγω της επίκλησης που γίνεται στην ιδιωτική πρωτοβουλία για τη χορηγία 

της, στην πολιτιστική ανάπτυξη με αντάλλαγμα φορολογικές απαλλαγές.9

2.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ

Ο θεσμός των προγραμματικών συμβάσεων καθιερώθηκε με το άρθρο 1 

του Ν. 1416/ ’8δ (τροποποίηση και συμπλήρωση της δημοτικής και κοινοτικής 

νομοθεσίας για την ενίσχυση της Αποκέντρωσης και την ενδυνάμωση της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης),

9 ΚΟΝΣΟΛΑ ΝΤΟΡΑ., ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, 

εκδόσεις Παπαζήση, 1990, σελ. 78
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που δίνει τη δυνατότητα στους Ο.Τ.Α. να συνάπτουν προγραμματικές συμβάσεις 

με φορείς του δημοσίου τομέα, με σκοπό τη μελέτη και εκτέλεση ολοκληρωμένων 

τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων.

Στις συμβάσεις αυτές εντάσσονται και όσες αφορούν πολιτιστικά 

αναπτυξιακά προγράμματα με τα οποία επιδιώκεται η συντονισμένη παρέμβαση 

των συμβαλλόμενων φορέων μέσα στα πλαίσια μιας συμφωνίας που προβλέπει 

την εφαρμογή μακροχρόνιων προγραμμάτων στους τομείς της εκπαίδευσης, της 

επιμόρφωσης, της ψυχαγωγίας και της παραγωγής.

Το ΥΠ.ΠΟ έχει αρχίσει να ενεργοποιεί τις σχετικές διατάξεις του παραπάνω 

νόμου από το 1985. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις σχετικά πρόσφατες 

προγραμματικές συμβάσεις μεταξύ ΥΠ.ΠΟ καιΌ.Τ.Α. για την εφαρμογή 

ολοκληρωμένων προγραμμάτων πολιτιστικής ανάπτυξης της Καλαμάτας, του 

Βόλου, της Αλεξανδρούπολης κ.α. καθώς και τις προγραμματικές συμβάσεις για 

διαμόρφωση και ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων της Ρόδου, του Πυθαγόρειου 

Σάμου κ.α. Στις συμβάσεις αυτές ορίζονται τα συγκεκριμένα έργα οι πηγές 

χρηματοδότησης, οι υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των συμβαλλομένων ( ΥΠ.

ΠΟ και Ο.Τ.Α.), το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής κ.α.

Ο θεσμός των πολιτιστικών συμβάσεων έχει ήδη από το 1974 εφαρμοστεί 

στη Γαλλία και από τότε έχουν υπογράφει εκατοντάδες πολιτιστικές συμβάσεις με 

πόλεις, νομούς και πιο πρόσφατα με περιφέρειες.

Οι συμβάσεις αυτές θεωρούνται ως ένα από τα σημαντικότερα μέσα για την 

επιτάχυνση του ρυθμού της πολιτιστικής ανάπτυξης και γενικότερα για την 

αναβάθμιση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και των περιφερειών στην 

αναπτυξιακή διαδικασία. Αξίζει μάλιστα να αναφερθεί η περίπτωση της 

προβληματικής περιφέρειας της Ωβέρνης (Aubergne). Μετά τη σύμβαση του 1984 

κινητοποιήθηκε πλήθος φορέων σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο και 

χρησιμοποιήθηκαν διάφορα μέσα όπως οικολογικά πάρκα και μουσεία, η μουσική, 

το θέατρο, η παραδοσιακή χειροτεχνία κ.α. που έχουν ήδη αρχίσει να αποδίδουν 

πολύ ικανοποιητικά αποτελέσματα.

Στην Ελλάδα αν και ακόμη είναι νωρίς για να αξιολογηθούν τα 

αποτελέσματα των πολιτιστικών συμβάσεων, μπορούμε να πούμε ότι ο θεσμός 

πρέπει προς το παρόν να θεωρηθεί αρκετά επιτυχημένος. Η περίπτωση της 

Καλαμάτας είναι ενδεικτική. Το Μάιο του 1985 υπογράφτηκε προγραμματική 

σύμβαση μεταξύ του ΥΠ.ΠΟ, του Δήμου Καλαμάτας και της τότε νεοσυσταθείσης
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Δ.Ε.Π.Α.Κ. (Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Καλαμάτας). Σκοπός της 

σύναψης σύμβασης ήταν ο σχεδιασμός και η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου 

προγράμματος πολιτιστικής ανάπτυξης της πόλης και της ευρύτερης περιοχής. Τη 

διαχείρισή του, ανέλαβε η Δ.Ε.Π.Α.Κ που χρηματοδοτήθηκε από τα συμβαλλόμενα 

μέρη με 40 εκατ. Για το 1985 και 60 εκατ. Για το 1986 σύμφωνα με το άρθρο 45 της 

σύμβασης. 10

2.4ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΕΩΝ -  ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ Ε.Π.Δ.Π.

Το Εθνικό Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων ( Ε.Π.Δ.Π ) ήταν ένα πρόγραμμα που 

ξεκίνησε το Νοέμβριο του 1993 και στόχο την τόνωση και ανάπτυξη της πόλεων με 

τη δημιουργία σ’ αυτές βιώσιμων πολιτιστικών θεσμών κύρους. Ο 

προσανατολισμός του προγράμματος στην ενίσχυση της πολιτιστικής 

δραστηριότητας της περιφέρειας φάνηκε από το γεγονός ότι οι παρεμβάσεις που 

έγιναν δεν αφορούσαν τις δύο μεγαλουπόλεις Αθήνα και Θεσσαλονίκη.

Το Ε.Π.Δ.Π. ενσωματώθηκε στο δεύτερο κοινοτικό πλαίσια στήριξης με το 

ποσό των 30 δισεκατομμυρίων, αφορούσε αποκλειστικά πόλεις της περιφέρειας 

ενώ αποκλείστηκαν κάθε μια για τους δικούς της λόγους η Αθήνα και η 

Θεσσαλονίκη.

Με το πρόγραμμα, το οποίο και πιστευόταν πως θα αποτελούσε έναν 

αποφασιστικό μοχλό ανάπτυξης για την πολιτιστική ζωή της περιφέρειας, 

ενισχύονταν οι πολιτιστικές δραστηριότητες σε πέντε κυρίως κατευθύνσεις:

1. Δημιουργήθηκαν νέοι θεσμοί

2. Ενισχύονταν πολιτιστικά κέντρα και γενικά οι χώροι πολιτισμού

3. Διαμορφώθηκαν νέα αξιολογικά κριτήρια για το κρίσιμο ζήτημα της 

χρηματοδότησης των πάσης φύσεως πολιτιστικών δραστηριοτήτων

4. Εξασφαλίστηκε η συνεχής ενημέρωση και επικοινωνία στο τομέα των 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων μέσω της επέκτασης σε όλο τον ελληνικό χώρο 

ενός πληροφοριακού συστήματος μιας σύνδεσης των κυριότερων πόλεων της 

ελληνικής επαρχίας με μια βάση πολιτιστικών δεδομένων

10 ΚΟΝΣΟΛΑ ΝΤΟΡΑ., ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ, εκδόσεις Παπαζήση,1990,σελ. 81-83
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Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε το 1999 και η παρέμβαση του 

επικεντρωνόταν σε τέσσερις τομείς:

α. Στο θεσμικό. Στα κέντρα-πόλεις πολιτιστικής δημιουργίας 

δημιουργήθηκαν πολιτιστικοί θεσμοί κύρους που κάλυπταν το σύνολο της 

καλλιτεχνικής δημιουργίας. Επιδιώχθηκε η δημιουργία ενός ευέλικτου θεσμικού 

πλαισίου για την υποστήριξη των νέων θεσμών που δημιουργήθηκαν ή την 

ενίσχυση των ήδη υπαρχόντων. Η νομική μορφή που επιλέχθηκε για τους νέους 

θεσμούς εξασφάλιζε όχι μόνο την άμεση υλοποίηση των απαραίτητων ενεργειών 

για την ομαλή λειτουργία τους αλλά και την αντιπροσωπευτική σύνθεση των 

Διοικητικών Συμβουλίων των φορέων που είχαν την υποχρέωση να εποπτεύουν 

την υλοποίηση τους.

β. Στην υποδομή. Οι τραγικές ελλείψεις σε κτιριακή-πολιτιστική υποδομή που 

διαπιστώθηκε σε ολόκληρη την ελληνική περιφέρει, έκαναν αδύνατη τη λειτουργία 

οποιουδήποτε πολιτιστικού θεσμού επιπέδου. Μέσα στα πλαίσια αυτά δόθηκε 

ιδιαίτερη σημασία στη διάσωση της αρχιτεκτονικής μας κληρονομιάς (επανάχρηση 

μνημείων, ανακαίνιση διατηρητέων κ.τ.λ.)

γ. Στο επιμορφωτικό. Το ΥΠ.ΠΟ έχοντας την πεποίθηση ότι μια βασική 

παράμετρος της βιωσιμότητας των πολιτιστικών θεσμών είναι οι λεγόμενοι " 

animateurs "( πολιτιστικοί εμψυχωτές- διαχειριστές ) και οι πολιτιστικοί μάνατζερ 

που στελεχώνουν αυτούς τους θεσμούς και διαπιστώνοντας την παντελή απουσία 

τέτοιων επαγγελματιών στην Ελλάδα έρχεται να καλύψει την έλλειψη αυτή με τη 

οργάνωση δύο κύκλων σεμιναρίων. Στόχος ήταν να δημιουργηθεί ο πρώτος 

πυρήνας ειδικευμένων ανθρώπων που θα δούλευαν για τους θεσμούς που θα 

δημιουργούνταν.

δ. Στο επικοινωνιακό-πληροφοριακό. Οι πόλεις-κέντρα πολιτιστικής 

επικοινωνίας είχαν σαν στόχο τη διάχυση του πολιτιστικού αγαθού μέσω της 

σύγχρονης τεχνολογίας και συνδέονταν μ’ ένα ηλεκτρονικό δίκτυο το οποίο τους 

παρείχε κάθε δυνατή ενημέρωση σχετικά με την πολιτιστική ζωή της χώρας. Έτσι 

οι πόλεις που εντάχθηκαν στο Ε.Π.Δ.Π. μπορούσαν να επικοινωνούν με on line 

σύνθεση τόσο μεταξύ τους όσο και με τα Ευρωπαϊκά πολιτιστικά δίκτυα.

Οι κυριότεροι σκοποί της παρέμβασης που επιχειρήθηκαν μέσω αυτού του 

Ε.Π.Δ.Π. θα μπορούσαν να καταγραφούν ως εξής:
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1. Διάχυση πολιτιστικού αγαθού σε ολόκληρη την ελληνική περιφέρεια

2. Αποκέντρωση τόσο στην παραγωγή όσο και στη διακίνηση, διαχείριση των 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων

3. Δημιουργία βιώσιμων πολιτιστικών θεσμών ευρωπαϊκού κύρους

4. Δημιουργική συμμετοχή των πόλεων του Δικτύου σε όλες τις μορφές 

πολιτιστικής και καλλιτεχνικής δραστηριότητας

5. Παραγωγή πρωτότυπης πολιτιστικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας και 

διάδοσή της στον ελληνικό χώρο

6. Ενίσχυση και προστασία των ήδη υπαρχόντων πολιτιστικών θεσμών και 

εκδηλώσεων

7. Αξιοποίηση και καλλιέργεια της ιδιαίτερης πολιτισμικής κληρονομιάς του 

κάθε τόπου

8. Υποστήριξη των ενεργών πολιτιστικών δυνάμεων στις διάφορες πόλεις 

ώστε αυτές να δραστηριοποιηθούν για τη μελλοντική τους ένταξη στο 

Δίκτυο

9. Ενεργοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της επαρχίας, της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και των πολιτιστικών φορέων για μια "εθνική πολιτιστική 

εξόρμηση".

10. Δημιουργία της κατάλληλης υποδομής για την πραγματοποίηση των 

εκδηλώσεων

11. Εκπαίδευση και επιμόρφωση ειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού

12. Ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισμού

Ο ρόλος του ΥΠ.ΠΟ στη λειτουργία του προγράμματος ήταν συντονιστικός και 

συμβουλευτικός ενώ οι αποφάσεις λαμβάνονταν ουσιαστικά από την τοπική 

κοινωνία.11

11 ΣΥΝΟΔΙΝΟΣ Π., Το Εθνικό Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων, στο «Πολιτισμός και Τοπική 

Δημοκρατία», Εκδόσεις Ε.Ε.Τ.Α.Α., 1994, σελ.43-45
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Το ΥΠ.ΠΟ έχει την πεποίθηση ότι οποιοδήποτε πρόγραμμα που 

διαμορφώνεται και υλοποιήται «εκ των άνω » είναι καταδικασμένο να αποτύχει εάν 

δεν κατορθώσει να εξασφαλίσει την υποστήριξη και την συμμετοχή των τοπικών 

κοινωνιών.

Έτσι η συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην επεξεργασία και υλοποίηση 

του Ε.Π.Δ.Π. όχι μόνο ήταν επιθυμητή αλλά αποτελούσε και απαραίτητη 

προϋπόθεση για την εφαρμογή του προγράμματος στις διάφορες πόλεις της 

περιφέρειας.

Η συμμετοχή της Τ.Α επιδιώχθηκε από τα πρώτα κιόλας βήματα του ΥΠ.ΠΟ 

που στόχο είχαν την ενημέρωση των πόλεων σχετικά με το Ε.Π.Δ.Π. Καταλυτικός 

ήταν ο ρόλος της Τ.Α στη διαδικασία ενημέρωσης γύρω από το πρόγραμμα. Οι 

Ο.Τ.Α αφού πρώτα ενημερώθηκαν από το Υπουργείο Πολιτισμού πήραν την 

πρωτοβουλία σύγκλισης ευρύτατων συσκέψεων στις οποίες μετείχαν ο Υπουργός 

Πολιτισμού, εκπρόσωποι των πολιτιστικών φορέων και οργανισμών των πόλεων 

και μέλη της ομάδας εργασίας που επεξεργαζόταν το πρόγραμμα. Στις συσκέψεις 

αυτές αφού πρώτα αναλύθηκαν οι σκοποί του Ε.Π.Δ.Π. πραγματοποιήθηκε 

εκτεταμένος διάλογος με στόχο την πληρέστερη κατανόηση και ανταλλαγή 

απόψεων για την λειτουργία ενός θεσμού στη συγκεκριμένη πόλη. Αφού 

ολοκληρώθηκε η διαδικασία αυτή, οι δήμοι ανέλαβαν την ευθύνη της σύνταξης της 

πρότασης για την ένταξη της πόλης τους στο Ε.Π.Δ.Π. συγκαλώντας συσκέψεις ή 

διοργανώνοντας ημερίδες από τις οποίες προέκυπτε η πολιτιστική φυσιογνωμία 

των πόλεων όπως την οραματίζονταν οι κάτοικοί της.

Στη φάση υλοποίησης και λειτουργίας των θεσμών οι δήμοι είχαν και πάλι 

πρωτεύοντα ρόλο. Από τη στιγμή που θα αποφασιζόταν η ένταξη μιας πόλης στο 

Ε.Π.Δ.Π. συγκροτείτο με πρωτοβουλία των δήμων, ένας ιδιαίτερος φορέας 

ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) ο οποίος ήταν και υπεύθυνος για τη λειτουργία του 

θεσμού. Κυρίαρχο όργανο των φορέων αυτών ήταν τα διοικητικά τους συμβούλια 

που απαρτίζονταν από εκπροσώπους των Ο.Τ.Α., πολιτιστικούς φορείς της πόλης, 

προσωπικότητες κ.α. 12

12 ΣΥΝΟΔΙΝΟΣ Π„ Το Εθνικό Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων, στο «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ», Εκδόσεις Ε.Ε.Τ.Α.Α., 1994 σελ. 46-47
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2.5 ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Με την καθιέρωση των νέων θεσμών, την ενίσχυση των εκδηλώσεων και των 

φεστιβάλ ττου ήδη υπάρχουν και τη νέα αντίληψη στην οργάνωση και παραγωγή 

τους, εισάγεται μια νέα διαδικασία για τη χρηματοδότηση όλων αυτών των 

δραστηριοτήτων.

Το ΥΠ.ΠΟ εισάγει αξιολογικά κριτήρια στο σύστημα επιχορηγήσεων και 

καθιερώνει για πρώτη φορά το Πολιτιστικό Δελτίο. Το Πολιτιστικό Δελτίο εξετάζει τα 

εξής παρακάτω:

1. Το είδος της καλλιτεχνικής δημιουργίας

2. Το χρόνο λειτουργίας του θεσμού δηλ. την εποχή που διοργανώνεται

3. Την περιοδικότητα (τα τελευταία πέντε χρόνια)

4. Τη σχέση του με την πολιτιστική παράδοση της πόλης

5. Το είδος και την ποιότητα των εκδηλώσεων

6. Την παρουσίαση των εκδηλώσεων

7. Τις άλλες σημαντικές εκδηλώσεις στην πόλη

8. Το φορέα διοργάνωσης

9. Την αποδοχή και την τοπική κοινωνία

10. Την αποδοχή από την τοπική κοινωνία

11. Τον καλλιτεχνικό Διευθυντή ή την καλλιτεχνική Επιτροπή

12. Τους πόρους χρηματοδότησης των εκδηλώσεων

13. Το κόστος-τα έσοδα των εκδηλώσεων

14. Την εμβέλεια του θεσμού (περιφερειακή-πανελλήνια-πανευρωπαϊκή)

Το δελτίο αυτό θα συμπληρώνεται στην αρχή κάθε έτους από εκείνους τους

φορείς οι οποίοι έχουν αναλάβει και διοργανώνουν τους θεσμούς. Με αυτό τον 

τρόπο το Υπουργείο Πολιτισμού καθώς και η Επιτροπή Προσωπικοτήτων η οποία 

θα δημιουργηθεί για αυτό και μόνο το σκοπό θα έχουν στη διάθεση τους 

ολοκληρωμένα στοιχεία για το είδος των εκδηλώσεων που επιχορηγούν.

Αυτός ο τρόπος αξιολόγησης ο οποίος αφορά τους θεσμούς και τα εκδηλώσεις 

των πόλεων που θα ενταχθούν στο Ε.Π.Δ.Π. μπορεί να αποτελέσει μελλοντικά ένα 

επιτυχημένο μοντέλο χρηματοδότησης και για τις υπόλοιπες επιχορηγήσεις του 
ΥΠ.ΠΟ.13

13 ΜΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάπτυξη», Τ.Ε.Ι. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ. 95-96
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2.6 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Η πρώτη συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην οποία γίνεται αναφορά στον 

πολιτισμό είναι η Ιδρυτική Συνθήκη της Ρώμης το 1957.

Παρόλο που η Ιδρυτική Συνθήκη της Ρώμης είχε κυρίως οικονομικό χαρακτήρα 

φαίνεται πως τότε είναι που άρχισε να μπαίνει στις συνειδήσεις των Ευρωπαίων 

και γενικότερα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας ο Πολιτισμός.

Το 1969 έγιναν οι πρώτες συζητήσεις στην ΕΟΚ για θέματα που αφορούσαν 

τον πολιτισμό.

Το1974 και 1976 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με σειρά αποφάσεων ζήτησε από 

την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων να αναλάβει πρωτοβουλίες στον 

πολιτιστικό τομέα.

Το 1977 η Επιτροπή ανέλαβε να υλοποιήσει τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου με μια σειρά από μέτρα που αφορούσαν:

—► Την ελεύθερη κυκλοφορία πολιτιστικών αγαθών

—> Την εναρμόνιση της φορολογίας

—► Την ελεύθερη κυκλοφορία καλλιτεχνών

-♦Την προστασία της πνευματικής κληρονομιάς

-+ Τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς

-*· Τη συνεργασία μεταξύ των πολιτιστικών φορέων και ινστιτούτων

Το 1985 ξεκίνησε από την Αθήνα και ύστερα από πρόταση της Μελίνας 

Μερκούρη ο θεσμός της πολιτιστικής πρωτεύουσας της Ευρώπης.

Το 1987 γίνεται το μεγάλο πολιτιστικό άλμα με την ανακοίνωση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για προώθηση της πολιτιστικής δράσης η οποία και έγινε 

δεκτή από το Συμβούλιο Υπουργών το Δεκέμβρη του 1987 

Η ανακοίνωση περιείχε τα εξής σημεία:

—► Δημιουργία ενιαίου Ευρωπαϊκού χώρου

—► Προώθηση της Ευρωπαϊκής οπτικοακουστικής βιομηχανίας

-♦ Πρόσβαση στις πολιτιστικές πηγές

-♦ Πολιτιστική κατάρτιση

-*· Πολιτιστικό διάλογο με τον υπόλοιπο κόσμο 14

14 ΑΝΝΑ ΧΑΡΙΤΟΥ., «Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ», Τοπική Αυτοδιοίκηση- 

Ανάπτυξη, τεύχος 2, 1992, σελ. 51
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Σημαντικό σταθμό στο τομέα του πολιτισμού αποτελεί η συνθήκη του 

Μάαστριχ. Σύμφωνα με το άρθρο 128 το οποίο αναφέρεται στον πολιτισμό και 

περιγράφει τις δράσεις της Κοινότητας, πρέπει να συμβάλει στη διάδοση του 

πολιτισμού, στη διαφύλαξη της πολιτιστικής πολυφωνίας και να συνεργαστεί με 

τρίτες χώρες.

Τέλος αναφερόμαστε στον Ευρωπαϊκό Αστικό Χάρτη (1980-1982) ένα από τα 

θέματα του οποίου είναι «Πόλη και Πολιτισμός». Σύμφωνα με αυτό η πολιτιστική 

πολιτική μπορεί να συμβάλει στην κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη.

2.70 ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Ο θεσμός της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης ξεκίνησε με την 

τολμηρή πρωτοβουλία της Ελληνίδας, τότε Υπουργού Πολιτισμού Μελίνας 

Μερκούρη. Η Μελίνα Μερκούρη ήταν αυτή που πρότεινε να ανακηρύσσεται κάθε 

χρόνο μια διαφορετική ευρωπαϊκή πόλη σε Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης.

Στόχος του θεσμού είναι να αναδεικνύεται κάθε χρόνο μια διαφορετική πτυχή 

της ευρωπαϊκής πολιτιστικής παράδοσης που χρωματίζει με το δικό της τρόπο τον 

πολιτισμό στην Ευρώπη.

Η ιδέα βρήκε εύφορο έδαφος και υλοποιήθηκε για πρώτη φορά το το 1985 

στην Αθήνα. Σήμερα ο θεσμός αυτός έχει πλέον εξελιχθεί σε κορυφαίο πολιτιστικό 

θεσμό με πανευρωπαϊκή εμβέλεια.

Ωστόσο πρέπει να τονίσουμε ότι οι πόλεις οι οποίες φιλοξένησαν μέχρι σήμερα 

το θεσμό αυτό, είχαν την ευκαιρία να προβάλλουν τα δικά τους πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά, να κερδίσουν σε υποδομή, εμπειρίες, σε πολιτιστική και 

οικονομική ανάπτυξη.15

15 ΜΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάτττυξη»Τ.Ε.Ι. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ. 142
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2.8 Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ Ε.Ε. ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΗΣ 

Πολιτισμός-Αθλητισμός

Στον τομέα του αθλητισμού και του πολιτισμού παρουσιάζουν ενδιαφέρον για 

τους Ο.Τ.Α. τα εξής προγράμματα, δράσεις η άλλες πρωτοβουλίες της Ένωσης.

Καλειδοσκόπιο
Το Καλειδοσκόπιο δεν είναι παρά ένα κοινοτικό πρόγραμμα μέσα στα πλαίσια 

του οποίου η Ε.Κ. παρέχει τόσο οικονομική όσο και μη οικονομική συνδρομή για 

μια σειρά καλλιτεχνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων που έχουν σα στόχο να 

αναδείξουν τις ευρωπαϊκές πολιτιστικές παραδόσεις και να τονώσουν την 

συνεργασία σχετικά με πολιτιστικά προγράμματα δράσης. Οι δραστηριότητες αυτές 

θα πρέπει να βασίζονται σε συνεργασίες από τουλάχιστον 3 κράτη-μέλη. Το 

πρόγραμμα χρηματοδοτείται κατά κύριο λόγο καινοτόμες πολιτιστικές εκδηλώσεις 

με ευρωπαϊκή διάσταση, την κινητικότητα και εκπαίδευση ηθοποιών καθώς και τη 

πολιτιστική συνεργασία στα πλαίσια της Κοινότητας. Η Κομισιόν επεξεργάστηκε και 

έγκρινε μια πρόταση για την αναδιοργάνωση και επέκταση του προγράμματος για 

μια περίοδο 5 ετών, η οποία ξεκίνησε το 1996 και ονομάστηκε «Καλειδοσκόπιο 

2000».

RAPHAEL

Υπήρχε επίσης μια πρόταση για ένα πενταετές κοινοτικό πρόγραμμα δράσης 

στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς, το πρόγραμμα RAPHAEL το οποίο 

ξεκίνησε από την 1η Ιανουάριου του 1996 και διήρκησε μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 

του 2000. Οι προτεινόμενοι τομείς ήταν :

—► Η ανάπτυξη και προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς διαμέσου της 

ανάπτυξης καλύτερων πρακτικών προστασίας, συντήρησης και διατήρησης

-*· Η ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας και συνεταιρισμών για την καλύτερη 

ανταλλαγή εμπειριών

-> Η βελτίωση της πρόσβασης του κοινού στην πολιτιστική κληρονομιά και 

στην παροχή πληροφοριών
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—*· Η ενίσχυση της κινητικότητας των επαγγελματιών και η εκπαίδευση για 

επαγγελματίες στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς καθώς και η ανάπτυξη 

δράσεων πολιτιστικής συνεργασίας με τρίτες χώρες και διεθνείς οργανισμούς.

Οι δράσεις έπρεπε να έχουν ευρωπαϊκό ενδιαφέρον, να είναι καινοτόμες ή να 

παρουσιάζουν πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα.

Αρχιτεκτονική Κληρονομιά
Περιορισμένα κονδύλια διατίθενται στο κοινοτικό πρόγραμμα για την διατήρηση 

και προώθηση της αρχιτεκνονικής κληρονομιάς της Κοινότητας. Κάθε χρόνο 

καλύπτεται ένα ιδιαίτερο θέμα. Το θέμα που είχε π.χ. επιλεγεί για το 1995 ήταν η 

συντήρηση θρησκευτικών μνημείων. Αφορούσε κτίρια που απεικονίζουν 

θρησκευτικές δραστηριότητες και παρουσιάζουν διακεκριμένη θρησκευτική, 

ιστορική, αρχιτεκτονική, καλλιτεχνική και κοινωνική αξία για τη σπουδαιότητα της 

Ευρώπης.

Δίνεται προτεραιότητα σε προγράμματα και δράσεις που αποσκοπούν στη 

συντήρηση μνημείων που ακόμα υπηρετούν τον αρχικό σκοπό τους ως τόποι 

λατρείας. Τα σχετικά μνημεία θα πρέπει να είναι ανοιχτά για το κοινό και οι 

αντίστοιχες δράσεις θα πρέπει να έχουν κατάλληλη οικονομική κάλυψη ώστε να 

είναι βέβαιο ότι θα μπορούν να ολοκληρωθούν. Προσκλήσεις για εκδήλωση 

ενδιαφέροντος για σχετικά πιλοτικά προγράμματα και δράσεις δημοσιεύονται μια 

φορά το χρόνο στην Ε.Ε.τ.Ε.Κ. συνήθως τον Οκτώβριο και οι αιτήσεις θα πρέπει 

να έχουν υποβληθεί πριν από την 31η Ιανουάριου του επόμενου χρόνου.

Αδελφοποίηση Πόλεων
Υπάρχει ένα μικρό κονδύλι για την συμβολή στην υλοποίηση προγραμμάτων 

αδελφοποίησης πόλεων ώστε να βοηθήσουν κάποιες τοπικές κοινωνίες να 

δραστηριοποιηθούν στα πλαίσια της διαδικασίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Προτεραιότητα δίνεται σε δράσεις που συνδέουν μεταξύ τους μικρότερες 

πόλεις απομακρυσμένων περιφερειών. Η οικονομική ενίσχυση καλύπτει τα έξοδα 

ταξιδιών, οργάνωσης και διαβίωσης των συμμετεχόντων.
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EURALTHLON

To EURALTHON είναι ένα νέο πρόγραμμα που στοχεύει στην ενθάρρυνση 

εκδηλώσεων, δράσεων και προγραμμάτων αθλητικού περιεχομένου με ευρωπαϊκή 

όμως διάσταση. Είναι ανοιχτό σε δράσεις που βασίζονται σε συνεργασία 

συμμετεχόντων από τουλάχιστον τρία κράτη-μέλη, ενώ ευπρόσδεκτη είναι και η 

συμμετοχή από χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Το πρόγραμμα 

αυτό απευθύνεται σε δημόσιες αρχές, αθλητικές ομοσπονδίες και άλλους 

διοργανωτές του δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα. Το πρόγραμμα αφορά πρωτίστως 

προγράμματα ανταλλαγών νεαρών αθλητών και αθλητριών αλλά καλύπτει επίσης 

τη διοργάνωση σεμιναρίων και προγραμμάτων διεθνούς πληροφόρησης και 

εκπαίδευσης σχετικά με την εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας για τον 

αθλητισμό, την εθνική αθλητική νομοθεσία και τις διατάξεις των ομοσπονδιών, τις 

τεχνικές αθλητικού Managment κ.τ.λ. Οι αθλητικές δραστηριότητες θα πρέπει να 

στοχεύουν στη βελτίωση των δεσμών ανάμεσα στους πολίτες της Κοινότητας, 

ειδικά δε τους νέους ανθρώπους, κάτι στο οποίο τα σχολεία μπορούν να παίξουν 

σημαντικό ρόλο. Επίσης κοινά προγράμματα εκπαίδευσης για αθλητές και άλλους 

που ασχολούνται ενεργά με τον αθλητισμό θα κάνουν δυνατή την ανταλλαγή 

εμπειριών.

Για την επιλογή θα λαμβάνονται ιδιαιτέρως υπόψη η ποιότητα, η 

αυθεντικότητα, ο καινοτόμος χαρακτήρας και η ευρωπαϊκή διάσταση των 

προτάσεων καθώς και το εάν προωθούν την πλατύτερα δυνατή συμμετοχή απλών 

πολιτών από τουλάχιστον τρία κράτη-μέλη, καθώς και το τι απήχηση και 

ανταπόκριση θα έχουν στο κοινό. Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων 

είναι η 30η Δεκεμβρίου του χρόνου που προηγείται της σχεδιαζόμενης δράσης.

Πληροφόρηση-Επικοινωνία

Στο τομέα αυτό υπάγονται διάφορες δράσεις και δυνατότητες ενημέρωσης 

σχετικά με κοινοτικά προγράμματα και άλλες πληροφορίες σε διάφορους τομείς 

που δραστηριοποιείται η Ένωση. Αναφορά στις δυνατότητες αυτές γίνεται στους 

διάφορους επιμέρους τομείς που αφορούν π.χ. κοινωνικά ή αγροτικός τομέας.
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Οτττικοακουστικός τομέας-Media It

Στον οπτικοακουστικό τομέα δεσπόζει το πρόγραμμα MEDIA II. Στόχος του 

προγράμματος αυτού ήταν να δημιουργήσει ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων στο χώρο της Ευρωπαϊκής οπτικοακουστικής 

βιομηχανίας.

To MEDIA II είναι η συνέχεια του MEDIA I. Είχε διάρκεια 5 ετών (1996-2000) 

και χρηματοδοτήθηκε από την Ένωση συνολικά με 310 εκατ. ECU δηλαδή 341 

δισ.δρχ.

Το πρόγραμμα απευθύνθηκε σε ευρωπαϊκές εταιρίες, επιχειρήσεις και 

επαγγελματίες στον τομέα της οπτικοακουστικής βιομηχανίας. Με αυτή την έννοια 

θα μπορούσε να αφορά τους Ο.Τ.Α. που λειτουργούν δημοτικές επιχειρήσεις 

ραδιοφωνίας ή και τηλεόρασης. Αφορούσε καταρχήν τις 15 χώρες-μέλη της Ε.Ε., 

θα μπορούσε όμως να επεκταθεί βάση συμφωνιών συνεργασίας και σε χώρες του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου της Κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης καθώς 

και στη Κύπρο και στη Μάλτα. Το πρόγραμμα MEDIA II συνχρηματοδότησε (γενικά 

μέχρι το 50% του κόστους) δράσεις σε τρεις προτεραιότητας στο τομέα της 

οπτικοακουστικής βιομηχανίας και συγκεκριμένα σε σχέση με:

❖  Την εκπαίδευση Ευρωπαίων επαγγελματιών κυρίως σε θέματα διοίκησης και 

νέων τεχνολογιών

❖  Την ανάπτυξη παραγωγών για την Ευρωπαϊκή και διεθνή αγορά

❖  Τη διεθνή διανομή ευρωπαϊκών κινηματογραφικών παραγωγών και 

οπτικοακουστικών προγραμμάτων16 18

18 ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ Κ., «Κοινοτικά Προγράμματα για την Τ.Α.-Ευρωπαϊκά Κοινοτικά 

Προγράμματα», ΑΘΗΝΑ, 1998, σελ. 76-79
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Κεωάλαιο 3

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ KAI Τ.Α.

3.1 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ Τ.Α.

Το Συμβούλιο της Επικράτειας έκρινε ότι με τις διατάξεις των παραγράφων 1 

και 2 του άρθρου 102 του Συντάγματος δεν καθιερώνεται αυτονομία υπέρ των 

Ο.Τ.Α., ούτε εξουσία να θέτουν αυτοτελείς κανόνες δικαίου. Οι διατάξεις αυτές 

παρέχουν στους Ο.Τ.Α. μόνο αυτοδιοίκηση δηλαδή εξουσία να αποφασίζουν με 

δικά τους όργανα για τις τοπικές υποθέσεις μέσα στο πλαίσιο των γενικών 

κανόνων που διέπουν την οργάνωση και τη λειτουργία τους.17 18

Στη συνέχεια με το άρθρο 24 παράγραφος 1 του Δ.Κ.Κ. όπου αναφέρεται ότι 

κύρια μέριμνα των Δήμων και των Κοινοτήτων είναι η προαγωγή των κοινωνικών 

και οικονομικών συμφερόντων καθώς και των πολιτιστικών και πνευματικών 

ενδιαφερόντων των κατοίκων τους αναβαθμίζεται ο ρόλος των Δήμων και των 

Κοινοτήτων.

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες ως πρωτοβάθμιες μορφές δημοκρατίας και γνήσιοι 

εκφραστές της λαϊκής παράδοσης μπορούν να παίξουν πρωτεύοντα ρόλο στη 

σύνθεση των πολιτισμών, στη προστασία της πολιτισμικής κληρονομιάς και στη 

διατήρηση και προβολή των τοπικών ιδιαιτεροτήτων. Οι δραστηριότητες όμως 

αυτές πρέπει να γίνουν αναπόσπαστο κομμάτι της ίδιας της λειτουργίας των 

Δήμων και των Κοινοτήτων.18

Ο ρόλος της Τ.Α. είναι σημαντικός και πολυδιάστατος. Η Τ.Α. είναι ο μοχλός 

για την πολιτιστική αλλά και για τη γενικότερη ανάπτυξη κάθε περιοχής. Ο ρόλος 

της πρωτοπορίας ανήκει στην Τ.Α. η οποία έχει τη δυνατότητα να αναλαμβάνει 

πρωτοβουλίες, να ενισχύει καθετί που έχει να κάνει με εκδηλώσεις και πολιτιστικές 

δραστηριότητες, να διεκδικεί την εξασφάλιση των κάθε φορά απαραίτητων 

οικονομικών πόρων για τη διεκπεραίωση μιας πολιτιστικής δημιουργίας ή ενός 

προγράμματος που θα οδηγήσει μελλοντικά στην πολιτιστική ανάπτυξη μιας 

περιοχής.

17 ΜΕΤΖΕΛΟΣ ΑΝΤΡΕΑΣ., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Διοίκηση και Τ.Α », T E I. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ. 119-120

18ΤΕΔΚ.ΝΑ., ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ KAI Τ.Α., Πλήρη Πρακτικά Συνεδρίου, ΑΘΗΝΑ, 1994, σελ. 13
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Λέγοντας πολιτιστική ανάπτυξη εννοούμε τη διαδικασία ποιοτικής αναβάθμισης 

των κατοίκων μιας συγκεκριμένης περιοχής η οποία βασίζεται τόσο στη συμμετοχή 

των κατοίκων-πολιτών όσο και στο υπάρχον πολιτιστικό φαινόμενο της 

περιοχής.19

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ύπαρξη αποτελεσματική πολιτιστικής 

πολιτικής ανάπτυξης είναι η ύπαρξη πολιτιστικής αποκέντρωσης.

Πολιτιστική αποκέντρωση είναι η εκτατική και εντατική καλλιέργεια του 

πολιτισμού. Το γεωγραφικό και πληθυσμιακό άπλωμα της πνευματικής ζωής, η 

ισόρροπη και ολόπλευρη ανάπτυξη του λαού και του τόπου, η ισοκατανομή των 

πολιτιστικών αγαθών, ο καταμερισμός και όχι ο κατακερματισμός της πνευματικής 

δημιουργίας.

«Η αποκέντρωση πριν από οτιδήποτε άλλο είναι πολιτική πράξη. Σημαίνει ή θα 

έπρεπε να σημαίνει:συνειδητή επιλογή τρόπου ανάπτυξης μιας κοινωνίας».

Ωστόσο δημιουργήθηκε ο θεσμός των προγραμματικών συμβάσεων και είναι 

ίσως το σημαντικότερο έργο θεσμικής υποδομής για την Τ Α. γενικά και για τον 

πολιτισμό ειδικότερα. Δοκιμάστηκε με αποτελέσματα θεαματικά και έχει τεράστια 

αποθέματα περαιτέρω αξιοποίησης για ουσιαστική πολιτιστική παρέμβαση, για 

έργα υλικοτεχνικής υποδομής, για συμμετοχικές διαδικασίες, πνευματική ζωή και 

δημιουργία. Μπορεί να φέρει σε γόνιμη επαφή τους Δημότες με τους δημιουργούς 

και να κάνει ουσιαστικότερο το ρόλο του μαζικού πολιτιστικού Κινήματος.20

Η συμβολή της πολιτιστικής άνθησης και της ανάπτυξης των τεχνών και των 

γραμμάτων στην οικονομική ανάπτυξη πέρα από την προώθηση τους ως σκοπού 

συνυφασμένου με την ποιότητα ζωής και η ανάγκη να συμβαδίσει η πολιτιστική και 

κοινωνική ανάπτυξη με την οικονομική ανάπτυξη οδήγησαν στην ένταξη και το 

σχεδίασμά των πολιτιστικών δραστηριοτήτων στα πενταετή προγράμματα 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης.21

19 ΜΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάπτυξη*Τ.Ε.Ι. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α, 1999, σελ. 41

20 ΤΕΔΚ.ΝΑ., ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ KAI Τ.Α., Πλήρη Πρακτικά Συνεδρίου, ΑΘΗΝΑ, 1994, σελ. 15

21 Εκθέσεις για το πρόγραμμα 1988-1992 Πολιτιστικής Ανάπτυξης, ΑΘΗΝΑ 1992, σελ. 36
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Συγκεκριμένα στα πλαίσια του πενταετούς προγράμματοςΐ 988-1992 

συστάθηκαν δύο ομάδες εργασίας για τη μελέτη θεμάτων που αφορούσαν 

δραστηριότητες οι οποίες ασκούνταν από κρατικούς φορείς άμεσα ή έμμεσα για τη 

στήριξη και διάδοση του πολιτισμού. Επιπλέον στο πενταετές πρόγραμμα 

Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης των ετών 1983-1987 ορίζεται για πρώτη 

φορά ως βασικός σκοπός η πολιτιστική αποκέντρωση. Ένα θετικό βήμα του 

πενταετούς προγράμματος 1983 -1987 ήταν και ο οικονομικός στόχος που έθετε το 

πρόγραμμα. Να φτάσει δηλαδή το σύνολο των κρατικών δαπανών για τον 

πολιτιστικό τομέα, στο τέλος της περιόδου του προγράμματος στο 1% του Α.Ε.Π. 

έναντι του 0,6% που ήταν το 1977. Δυστυχώς όμως ο στόχος αυτός δεν 

επιτεύχθηκε.22

Η Τ.Α. προσπαθεί με έναν κριτικό και δημιουργικό συνδυασμό να ενσωματώσει 

και να κάνει τον πολιτισμό αναπόσπαστο κομμάτι στον αναπτυξιακό ρόλο που έχει 

και που ακόμα διεκδικεί, για να συμβάλει δημιουργικά σ’ ένα άλλο μοντέλο 

ανάπτυξης που θα βάζει στο κέντρο τον άνθρωπο και τις ανάγκες του στον 

οικονομικό, στο κοινωνικό, στο πολιτισμικό, στο μορφωτικό και στο ψυχαγωγικό 

τομέα23. Για να επιτύχει όμως τους στόχους της η Τ.Α. κρίνεται απαραίτητη η 

θεσμική και οικονομική ενίσχυση των Δήμων και των Κοινοτήτων καθώς επίσης και 

η σωστή συγκρότηση του πρώτου βαθμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την 

πλήρη μεταφορά όλων των αρμοδιοτήτων που μπορεί να ασκήσει ο Δήμος και η 

Κοινότητα σε τοπικό επίπεδο και των αντίστοιχων πόρων24

Σήμερα η Τ.Α. διεκδικεί την εξασφάλιση σε μόνιμη βάση των απαραίτητων 

πόρων έτσι ώστε να μπορέσει να προχωρήσει και να αποδώσει βραχυχρόνια και 

μακροχρόνια καρπούς. Σε αυτή την κατεύθυνση η Τ.Α. έχει τη δυνατότητα να 

διαδραματίσει ένα ζωντανό δημιουργικό ρόλο στην ανάπτυξη του πολιτισμού αφού 

θα μπορεί να εκπληρώσει τους σκοπούς της οι οποίοι είναι οι εξής παρακάτω:

22 ΜΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάτττυξη»Τ.Ε.Ι. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α., 1999, σελ 50

^Μ ΠΙΤΣΑΝΗ Ε., Σημειώσεις στο μάθημα «Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάπτυξη »T.E.I. 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΤΜΗΜΑ Δ.Μ.Τ.Α, 1999, σελ 103

24 ΤΕΔΚ.ΝΑ., ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Τ.Α., Πλήρη Πρακτικά Συνεδρίου, ΑΘΗΝΑ, 1994, σελ. 19
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1) Η δημιουργία υποδομής για την παραγωγή πολιτιστικού προϊόντος

2) Η δημιουργία ισόρροπης χωροταξικής κατανομής της πολιτιστικής υποδομής 

στα πλαίσια της πόλης.

3) Η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς

4) Η διατήρηση και η προβολή των ιδιαιτεροτήτων κάθε περιοχής

5) Η σύνθεση των ιδιαιτεροτήτων μιας περιοχής με άλλους πολιτισμούς
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΠΟ ΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

Κεφάλαιο 4

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

4.1 ΓΕΝΙΚΑ

Η περιοχή της Αλαγονίας περιλαμβάνει έξι (6) κοινότητες και πέντε (5) 

οικισμούς.

Κοινότητες Οικισμοί

1. Αλαγονία 1. Μαχαλάς
2. Αρτεμίσια 2. Θεοτόκος
3. Καρβέλι 3. Κάτω Καρβέλι
4. Λαδάς 4. Αγ. Βασίλειος
5. Νέδουσα (Σιλίμποβες)
6. Πnνέο 5. Σκουοόλακαο

Οι προαναφερόμενες κοινότητες βρίσκονται στο κεντρικό και ανατολικό τμήμα 

του Νομού Μεσσηνίας, στα όρια μεταξύ της Μεσσηνίας και της Λακωνίας. Οι 

κοινότητες αυτές είναι κατανεμημένες σε όλη την έκταση της συλλέκτριας λεκάνης 

του ποταμού Νέδοντα και περί τον Εθνικό δρόμο Καλαμάτας -  Σπάρτης.

Διοικητικά οι κοινότητες αυτές ανήκαν στην επαρχία Καλαμάτας στο Συμβούλιο 

Περιοχής της 1ης Εδαφικής Περιφέρειας με έδρα την Καλαμάτα. Κατά τη συζήτηση 

των φορέων για την υλοποίηση του σχεδίου διοικητικής μεταρρύθμισης «I. 

Καποδίστριας» οι εν λόγω κοινότητες (κοινοτικά συμβούλια) πρότειναν κατά 

πλειοψηφία την επανίδρυση του δήμου Αλαγονίας. Η πρόταση όμως της αρμόδιας 

επιτροπής προέβλεπε την ένταξη των παραπάνω κοινοτήτων στον Δήμο 

Καλαμάτας, όπως και πραγματοποιήθηκε.

Η συνολική έκταση της περιοχής ανέρχεται σε 159.100 περίπου στρέμματα 

καλύπτοντας το 5,32% της συνολικής έκτασης του Ν. Μεσσηνίας. Το
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υπερθαλάσσιο ύψος των οικισμών φτάνει περίπου τα 800πι στην κοινότητα 

Αλαγονίας.

Η μορφολογία του εδάφους παρουσιάζει έντονο ανάγλυφο με απότομες κλίσεις. 

Το υδρογραφικό δίκτυο είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένο έχοντας ως κύριο άξονα τον 

ποταμό Νέδοντα και αναπτυσσόμενο πλευρικά με πολυάριθμους παραποτάμους 

και ρεύματα.

4.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Στο υποκεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά, αποτύπωση και αξιολόγηση του 

ανθρώπινου δυναμικού, των συνθηκών διαβίωσής του καθώς επίσης και της 

οικονομικής δραστηριότητας που αναπτύσσεται στην υπό μελέτη περιοχή.

Πίνακας 1.

ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΕΩΣ ΔΗΜΟΥ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

Έτος Κάτοικοι Έτος Κάτοικοι Έτος Κάτοικοι Έτος Κάτοικοι
1848 3.632 1852 3.734 1856 3.742 1889 3.768
1849 3.643 1853 3.609 1861 3.641 1896 3.771
1850 3.669 1854 3.626 1870 3.840 1907 3.565
1851 3.708 1855 3.662 1879 4.447 1961 2.663
Πηγή: Ιδία έρευνα
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Στο πίνακα 1. παρατηρούμε μια αξιοσημείωτη σταθερότητα που 

αντικατοπτρίζει το δυναμικό της περιοχής σε ανθρώπινους πόρους έως το Β' 

Παγκόσμιο πόλεμο. Τα τοπογραφικά στοιχεία της τελευταίας τριακονταετίας ανά 

κοινότητα περιγράφονται στον παρακάτω πίνακα (πίνακας 2.).

Πίνακας 2

ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
ΜΕΛΕΤΗΣ

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 1961 1971 1981 1991
ΑΛΑΓΟΝΙΑ 859 541 406 410
ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ 512 291 240 336
ΚΑΡΒΕΛΙ 353 246 211 179

ΛΑΔΑ 292 218 192 232
ΝΕΛΟΥΣΑ 408 229 180 204

ΠΗΓΕΣ 239 142 115 147
ΣΥΝΟΛΟ 2663 1667 1344 1508

Πηγή: Ιδία έρευνα

—♦—ΑΛΑΓΟΝΙΑ 
—• —ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ 

ΚΑΡΒΕΛΙ 
—X—ΛΑΔΑ 

—X—ΝΕΔΟΥΣΑ 
- 9 -  ΠΗΓΕΣ 

—Η - ΣΥΝΟΛΟ

Από το 1961 έως το 1981 και ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του 1960 παρατηρείται 

μια μείωση του πληθυσμού της τάξεως του 45%. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 

του ’80 όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα ο πληθυσμός σταθεροποιήθηκε
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ενώ οι ενδείξεις για την δεκαετία του ’90 εμφανίζονται να είναι θετικές για τη 

δημογραφική εξέλιξη των κοινοτήτων.

Η μείωση της τάξης του 50% από το 1961 έως το 1991 είναι από τις 

μεγαλύτερες στο Ν. Μεσσηνίας. Ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση των ορεινών 

κοινοτήτων της παραποτάμιας περιοχής του Νέδα (Βόρεια Μεσσηνία) όπου το 

αντίστοιχο ποσοστό μείωσης του πληθυσμού ήταν 37% παρόλο που οι εν λόγω 

κοινότητες δεν παρουσιάζουν τα πλεονεκτήματα των κοινοτήτων της Αλαγονίας 

(άμεση γειτνίαση με την Καλαμάτα -  Εθνικός δρόμος). Φυσικά οι αριθμοί αυτοί 

είναι ενδεικτικοί και χρήζουν περαιτέρω επεξεργασίας όσον αφορά την πιστότητά 

τους. Από τη μια πλευρά οι αριθμοί αυτοί αποτελούν τα επίσημα απογραφικά 

στοιχεία της Ε.Σ.Υ.Ε. ενώ από την άλλη η σκληρή πραγματικότητα έτσι όπως 

περιγράφεται από τους τοπικούς φορείς φαίνεται να είναι διαφορετική.
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Πίνακας 3
Πληθυσμός κατά φύλο και ομάδες ηλικιών 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ 17ης ΜΑΡΤΙΟΥ 1991
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ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

0 0 -1 4

■  15-29

□  30-44

□  45-64

■  65+

□  ΣΥΝ Ο Λ Ο

Σύμφωνα με τον πίνακα 3 παρατηρείται μια ελαφριά ενίσχυση των κλάσεων με 

τις μεγαλύτερες ηλικίες όπως ακριβώς και στην υπόλοιπη Μεσσηνία (αγροτικές 

περιοχές). Τα στοιχεία όμως που αφορούν τις σχολικές ηλικίες έρχονται σε πλήρη 

αντίθεση με το γεγονός του σταδιακού κλεισίματος των δημοτικών σχολείων σε 

όλες τις κοινότητες. Ενώ έχουμε 149+157=306 κατοίκους από 0 - 1 4  ετών δε 

λειτουργεί κανένα δημοτικό σχολείο πράγμα που σημαίνει ότι σε κανένα χωριό δεν 

υπάρχουν πάνω από 20 παιδιά. Βέβαια στον αντίποδα αυτών των 

συμπερασμάτων πρέπει να σημειωθεί η θεαματική βελτίωση της κατάστασης του 

οδικού δικτύου, των μέσων μεταφοράς και η σύγχρονη εκπαιδευτική αντίληψη για 

μεγάλο αριθμό μαθητών προκειμένου να διατηρηθεί ένα σχολείο. Όλα αυτά
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πιθανόν να δικαιολογούν τη μεταφορά των μαθητών στην Καλαμάτα σε ημερήσια 

βάση ή ακόμη και εποχιακή μετακόμιση τμημάτων των οικογενειών στην πόλη 

μέχρι τα παιδιά να τελειώσουν την φοίτησή τους σχολείο.

Στον πίνακα 4 Απεικονίζεται το επίπεδο εκπαίδευσης του πληθυσμού άνω των 

10 ετών στην περιοχή Αλαγονία ανά κοινότητα και συνολικά για τη Μεσσηνία και 

την επαρχία Καλαμάτας. Συγκρίνοντας τα στοιχεία αυτά με τα αντίστοιχα πινάκων 

άλλων περιοχών παρατηρούμε την έλλειψη οργανωμένης προσπάθειας των 

τοπικών φορέων να απογραφούν στις κοινότητες πολλοί από τους “εν  Α θήνα ς” και 

“Κ αλαμάτα” απόδημους.

Πίνακας 4

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ. 
ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΤΑ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Απογραφή Πληθυσμού 17** Μαρτίου 1991

ΔΗΜΟΙ
ΚΟΙΝΟΤΗ-
ΤΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΣ ΑΝΕΡΓΟΙ ΟΙΚΟΝΟ
ΜΙΚΟΣ
ΜΗ
ΕΝΕΡΓΟΙΣΥΝΟΛΟ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟ ΑΥΤΟΥΣ 

ΝΕΟΙ
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ 35.742 33.512 I ] 2.230 1.339 47.692
ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ 7.807 7.269 538 323 10.624
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΑΛΑΓΟΝΙΑ 161 147 14 12 213
ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ 113 107 6 5 184
ΚΑΡΒΕΛΙ 84 80 4 3 86
ΛΑΔΑΣ 88 80 8 3 117
ΝΕΔΟΥΣΑ 87 84 3 2 93
ΠΗΓΕΣ 57 53 4 1 68
ΣΥΝΟΛΟ 590 551 39 26 761
Πηγή: Ιδία έρευνα
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□  ΑΝΕΡΓΟΙ
Η ΝΕΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ
□  ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

□  ΟΙΚΟΝΜΙΚΩΣ ΜΗ ΕΝΡΓΟΙ 
■  ΣΥΝΟΛΟ

ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Στο πίνακα 4 φαίνεται ο συνολικός ενεργός και μη ενεργός πληθυσμός στη 

περιοχή Αλαγονίας, στο νομό Μεσσηνίας καθώς επίσης και στην επαρχία 

Καλαμάτας. Παρατηρούμε πως το ποσοστό ανεργίας παραμένει σχετικά χαμηλό, 

γεγονός που οφείλεται στην εσωτερική μετανάστευση των ανέργων στα αστικά 

κέντρα όπου οι ευκαιρίες για εύρεση απασχόλησης είναι σαφέστερα μεγαλύτερες 

απ ‘ότι στις μικρές κοινωνίες των ορεινών αγροτικών περιοχών.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΣ ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ. ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
ΚΑΤΑ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ.

Απογραφή Πληθυσμού Της 17ης Μαρτίου 1991

Δήμοι - 
Κοινότητες Σύνολο

Ομάδες Ατομικών Επαγγελμάτων
Ασκούντες 
Επιστημονι
κά Και 
Ελεύθερα 
Επάγγελμά 
τα

Διευθυντές
Και
Ανώτερα
Διοικητικά
Στελέχη

Υπάλλη
λοι
Γ ραφείου

Έμποροι
Και
Πωλητές

Απασχολού
μενοι στην 
Παροχή 
Υπηρεσιών

Γεωργοί, 
Κτηνοτρό- 
φοι, Αλιείς 
Υλοτόμοι 
κ.τ.λ.

Τεχνίτες
Εργάτες
και
Χειριστές
Μεταφορι
κών
Μέσων

Δήλωσαν 
Ανεπαρ- 
κώς ή 
Ασαφής 
το επ/μα

Νέοι
Άνεργοι

Δεν
Δήλωσαν
Επάγγελμα

ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 0 /1 2 3 4 5 6 7 1 8 1 9 χ2 Χι χ3
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Σύνολο 83.749 |
ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Σύνολο I I ! I I I
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΑΛΑΓΟΝΙΑ
ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ
ΚΑΡΒΕΛΙ 84 4 0 5 3 8 48 13 0 3 0
ΛΑΔΑΣ 88 9 0 3 5 4 35 26 0 3 3
ΝΕΔΟΥΣΑ 87 1 0 4 10 5 22 38 1 2 4
ΠΗΓΕΣ 57 3 0 8 1 2 30 8 1 1 3

Πηγή :Ιδία έρευνα
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΣ ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ ΑΤΟΜΙΚΩΝ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ

___________________ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ______________________________
□  ΑΣΚΟΥΝΤΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 
B ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΕΡΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΤΕΛΕΧΗ
□  ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΓΡΑΦΕΙΟΥ
□  ΕΜΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΩΛΗΤΕΣ
Β ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
□  ΓΕΩΡΓΟΙ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΙ, ΑΛΙΕΙΣ ΥΛΟΤΟΜΟΙ
Β ΤΕΧΝΙΤΕΣ ΕΡΓΑΤΕΣ ΚΑΙ ΧΕΙΡΙΣΤΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ
□  ΔΗΛΩΣΑΝ ΑΝΕΠΑΡΚΩΣ Η ΑΣΑΦΗΣ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
Β ΝΕΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ
□  ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

Μελετώντας τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό πως περίπου το 50% του 

εργατικού δυναμικού της περιοχής απασχολείται στον γεωργικό και κτηνοτροφικό 

τομέα ενώ ένα μικρότερο μέρος του πληθυσμού απασχολείται ως τεχνίτες, εργάτες 

και χειριστές μεταφορικών μέσων. Πολύ μικρός είναι ο αριθμός αυτών που ασκούν 

επιστημονικά και ελεύθερα επαγγέλματα καθώς επίσης και αυτών που ασκούν το 

επάγγελμα του υπάλληλου γραφείου, του εμπόρου και του πωλητή ενώ μηδενικός 

εμφανίζεται να είναι ο αριθμός αυτών που απασχολούνται ως διευθυντές και 

ανώτερα διοικητικά στελέχη. Τέλος πολύ μικρός είναι ο αριθμός των νέων ανέργων 

και αυτών που δεν δήλωσαν επάγγελμα ή το δήλωσαν ασαφώς.
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Πίνακας 6

Νοικοκυριά κατά μέγεθος και μέλη αυτών που διαμένουν σε κανονικές 

κατοικίες ανάλογα με τον αριθμό των δωματίων που είναι στη διάθεση του 

νοικοκυριού. Αγροτικές περιοχές κατά Δήμους και Κοινότητες.

Δήμοι
Κοινότητες Σύνολο Νοικοκυριά Κατά Αριθμό Δωματίων

Αριθμός
Μελών
Νοικοκυριών

Νοικοκυριά Μέλη 1 2 3 4 5 6&άνω

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ 28.984 82.887 394 2.209 6.328 10.541 6.618 2.894
1 Μέλος 5.760 5.760 183 846 1.761 1.940 740 290
2 έως3 Μέλη 14.497 33.442 142 1.038 3.352 5.558 3.191 1.216
4 Μέλη Και 
Άνω 8.727 43.685 69 325 1.215 3.043 2.687 1.388

ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ 6.328 18.114 139 589 1.435 2.130 1.302 733
1 Μέλος 1.401 1.401 59 251 391 442 177 81
2 έως 3 Μέλη 2.914 6.802 39 242 751 1.008 575 299
4 Μέλη Και 
Άνω 2.013 9.911 41 96 293 680 550 353

ΚΟΙΝΟΤ ΗΤΕΣ
ΑΛΑΓΟΝΙΑ 143 316 2 4 38 43 30 9
1 Μέλος 44 44 2 15 10 11 6 0
2 έως 3 Μέλη 77 171 0 5 20 29 17 6
4 Μέλη Και 
Άνω 22 101 0 1 8 3 7 3

ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ 99 278 0 12 32 34 16 5
1 Μέλος 17 17 0 3 6 5 2 1
2 έως 3 Μέλη 55 123 0 4 22 18 9 2
4 Μέλη Και 
Άνω 27 138 0 5 4 11 5 2

ΚΑΡΒΕΛΙ 73 182 5 17 30 18 3 0
1 Μέλος 18 18 2 3 11 2 0 0
2 έως 3 Μέλη 41 96 1 12 16 9 3 0
4 Μέλη Και 
Άνω 14 68 2 2 3 7 0 0

ΛΑΔΑΣ 56 169 8 8 17 20 3 0
1 Μέλος 9 9 5 2 2 0 0 0
2 έως 3 Μέλη 30 69 3 5 10 11 1 0
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4 Μέλη Και 
Άνω 17 91 0 1 5 9 2 0

ΝΕΔΟΥΣΑ 66 164 3 19 30 12 2 0
1 Μέλος 18 18 1 3 8 5 1 0
2 έως 3 Μέλη 30 68 1 10 13 5 1 0
4 Μέλη και 
Άνω 18 78 1 6 9 2 0 0

ΠΗΓΕΣ 52 131 0 3 16 19 10 4
1 Μέλος 14 14 0 1 4 5 2 2
2 έως 3 Μέλη 26 55 0 2 10 10 4 0
4 Μέλη Και 
Άνω 12 62 0 0 2 4 4 2

ΣΥΝΟΛΟ 489 1.240 18 80 163 146 64 18
Πηγή: Ιδία έρευνα

ΑΛΑΓΟΝΙΑ
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35

30Û-
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< 0

1 Μέλος 2 εώς 3 Μέλη 4 Μέλη κοπ άνω

e  ΔΩΜΑΤΙΑ 1
■  ΔΩΜΑΤΙΑ 2
□  ΔΩΜΑΤΙΑ 3 
Q ΔΩΜΑΤΙΑ 4
■  ΔΩΜΑΤΙΑ 5
□  ΔΩΜΑΤΙΑ 6+

ΜΕΛΗ

Α Ρ ΤΕ Μ ΙΣ ΙΑ

Ησο.>-
54
ΟS4
Ο
ζUsi
Ο
Σο
α.<

1 Μέλος 2 εώς 3 Μέλη

ΜΕΛΗ

4 Μέλη και άνω

Ο ΔΩΜΑΤΙΑ 1
■  ΔΩΜΑΤΙΑ 2
□  ΔΩΜΑΤΙΑ 3
□  ΔΩΜΑΤΙΑ 4
■  ΔΩΜΑΤΙΑ 5 

Π  ΔΩΜΑΤΙΑ 6+
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1 Μέλος 2 εώς 3 Μέλη 4 Μέλη και άνω

ΜΕΛΗ

□  ΔΩΜΑΤΙΑ 1 
I I  ΔΩΜΑΤΙΑ 2 

Q  ΔΩΜΑΤΙΑ 3

□  ΔΩΜΑΤΙΑ 4 

■  ΔΩΜΑΤΙΑ 5
□  ΔΩΜΑΤΙΑ 6+

45



Πίνακας 7

Κανονικές κατοικίες ανάλογα με τον αριθμό δωματίων που διαθέτουν. 

Αγροτικές περιοχές κατά Δήμους και κοινότητες.

Σύνολο
Κανονι
κών
Κατοίκων

Δωμάτια Κανονικές Κατοικίες κατ’ αριθμό 
δωματίων

Δήμοι
Κοινότητες Σύνολο

Από 
Αυτά για 
Επ.
Σκοπούς

1 2 3 4 5 &
άνω

NO ΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
Σύνολο 45.688 175.513 82 1.071 4.706 12.017 15.882 12.012

ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑ
Σύνολο 10.034 38.105 36 391 1.221 2.567 3.196 2.659

ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ
ΑΛΑΓΟΝΙΑ 232 789 0 5 53 70 63 41
ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ 175 572 0 4 40 62 48 21
ΚΑΡΒΕΛΙ 137 394 0 15 29 56 32 5
ΛΑΔΑΣ 120 303 0 13 57 27 20 3

ΝΕΔΟΥΣΑ 123 350 0 14 23 60 22 4
ΠΗΓΕΣ 89 285 0 16 11 25 21 16

ΣΥΝΟΛΟ 876 2.693 0 67 213 300 206 90
Πηγή: Ιδία έρευνα

□ ΑΛΑΓΟΝΑ 

ΗΑΡΤΕΜ2Α

□ ΚΑΡΒΕΛΙ

□ ΛΑΛΑΣ 

■ ΝΕΔΟΥΣΑ

□ ΓΗΈΣ
1 2 3 4 5&ΑΝΩ

API QMCE ΔΩΜΑΤΙΩΝ

ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ ΚΑ7ΌΚΪΕΣ ΑΝΑΛΟΓΑ IVE ΤΏΝ APIOVD 
ΔΩΜΑΤΙΩΝ

ARGMŒ
ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ
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Π ίν α κ α ς  8

Κανονικές Κατοικίες Ανάλογα Με Τις Ανέσεις Που Διαθέτουν. Αγροτικές Περιοχές Κατά Δήμους Και Κοινότητες

Απογραφή Πληθυσμού Της 17ης Μαρτίου 1991

Δήμοι
Κοινότητες

Σύνολο
Κανονικών
Κατοίκων

Ανέσεις Κανονικών Κατοίκων

Κουζίνα Ηλεκτρ.
Φως

Τηλέφω
νο

Λουτρό
ή
Ντουζ

Ύδρευση Κεντρική
Θέρμανση

Ηλιακός
Θερμοσί
φωνας

Αποχωρη
τήριο

Αποχέ
τευση

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
Σύνολο 45.688 45.238 42.897 | 17.573 ” 35.986 I 42.988 ΖΌ87 I 7.265 43.676 43.407

ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
Σύνολο 10.034 I 9.869 || 9.196 | 3.899 7.687 9.235 398 1.549 9.417 9.371

ΚΟΙΝΟΤΗΊΓΕΣ
ΑΛΑΓΟΝΙΑ 232 224 221 55 153 224 8 13 228 927
ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ 175 171 172 66 120 169 4 8 168 169
ΚΑΡΒΕΛΙ 137 136 111 35 92 108 1 0 118 99
ΛΑΔΑΣ 120 120 91 29 29 92 0 3 118 84
ΝΕΔΟΥΣΑ 123 123 111 38 104 121 1 1 122 121
ΠΗΓΕΣ 89 68 86 24 57 67 1 4 67 68
ΣΥΝΟΛΟ 876 842 792 247 555 781 15 29 821 768

Πηγή :Ιδία έρευνα
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in IVM

ΑΝΕΣΕΙΣ ΚΑΝΟΝΙΚΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ

ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

—  ΚΟΥΖΙΝΑ 

ΗΛΕΚΤΡ. ΦΩΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ

----ΛΟΥΤΡΟ Ή ΝΤΟΥΖ

----ΥΔΡΕΥΣΗ

----ΚΕΝΤΡΙΚΗ
ΘΕΡΜΑΝΣΗ

----ΗΛΙΑΚΟΣ
8ΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑΣ

—  ΑΠΟΧΩΡΗΤΗΡΙΟ

—  ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

Τα κοινωνικά στοιχεία μιας περιοχής δεν είναι δυνατό να παρουσιαστούν μόνο 

με αριθμούς. Η τοπική κοινωνία της Καλαμάτας έχει σαφή εικόνα για τους 

κατοίκους της Αλαγονίας. Οι λεγόμενοι κουτσαβίτες θεωρούνται αλλά και είναι 

εργατικοί, σκληροί χαρακτήρες, φιλάργυροι ( “αυγοζύγιδες” ), φιλότιμοι, 

φιλόπατρις, πεισματάρηδες, με σταθερές οικογενειακές σχέσεις και με ισχυρές 

αρχές. Οι Αλαγόνιοι έχουν έντονοι παρουσία στην κοινωνική και οικονομική ζωή 

της Καλαμάτας και μαζί με τους Μανιάτες αποτελούν τις πιο ξακουστές τοπικές 

ομάδες στην πόλη. Οι θρησκευτικές και λαϊκές γιορτές ( πανηγύρια ) που 

διοργανώνουν αποτελούν τόσο πόλο έλξης για τους κατοίκους των γύρω περιοχών 

και ιδιαίτερα αυτών της Μεσσηνιακής Πρωτεύουσας όσο και συνεκτικό κρίκο των 

κοινωνιών αυτών.

Ιδιαίτερα ρόλο έχουν αναπτύξει οι σύλλογοι των « Ε ν Κ αλαμάτα  » και « Ε ν  

Α θήνα ις  » απόδημων αλλά και μεμονωμένα άτομα. Η συχνά ηθική αλλά και υλική 

στήριξη των συλλόγων για κάθε αναπτυξιακή προσπάθεια των κατοίκων αποτελεί 

σημαντικό κεφάλαιο της περιοχής αυτής. Ενδεικτικό και πρόσφατο δείγμα είναι η 

έντονη, μακρόχρονη αλλά και αποτελεσματική αντίδραση των φορέων ( κοινοτήτων 

και συλλόγων ) στη διακοπή της διάθεσης των βιομηχανικών υγρών λυμάτων (από
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ελαιοτριβεία και εργοστάσια επεξεργασίας σύκων και σταφίδας) σε ερημική αλλά 

πανέμορφη περιοχή του δρόμου Καλαμάτας -  Σπάρτης. Το κουτσαβίτικο φιλότιμο 

και πείσμα για τη διατήρηση του φυσικού κάλλους και της ομορφιάς της περιοχής 

βρήκε προ αυτών την αντιπροσωπευτική για την περιοχή έκφρασή του.

Παρόλα’ αυτά η τοπική κοινωνία είναι μικρή σε μέγεθος, διάσπαρτη και 

απομονωμένη σε ότι αφορά την καθημερινή ζωή με πολλαπλασιαστικά αρνητικές 

συνέπειες ιδιαίτερα για τους νέους. Αυτοί στερούνται πολλών δυνατοτήτων / 

επιλογών όπως την επιλογή παρέας, την εύρεση συντρόφου για δημιουργία 

οικογένειας ( ιδιαίτερα νέες γυναίκες αρνούνται να μείνουν στις μικρές αυτές 

κοινωνίες ), την επαγγελματική σταδιοδρομία. Η τοπική κοινωνία υπερτερεί στο 

σύνολό της σε νέους τομείς σύγκρισης ( δείκτες ) ποιότητας ζωής όπως ο φυσικός 

τρόπος ζωής που κυριαρχεί, η σωστή υγιεινή οικολογική διατροφή, το υπέροχο 

κλίμα, η έλλειψη άγχους κ.α.

Η οικονομική ζωή στηρίζεται στο αγροτικό εισόδημα. Βασικό προϊόν 

παραμένει, παρά το ανάγλυφο της περιοχής, το ελαιόλαδο. Η συνολική παραγωγή 

εκτιμάται σε 300 -  350 τόνους ετησίως και αποτελεί την βασική πηγή εισοδημάτων 

και της απασχόλησης. Κυριαρχεί η ορεινή ποικιλία ελιάς « Μάτσα » και το λάδι που 

παράγει μπορεί να είναι εξαιρετικής ποιότητας ( πιο παχύ και ιδιαίτερα αρωματικό). 

Οι αντίξοες συνθήκες συλλογής της ελιάς, οι μεγάλες αποστάσεις από τα 

ελαιοτριβεία και η άγνοια των συνθηκών αγοράς από τους καλλιεργητές συχνά 

υποβαθμίζουν το προϊόν.

Αξιοσημείωτη είναι επίσης η παραγωγή και εμπορία σε μικρή κλίμακα (στην 

αγορά της Καλαμάτας) μιας εντυπωσιακής ποικιλίας αγροτικών προϊόντων όπως 

μέλι, κρασί, καρύδια, κάστανα, κεράσια, βύσσινα, φασόλια, ντομάτες, πατάτες κ.α.. 

Τα προϊόντα αυτά λόγω των κλιματικών και εδαφικών συνθηκών είναι ζηλευτής 

ποιότητας, με ισχυρό όνομα στη τοπική αγορά γεγονός το οποίο αντικατοπτρίζεται 

στις σχετικά υψηλότερες τιμές πώλησης που επιτυγχάνουν. Το πλεονέκτημα αυτό 

αντισταθμίζει το υψηλότερο κόστος παραγωγής, κυρίως λόγω ανάγλυφου, 

εξασφαλίζει όμως τη διάθεσή τους και κατ’ επέκταση την οικονομική ενίσχυση των 

κατοίκων. Εκτός του ελαιόλαδου τα κύρια προϊόντα που φτάνουν στο 

χονδρεμπόριο είναι η πατάτα, η ντομάτα και το κεράσι.

Η κτηνοτροφία, πλην 2 - 3  εξαιρέσεων παραμένει οικόσιτη και πολύ μικρής 

κλίμακας. Οι εναπομείναντες κάτοικοι είναι σχεδόν αυτάρκεις σε αγροτικά προϊόντα 

διαμορφώνοντας έτσι ιδανικές συνθήκες από άποψη γαστρονομίας και αγροτικής

49



ενασχόλησης για την αγροτουριστική ανάπτυξη. Σε αυτό συντελεί επίσης και η 

ύπαρξη μικρών κήπων («καταύλια») μέσα στους οικισμούς που διαθέτουν 

επάρκεια αρδευτικού νερού (Νέδουσα, Αλαγονία, Πηγές, Καρβέλι).

Η μέχρι πριν από δώδεκα (12) χρόνια λειτουργία του κέντρου παραγωγής 

πατατόσπορου στην Αλαγονία είχε τις ευεργετικές συνέπειες της μεγάλης και 

σωστά επιβλεπόμενης παραγωγής πατατόσπορου και φυσικά των καλών τιμών.

Πέραν αυτού οι μόνιμες και εποχιακές θέσεις εργασίας στο κέντρο αυτό 

(Οργανισμός του Υπ. Γεωργίας) παρείχαν πρόσθετο εισόδημα από μισθωτές 

εργασίες όπως επίσης και οι μεταφορές των προϊόντων καθώς και η κίνηση των 

αγοραστών. Το κέντρο αυτό συντόνιζε και προγραμμάτιζε την παραγωγή σε όλες 

τις ορεινές κοινότητες του Ταϋγέτου και πέραν των ορίων του νομού Μεσσηνίας.

Η διεύρυνση των δυνατοτήτων (τεχνικών και οικονομικών) για την 

επαναλειτουργία του κέντρου αυτού ως δημόσιου φορέα ή και ιδιωτικού αποτελεί 

αναγκαιότητα και προτεραιότητα για την ανάπτυξη της περιοχής.

Μια άλλη βασική οικονομική παράμετρο αποτελεί η προστασία και η 

εκμετάλλευση των δασών. Κάθε χρόνο και για χρονικό διάστημα από 4 έως και 8 

μήνες, περίπου 25 άτομα από την περιοχή απασχολούνται ως μισθωτοί σε 

συνεργεία δασοπυρόσβεσης και δασοφυλακής, ενώ 10 άτομα είναι μόνιμα στην 

Δασική Υπηρεσία. Πέραν αυτού η εκμετάλλευση της ξυλείας αποφέρει με τον 

τρόπο που λειτουργεί σήμερα 4.000 -  10.000 κυβικά μέτρα ξυλείας και 30 θέσεις 

εποχιακής εργασίας. Σε αυτή τη δραστηριότητα συμμετέχουν και εποχιακοί εργάτες 

από άλλες περιοχές.

Τέλος η μέχρι προ 15ετίας λειτουργία του εργοστάσιου ξυλείας στην Αρτεμίσια 

επί του Εθνικού δρόμου, προσέφερε μόνιμη εργασία και εισόδημα από 

μεταποιητική δραστηριότητα (που σήμερα λείπει παντελώς) σε 13 άτομα.

Όπως και στη περίπτωση του κέντρου πατατόσπορου η διερεύνηση των 

δυνατοτήτων αξιοποίησης των εγκαταστάσεων, ιδιοκτησίας Δασαρχείου, 

παραμένει ζητούμενο των φορέων που έχουν αποφορτιστεί και προωθούν την 

οικονομική ανάπτυξη της περιοχής.
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Κεφάλαιο 5
ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΗΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

5.1 ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ -  ΠΕΤΡΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΔΑΦΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Από το γεωλογικό χάρτη της περιοχής προκύπτει ότι τα ανώτερα στρώματα 

δομούνται από Κρητιδικούς ασβεστόλιθους με Ιππουρίτες ενώ στη κορυφογραμμή 

Ξεροβούνα Πηγών συναντάμε Τριαδικούς ασβεστόλιθους και Δολομίτες. Στην 

περιοχή του δασικού συμπλέγματος της περιοχής απαντώνται ημιμεταμορφωμένα 

πετρώματα όπως μαρμαρυγιακοί και σειριτικοί σχιστόλιθοι και φυλλίτες του 

Σιλλουρίου.

Η χημική σύσταση, όπως και φυσικές και χημικές ιδιότητες του εδάφους 

ποικίλουν ανάλογα με τη φύση του μητρικού πετρώματος, τη μηχανική και χημική 

επίδραση των ατμοσφαιρικών κατακρημνισμάτων και τη δημιουργία χημικών 

ουσιών (HUMUS).

Από σχιστολιθικά πετρώματα προέρχονται εδάφη τα οποία στερούνται 

ασβεστίου και η περιεκτικότητά τους σε άργιλο κυμαίνεται σε μεγάλα όρια, από 

αμμοαργιλώδη (επί το πλείστον) έως αργιλοαμμώδη. Το σχιστολιθικό πέτρωμα 

από τη φύση του και λόγω ότι δεν περιέχει ασβέστιο, αποσαθρώνεται ταχύτερα και 

δίνει έδαφος βαθύ, με καλές φυσικές ιδιότητες.

Από εδαφοτομή που έγινε σε σχιστολιθικό έδαφος, στα πρανή του δρόμου, στη 

θέση «Λιττοβοντά» διαπιστώθηκε ότι αυτή είναι τελείως απαλλαγμένη από 

ανθρακικό ασβέστιο.

To pH του εδάφους βρέθηκε με τη χρωματική μέθοδο ίσο με 6 6,4. Σε άλλη 

εδαφοτομή στη θέση «Μπάκα -Λαιμός» και σε ασβεστολιθικό έδαφος το pH 

βρέθηκε ίσο με 7 -  7,5 δηλαδή έχουμε αλκαλικό έδαφος. Και στις δύο όμως 

περιπτώσεις το pH το παρουσιάζει σημαντικές διαφορές με το βάθος του εδάφους.

Η γεωλογική ιστορία και τα χαρακτηριστικά της περιοχής είναι εμφανή σε 

αρκετά σημεία των μονοπατιών και των διαδρομών που προτείνονται, δίνοντας 

έτσι στον επισκέπτη την δυνατότητα για παρατήρηση. Με κατάλληλη σήμανση και 

έκδοση πληροφοριακού υλικού στις διαδρομές αυτές, ο επισκέπτης εκτός των 

άλλων θα κατανοήσει και τον κύκλο του νερού (ατμοσφαιρικά κατακρημνίσματα, 

απορροή, διάβρωση, ποτάμια, πηγές) που κυριαρχεί στην περιοχή.
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5.2 ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ -  ΥΓΙΕΙΝΕΣ -  

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
Ο ττλησιέστερος στη περιοχή μετερεολογικός σταθμός είναι αυτός του 

Δασονομείου Αρτεμίσιας, στη θέση του πριονιστηρίου και σε υψόμετρο 760m. Ο 

σταθμός έχει υψομετρική διαφορά 400m από το μέσο ύψος του δάσους και 

βρίσκεται στις δυτικές κλιτές του βόρειου τμήματος του όρου Ταΰγετος. Από το 

γεγονός αυτό οπωσδήποτε θα παρουσιάζει κλιματικές διαφορές από τις ανατολικές 

κλιτές του Ταΰγετου. Η μέσοι όροι των κλιματικών δεδομένων της τελευταίας 

δεκαετίας του σταθμού είναι :

α. Θερμοκρασία αέρα
❖  Μέση: 15,1 °C

❖  Μέγιστη : 23,9 °C

❖  Ελάχιστη : 6,0 °C

❖  Απόλυτα Μέγιστη : 38.0 °C (Ιούλιο και Αύγουστο)

❖  Απόλυτα Ελάχιστη : -6,0 °C (Ιανουάριος)

β. Σχετική υγρασία βροχής

❖  Μέσο Ετήσιο Ύψος : 843,6mm

❖  Ημέρες Βροχής : 66

γ. Άνεμος
❖  Διεύθυνση : Ν.Δ.

❖  Δύναμη : 1,90 km/h

Δ. Θερμοκρασία εδάφους
❖  Σε βάθος 0,25m : 15,6 °C

❖  Σε βάθος 0,50m : 15,3 °C

❖  Σε βάθος 0,75m: 15,1 °C

❖  Σε βάθος 1,00m: 15,0 °C

Λόγω δασώδους κυρίως μορφής της περιοχής, τα δάση της, ευρισκόμενα 

πάνω από τις πόλεις Καλαμάτα και της Σπάρτης, σε αποστάσεις περίπου τα
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25 -  30km και χρόνο προσέγγισης περίπου τη μισή ώρα μπορούν κάλλιστα να 

χαρακτηριστούν ως περιαστικά και να αποτελέσουν ένα θαυμάσιο θέρετρο της 

Μεσσηνίας και της Λακωνίας.

Το πλούσιο οδικό δασικό δίκτυο, τα άφθονα καθαρά πηγαία νερά, η ησυχία, ο 

καθαρός αέρας και τα υπέροχα φυσικά τοπία κάνουν την περιοχή άριστο μέρος για 

διαμονή καθ ’όλη τη διάρκεια του χρόνου προσφέροντας γαλήνη, ηρεμεί και ψυχική 

ισορροπία.

5.3 ΒΛΑΣΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΑΣΙΚΟΥ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΟΣ

Με βάση το οικολογικό περιβάλλον και κυρίως τα κλιματολογικά και εδαφικά 

στοιχεία το σύμπλεγμα ανήκει στη φυτοκοινωνική διάπλαση των κωνοφόρων και 

μάλιστα στα λιγότερα θερμόβια παραμεσόγεια κωνοφόρα γιατί τα κύρια 

δασοπονικά είδη είναι η Μαύρη Πεύκη και η Κεφαλληνιακή Ελάτη. Η 

φυτοκοινωνιολογική κλίμακα της περιοχής αποτελείται από τις φυτοκοινωνικές 

ενώσεις Κεφαλληνιακής Ελάτης και Μαύρης Πεύκης.

Η ελάτη είναι σκιανθεκτικό και λιτοδίαιτο είδος και ανάγεται πολύ εύκολα κάτω 

από μεγάλης ηλικίας συστάδες πεύκης, όπου στη αρχή δημιουργεί μικτές συστάδες 

πεύκης -  ελάτης, στην συνέχεια Δε εκτοπίζει την πεύκη και σχηματίζει αμιγείς 

συστάδες ελάτης. Η μορφή αυτή είναι και η τελική.

Άλλα δασοπονικά είδη που απαντούν στην περιοχή είναι στα ρέματα η 

Κλήθρα, η Κολλώδης, η Τρέμουσα Λεύκη, ο Ανατολικός Πλάτανο, ο Οξύκεδρος 

Άρκευθος, και η Χνοώδης Δρυς.

Δευτερεύοντα απαντώμενα είδη είναι η Πλατύφυλλος Δρυς, η Κουμαριά και 

Γλιστροκουμαριά, το Δενδρώδες Ρείκι, το Ρείκι το Σπονδυλώδες το Σπάρτο, η 

Γκορτσιά, το Φυλλίκι και η Χρυσοξυλιά.,
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Εκτός Από τα παραπάνω δασοπονικά είδη μέσα στο σύμπλεγμα συναντάται 

σποραδικά η Βασιλική Καρυδιά και η Καστανιά η κοινή, μέσα σε καλλιεργημένες 

αγροτικές εκτάσεις ή μέσα στο δάσος.

Από τα φρύγανα στα διάκενα συνήθως απαντάται η GENISTA 

ACANTHOCLADO το POTERIUM SPINOSUM, το INCANUS και η PHLOMIS 

FRUTICOSA. Τα δε κυριότερα λειβαδικά φυτά είναι τα :FESTUCA OVINE, 

FESTUCA HETEVOPHYLLA, BRACHIPODIUM SYCRATCUM, AIRA 

CARYOPHILLAGEA και διάφορα είδη TRIFOLIUM.

Στις υποαλπικές περιοχές συναντάμε το τσάι Ταϋγέτου ενώ η ρίγανη 

συναντάται σε διάκενα που πέφτει το ηλιακό φως. Αγριοφράουλες συναντά κανείς 

στις υγρές τοποθεσίες.

Η ποικιλία των ειδών αποτελεί ένα φυσικό υπόβαθρο φυτοκομικών γνώσεων 

για εκπαιδευτικούς σκοπούς, ενώ οι ξυλοβριθείς συστάδες της Μαύρης Πεύκης και 

Ελάτης συγκροτούν αποθέματα ξυλείας εκμεταλλευόμενα μέσα από πρωτογενή 

διαδικασία συμβάλλοντας στην οικονομική ανάπτυξη, Τέλος, η αισθητική των ειδών 

με τους σχηματισμούς των φυτοκοινωνιών προσδίδει αισθητική αξία η οποία είναι 

δυνατό να προσελκύσει επισκέπτες.

όλη την έκταση που καταλαμβάνουν 

κυρίως συστάδες της Μαύρης Πεύκης παρατηρούνται εμφανή ίχνη επίδρασης των 

πυρκαγιών τόσο στην αύξηση όσο και στην ποιοτική κατάσταση του παραγόμενου 

ξύλου. Κατά το έτος 1977 ξέσπασε μεγάλη πυρκαγιά και έκαψε 5.148 στρέμματα 

δάσους Μαύρης Πεύκης. Τρεις μεγάλες πυρκαγιές ξέσπασαν επίσης κατά τα έτη 
1981, 1989, και 1999.
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5.4 ΤΟ ΟΔΙΚΟ ΔΑΣΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ
Το αγροδασικό δίκτυο είναι το πιο πυκνό δίκτυο του νομού ενώ ταυτοχρόνως 

αποτελεί και ένα από τα πυκνότερα δίκτυα στην Ελλάδα, λόγω ύπαρξης κυρίως 

του δασικού συμπλέγματος.

Μεταξύ των δασικών δρόμων έχουμε αυτούς της Α' κατηγορίας (κλίση < 8%, 

πλάτος >6πι, ύπαρξη τεχνικών έργων προστασίας, συνδέουν τις κοινότητες με το 

δάσος, εξασφαλισμένη βατότητα από τριαξονικά φορτηγά και λεωφορεία) :

1. Σταυρωτό Δενδρί -  Φλωρούς Λιμνά -  Ποτισιώνα -  Νεοχώριο -  Δυρράχιο 

(24km) ο οποίος είναι ασφαλτοστρωμένος στα πρώτα 11 km μέχρι τον 

Ποτισιώνα.

2. Τουριστικό -  Μπάκα Λαιμός -  Πηγάδια (18km) ο οποίος είναι 

ασφαλτοστρωμένος στα 2 πρώτα km μέχρι τις κατασκηνώσεις του Υπ. 

Πρόνοιας (Άγια Μαρίνα).

3. Πλατάνα -  Αλαγονία ο ποιος είναι ασφαλτοστρωμένος για 4km μέχρι την 

Αλαγονία και συνεχίζει Β’ κατηγορίας μέχρι τη θέση Μάνεση για άλλα 15km.

Δασικοί δρόμοι Β’ κατηγορίας (κλίση <8%, πλάτος 5m, με ύπαρξη τεχνικών,

συνδέουν δρόμους Α’ κατηγορίας) :

1. Περιφερειακός δρόμος Λιναρδάκη -  Άγιος Βασίλειος μήκους 20km.

2. Περιφερειακός δρόμος Κατασκήνωσης Χριστιανικής Στέγης -  Άσπρα 

Χώματα -  Άγιος Παντελεήμων -  Μπάκα Λαιμός μήκους 15km.

3. Πλατανάκι -  Αράχοβα -  Δήμιοβα -  Ελαιοχώριο.

4. Πηγάδια -  Δένδρα -  Ελαιοχώριο.

Ακόμη υπάρχουν περίπου στους 30 δασικούς δρόμους Γ  κατηγορίας 

συνολικού μήκους γύρω στα 50km.
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5.5 ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

Με τον όρο «υττοδομή» που βρίσκεται στο επίκεντρο των συζητήσεων σήμερα 

λόγω του ρόλου της στην αναπτυξιακή διαδικασία εννοούμε κάθε επένδυση 

εκφρασμένη σε φυσικό κεφάλαιο σταθερό στο έδαφος που στοχεύει στην 

εξυπηρέτηση διάφορων ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Για παράδειγμα υποδομή 

είναι οι δρόμοι, οι γέφυρες, τα λιμάνια, τα αεροδρόμια κ.α. που εξυπηρετούν την 

οικονομική δραστηριότητα που λέγεται «μεταφορές». Αντίστοιχα υποδομές είναι και 

οι νοσοκομειακές εγκαταστάσεις, ιατρεία που εξυπηρετούν την δραστηριότητα που 

λέγεται «υγεία και περίθαλψη» ή το σύστημα των σχολικών κτιρίων που 

εξυπηρετούν την δραστηριότητα που λέγεται «εκπαίδευση» καθώς επίσης και οι 

αθλητικές εγκαταστάσεις οι οποίες εξυπηρετούν την δραστηριότητα που λέγεται 

«αθλητισμός».25

Η περιοχή αναφοράς διασχίζεται από τον Εθνικό δρόμο Καλαμάτας -  

Σπάρτης. Απέχει περίπου μισή ώρα από τις δύο πρωτεύουσες του 

Πελοποννησιακού νότου και 3,5 ώρες από την Αθήνα. Η βασική διαδρομή, του 

γύρου της Πελοποννήσου με βασικούς σταθμούς τα Ολύμπια, τη Χώρα, το Μιστρά 

και την Επίδαυρο περνάει μέσα από την περιοχή μελέτης.

Η βατότητα του δρόμου είναι ικανοποιητική για το ανάγλυφο της περιοχής. Η 

διαδρομή, ξεκινώντας από τη Καλαμάτα διασχίζει το κεντρικό Ταΰγετο φτάνοντας 

στο ύψος των 1250m. στη περιοχή «Τουριστικό» Ταΰγετου. Η βατότητά του το 

χειμώνα καθίσταται προβληματική με τις χιονοπτώσεις ενώ μόνιμο πρόβλημα 

(ιδιαίτερα στη διαδρομή από Καλαμάτα) αποτελούν οι πτώσεις βράχων από απλά 

χαλί που προκαλεί στους κατοίκους και στους περαστικούς εγκυμονεί και 

κινδύνους για σοβαρά ατυχήματα. Η αποκατάσταση επομένως της ευσταθείας των 

πρανών στα κια μέχρι όγκους μερικών κυβικών μέτρων. Αυτή η κατάσταση πέρα 

του φόβου που προκαλεί στους κατοίκους και στους περαστικούς εγκυμονεί και 

κινδύνους για σοβαρά ατυχήματα.

25 ΣΚΙΑΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΝΤΕΛΗΣ, «ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ»,εκδόσεις 
Σταμούλη, ΑΘΗΝΑ-ΠΕΙΡΑΙΑΣ, 1994,σελ.30

56



Η αποκατάσταση επομένως της ευσταθείας των πρανών στα ήδη 

προβληματικά σημεία αποτελεί βασική προτεραιότητα στις ανάγκες του οδικού 

δικτύου στη περιοχή μελέτης.

Εκτός της Αρτεμίσιας η οποία βρίσκεται επί του Εθνικού δρόμου, οι υπόλοιπες 

κοινότητες εξυπηρετούνται (συνδέονται με την εθνική οδό) από 

ασφαλτοστρωμένους δρόμους μέτριας έως καλής βατότητας που δεν επιτρέπουν 

όμως την προσπέλαση των κοινοτήτων με μεγάλα λεωφορεία. Η πρόσβαση είναι 

ασφαλής, ίσως λίγο κουραστική λόγω του έντονου ανάγλυφου αλλά η ομορφιά της 

διαδρομής αποζημιώνει τους επισκέπτες.

Στις εκτεταμένες δασικές εκτάσεις υπάρχει και συνεχώς επεκτείνεται ένα 

μεγάλο δίκτυο δρόμων το οποίο απεικονίζεται στο χάρτη 2. Το ΚΤΕΛ Μεσσηνίας 

εκτελεί δύο δρομολόγια (πρωί και μεσημέρι) από Καλαμάτα προς Σπάρτη. Στην 

Αρτεμίσια, αλλάζοντας οι επιβάτες λεωφορείο μπορούν να συνεχίσουν προς 

Σπάρτη είτε προς Αλαγονία. Οι μικρότερες κοινότητες Νέδουσα, Καρβέλι και Λαδά 

εξυπηρετούνται με ένα δρομολόγιο ημερησίως. Συμπερασματικά, η περιοχή 

διαθέτει συγκοινωνίες για την εξυπηρέτηση των κατοίκων αλλά όχι και για την 

εξυπηρέτηση των επισκεπτών της περιοχής.

Επιπλέον η περιοχή μελέτης αν και γεωγραφικά είναι ορεινή και σχετικά 

απομονωμένη διαθέτει οδικό δίκτυο που κατ’ αρχήν μπορεί να υποστηρίξει την 

ανάπτυξή της αλλά απαιτείται περαιτέρω πραγματοποίηση έργων βελτίωσης της 

βατότητάς της, προκειμένου τα μεγάλα οχήματα να έχουν τη δυνατότητα να 

φτάνουν σε όλα τα χωριά.

Παρόλο που η περιοχή είναι ορεινή δύο από τις έξι κοινότητες εξακολουθούν 

να έχουν κατά περιόδους προβλήματα στην επάρκεια αρδευτικού νερού με 

αρνητικές συνέπειες τόσο για την οικονομική δραστηριότητα όσο και για την 

ικανοποίηση των κατοίκων και των επισκεπτών της περιοχής αυτής. Σ’ αυτό το 

σημείο θεωρείται σκόπιμο να τονιστεί ότι η διασφαλισμένη επάρκεια νερού 

αποτελεί προϋπόθεση για την ανάπτυξη και ανάδειξη της περιοχής μελέτης. ΓΓ 

αυτό οι φορείς της περιοχής πρέπει να εστιάσουν την προσοχή τους αλλά και τις 

προσπάθειές τους στην άρση των δυσκολιών αυτών, όπου αυτές εντοπίζονται.

Όπως σε πολλές ορεινές περιοχές έτσι και στην περιοχή της Αλαγονίας 

λείπουν παντελώς τα δίκτυα αποχέτευσης. Η αραιοκατοίκηση όμως της περιοχής 

αυτής καθιστά την έλλειψη αυτή επουσιώδη.
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Τέλος η ήδη δρομολογηθήσα οργανωμένη συλλογή και διάθεση των 

απορριμμάτων βελτιώνει τη συνολική εικόνα της περιοχής. Ωστόσο κρίνεται 

αναγκαίο, στα πλαίσια των προσπαθειών για την ανάπτυξη της περιοχής να 

ενταχθούν και κονδύλια για την αποκατάσταση των λίγων χώρων όπου η 

ανεξέλεγκτη διάθεση απορριμμάτων έχει προσβάλει την αισθητική του χώρου.

Σε ότι αφορά τις κοινωνικές υποδομές -  εκπαίδευση -  περίθαλψη -  διοικητικές 

υπηρεσίες μπορούμε να πούμε ότι απουσιάζουν από το μεγαλύτερο μέρος των 

κοινοτήτων της περιοχής που μελετούνται. Ο μικρός σε μέγεθος πληθυσμός και η 

μεγάλη σχετικά μέση ηλικία δεν επιτρέπουν την λειτουργία σχολείων ακόμη και 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η προαναφερθείσα όμως ικανοποιητική και διαρκώς 

βελτιούμενη κατάσταση του οδικού δικτύου σε συνδυασμό με τα μέτρα της 

Πολιτείας (μεταφορά των μαθητών με ταξί στο πλησιέστερο σχολείο) επιτρέπουν 

την παραμονή νέων οικογενειών στα χωριά.

Στο τομέα της Υγείας η γειτνίαση με την Καλαμάτα αποτελεί αποφασιστικό 

παράγοντα. Στο πλέγμα της πρωτοβάθμιας ιατρικής περίθαλψης που καλύπτει τη 

περιοχή μελέτης περιλαμβάνεται το αγροτικό Ιατρείο Αρτεμίσιας που εξυπηρετεί και 

τις υπόλοιπες κοινότητες με μια εβδομαδιαία επίσκεψη του αγροτικού ιατρού. Η 

εποχιακή κάλυψη τοπικών αναγκών με εποχιακό ιατρό εξυπηρετεί κυρίως τους 

ηλικιωμένους κατοίκους και κυρίως συναισθηματικά, δεν αφήνει την αίσθηση της 

εγκατάλειψης. Από τα προαναφερόμενα συνεπάγεται ότι το σύστημα υγείας δεν 

προσφέρει ικανοποιητική υποστήριξη -  περίθαλψη. Περιπτώσεις όπου απαιτείται 

νοσοκομειακή υποστήριξη -  περίθαλψη αλλά και εξωνοσοκομειακή περίθαλψη σε 

επίπεδο εξωτερικού ιατρείου, ανάλογα βέβαια με τη σοβαρότητα του περιστατικού, 

υποστηρίζονται από το Νοσοκομείο Καλαμάτας.

Στο τομέα των διοικητικών υπηρεσιών οι μοναδικές Δημόσιες Υπηρεσίες ή 

Οργανισμοί που έχουν διοικητική λειτουργία στην περιοχή είναι τα ΕΛ.ΤΑ. το
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Δασαρχείο και η Αστυνομία. Οι υπόλοιπες εξυπηρετούν τους κατοίκους από τις 

υπηρεσίες τους στην Καλαμάτα.

Όσον αφορά το τομέα της γαστρονομίας σε όλους τους οικισμούς υπάρχουν 

καφέ -  παντοπωλεία τα οποία λειτουργούν κυρίως ως καφενεία, σημεία 

συνάντησης και κοινωνικής δραστηριότητας. Ο αριθμός τους εκτιμάται σε δεκαέξι 

(16). Με εξαίρεση τα δύο στην Αρτεμίσια και ένα που υπάρχει στο Καρβέλι τα 

υπόλοιπα δε διαθέτουν μεγάλους χώρους και ο εξοπλισμός τους καθώς επίσης και 

η συνολική τους εικόνα χρήζουν βελτιώσεων.

Σε ότι αφορά τις υποδομές εστίασης αυτές υπάρχουν μόνο κατά μήκος του 

Εθνικού δρόμου και ο αριθμός τους ανέρχεται σε έξι. Αξιοσημείωτο είναι δε, ότι 

όλες βρίσκονται εκτός οικισμών λόγω της έλλειψης μεγάλων χώρων στάθμευσης. 

Οι επιχειρήσεις αυτές δουλεύουν και τη χειμερινή περίοδο τόσο με περαστικούς 

όσο και με εκδρομείς, ιδιαίτερα κατά την περίοδο των χιονοπτώσεων. Προσφέρουν 

κυρίως τα τυπικά παραδοσιακά προϊόντα της περιοχής όπως είναι το παξιμάδι, το 

παστό, το λουκάνικο, το τσίπουρο, το χωριάτικο τυρί και μέλι.

Άξιο αναφοράς είναι επίσης και το γεγονός ότι δυνατότητες διημέρευσης 

υπάρχουν μόνο σε τρία σημεία επί του Εθνικού δρόμου με συνολικό δυναμικό (6, 

14, 5) 25 δωματίων. Στη κοινότητα Αρτεμίσιας; τα πέντε υπάρχοντα δωμάτια είναι 

παλαιωμένα και δεν πληρούν τα σύγχρονα standards. Αντίθετα οι άλλες δύο 

μονάδες τουριστικών καταλυμάτων παρέχοντας ικανοποιητικές έχουν να 

επιδείξουν πληρότητα που διασφαλίζει τη βιωσιμότητά τους. Ο κοινοτικός -  

ξενώνας -  καταφύγιο (Τουριστικό) στο ψηλότερο σημείο της διαδρομής (1250m) με 

δεκατέσσερα (14) δωμάτια αποτελεί σήμερα τη μεγαλύτερη μονάδα τουριστικών 

καταλυμάτων προσφέροντας και δυνατότητα 

φαγητού.
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Η δεύτερη μονάδα (“ΚΑΝΑΔΑΣ”) βρίσκεται στις παρυφές της περιοχής προς τη 

Σπάρτη και είναι περιορισμένου δυναμικού. Παρόλ’ αυτά παρέχει υπηρεσίες καθ’ 

όλη τη διάρκεια του έτους όπως και το Τουριστικό.
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Στη περιοχή μελέτης ανήκουν και τέσσερις (4) παιδικές κατασκηνώσεις οι 

οποίες φιλοξενούν στις εγκαταστάσεις τους και στις τρεις περιόδους λειτουργίας 

τους, συνολικά πάνω από 750 παιδιά κάθε χρόνο.

Επίσης, στο χωριό Καρβέλι υπάρχει η δανειστική βιβλιοθήκη η γνωστή με το 

όνομα «Χρυσομάλλειος Λαϊκή Βιβλιοθήκη» η οποία στεγάζεται στο γραφείο της 

κοινότητας Καρβελιού. Στην Αρτεμίσια άξια λόγου είναι η πινακοθήκη η οποία 

ιδρύθηκε περίπου το 1991 και δίνει τη δυνατότητα στους επισκέπτες και στους 

περαστικούς να θαυμάσουν τους πίνακες οι οποίοι φιλοξενούνται εκεί.

Σημαντικό βήμα ανάπτυξης για ολόκληρη την περιοχή αποτελεί και η 

κατασκευή του ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ στη 

θέση ΚΕΡΑΣΟΥΛΙΑ. Την εκπόνηση της μελέτης ανέλαβε ο μηχανικός Νικόλαος 

Βαλσαμάκης, καταγόμενος από το Καρβέλι. Η μελέτη προσφέρθηκε στην κοινότητα 

Πηγών δωρεάν. Στη συνέχεια η κοινότητα τη διαβίβασε στη Γενική Γραμματεία 

Αθλητισμού για έγκριση και χορήγηση του αναγκαίου χρηματικού ποσού για την 

κατασκευή ενός γηπέδου μπάσκετ με προϋπολογισμό 12 εκατομμύρια. Η μελέτη 

εγκρίθηκε και τα χρήματα δόθηκαν σε δύο δόσεις των 6 εκατομμυρίων 

καταβαλλόμενες κατά την εξέλιξη των εργασιών.
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Κε<ράλαιο 6
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

6.1 ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ
Η Αλαγονία κατέχει την περιοχή της αρχαίας Δενθαλιάτιδος 

(800π.Χ. -  100π.Χ.) περίπου, η οποία βρισκότανε στα όρια της Λακωνίας και της 

Μεσσηνίας. Στη Δενθαλιάτιδα βρισκότανε το ιερό της Λιμνάτιδος Αρτέμιδος το 

οποίο αποτελούσε για αιώνες το μήλο της έριδος μεταξύ των Σπαρτιατών και των 

Μεσσηνίων. Ο αυτοκράτορας Τιβέριος (14 -  37μ.Χ.) παραχώρησε τελικά την 

Δενθαλιάτιδα στους Μεσσήνιους η οποία όμως γνώρισε παρακμή στα τέλη του 1ου 

ή στις αρχές του 2ου αιώνα μ.Χ..

Ο τελευταίος συγγραφέας που ονομάζει τη σημερινή Αλαγονία με το όνομα 

Δενθαλιάτιδα είναι ο Λατίνος Κορνήλιος Τάκιτος στα χρονικά του (IV -  43), τα 

οποία έγραψε περίπου το 10Ομ.Χ.

Ο πρώτος συγγραφέας που αναφέρει το όνομα Αλαγονία, στην οποία ανήκαν 

τα «ιερά» του Διονύσου και της Άρτεμης ήταν ο περιηγητής Παυσανίας (ΙΙΙ26.11 

και 21.7), ο οποίος έγραψε τις περιηγήσεις του περίπου το 160 -  180μ.Χ..

Στην περιοχή της Αλαγονίας εκτός από τα «ιερά» του Διονύσου και της 

Λιμνάτιδος Άρτεμις ανήκουν ακόμα και τα αρχαία, ειδωλολατρικής προχριστιανικής 

εποχής «ιερά» του Πανός και της Νεδουσαίας Αθηνάς.

Στη θέση «Μαντζίνια» της κοινότητας Αρτεμίσιας και νοτίως του παλαιού 

μονοπατιού υπάρχουν δύο γεφύρια του ποταμού Νέδοντα.

Το πρώτο, το οποίο έχει δύο καμάρες ανάγεται στους μεταβυζαντινούς 

χρόνους και οποιαδήποτε ενέργεια σε αυτό ή στον περιβάλλοντα χώρο πρέπει να 

έχει την έγκριση της Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων.
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Το δεύτερο γεφύρι είναι μονοκάμαρο και ανάγεται στη μεταπαναστατική 

περίοδο. Εποπτεύεται, Δε από την Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Πάτρας. 

Επιπλέον, σε ρέμα κοντά στον Άγιο Πολύκαρπο υπάρχει μεγάλη εξάτοξη

γέφυρα χτισμένη το 1901.

Αμέσως μετά τη γέφυρα υπάρχει το χάνι του Απόστολου Ηλιόπουλου, τόπος 

σταματούσαν οι οδοιπόροι για να ξεκουραστούν. Ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής αξίας
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είναι και το λιθόκτιστο δίτοξο γεφύρι το οποίο βρίσκεται ανάμεσα στις κοινότητες 

Λαδά και Καρβέλι.

Στη τοποθεσία «βροχωτών» υπάρχει λεγάμενη «μαύρη τρούπα» δηλαδή ένα 

υπόγειο βαθύ σπήλαιο με φαντασμαγορικούς λευκούς σταλακτίτες και σταλαγμίτες. 

Το επίσημο όνομα της σπηλιάς ΤΑΫΓΕΤΗ”.

Δύο σπήλαια που ονομάζονται «καλό σπίτι» βρίσκονται στη πλαγιά που 

χωρίζει την Ρογκοζωνίτσα από το Βόλιμνο.

Επίσης κοντά στα Διπόταμα και κατά μήκος της δεξιάς όχθης του ποταμού 

Νέδοντα υπάρχουν απότομοι και δύσβατοι βράχοι αποκαλούμενοι καταφύγια, στα 

οποία κατέφευγαν οι Αλαγόνιοι και άλλοι μάχιμοι ή άμαχοι σε καιρούς σοβαρών 

κινδύνων.

Σε μια άλλη τοποθεσία η οποία φέρει το όνομα «Ακόνιτσα» βρίσκεται παλιός 

τοίχος με στερεά συνθετική ύλη πάνω στον οποίο υπάρχει με φθαρμένα γράμματα 

που λένε «ΙΤΕΑ, ήτοι ετελειώθη, κατά τον κ. Μ. Γεδεών». Κάτω από τα γράμματα 

υπάρχει η χρονολογία 1757. Εικάζεται Δε ότι ο τοίχος αυτός υποστήριξε 

υδραγωγείο από το οποίο αρδεύονταν οι εκεί αγροί.

Στο χωριό Λαδά υπάρχουν πολλές κρήνες, μια από τις οποίες αποτελεί και τη 

μεγαλύτερη σε ολόκληρη την περιοχή της Αλαγονίας. Αυτή, βρίσκεται στο πάνω 

μέρος του χωριού, εκρέει από πέντε κρουνούς και ένα ο οποίος ονομάζεται 

«μπυρός».

Στο χωριό Αλαγονία και σε απόσταση από την κεντρική πλατεία περίπου ενός 

χιλιομέτρου συναντάμε τοπίο εξαιρετικού κάλλους με Θεόρατους βράχους, 

πανύψηλα πλατάνια, άφθονα νερά και έναν καταρράκτη. Πρόκειται για την 

παραδοσιακή βρύση Νίκα στη Θέση «Λουκά».

Αξιόλογο είναι επίσης και το μεσαιωνικό φρούριο Μελέ το οποίο βρίσκεται 

νότια του χωριού Αρτεμίσια, σε μια απόμακρη και δύσβατη περιοχή. Ονομάζεται δε
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και «κάστρο». Το φρούριο αυτό παραχωρήθηκε το 1428 από το Θεόδωρο 

Παλαιολόγο στον αδερφό του Κων/νο, τελευταίο αυτοκράτορα του Βυζαντίου.

Επιπλέον, καθ’ δον από Αρτεμίσια προς τους Αγίους Τεσσαράκοντα, στην 

τοποθεσία «Ρουσαλίνος» υπάρχουν παλαιά χτίσματα και στην ακατοίκητη Κάτω 

Χώρα υπάρχουν δύο κρήνες με το όνομα «Κοσαρέικο καμάρι» και «Κουτηφαρέικο 

καμάρι».

Κτίρια σημαντικής αξίας για την περιοχή αποτελούν επίσης και το σπίτι του 

αγωνιστή του 1821 Νικηταρά Σταματελλόπουλου στη Νέδουσα, γνωστός ως
t

Τουρκοφάγος καθώς επίσης και το σπίτι του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως 

Προκόπιου Πελεκάση. Η οικία του Πατριάρχη βρίσκεται στο μέσον του χωριού 

Αλαγονία και είναι γνωστή ως το «Πελεκασέικο σπίτι». Προτομή του Πατριάρχη 

Προκόπιου υπάρχει στη κεντρική πλατεία της κοινότητας Αλαγονίας έτσι ώστε όλοι 

να θυμούνται το μεγάλο έργο του26.

26 ΜΑΣΟΥΡΙΔΗΣ Ν. ΑΝΤΩΝΙΟΣ., «ΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ», ΑΘΗΝΑ, 1994, σελ. 83-91
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6.2 ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΚΑΙ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ
Στην κυρίως Ελλάδα άρχισαν να ιδρύονται μοναστήρια και ασκητήρια σε 

σπηλιές από τον 5ον μ.Χ. αιώνα. Τα μοναστήρια αυτά επί αιώνες ολόκληρους ήταν 

κοιτίδα της ελληνικής παιδείας και της χριστιανικής τέχνης. Αυξήθηκαν Δε 

καταπληκτικά κατά τα χρόνια της υποδούλωσης του Ελληνικού Έθνους. Στους 

τόπους γράφονταν βιβλία, ζωγραφίζονταν εικόνες και μορφώνονταν σοφοί και 

καλλιτέχνες.

Η περιοχή της Αλαγονίας δεν έμεινε πίσω σ ’αυτό τον τομέα. Στη περιοχή 

μελέτης ιδρύθηκαν πολλά μοναστήρια και εκκλησίες μετέπειτα, που παρουσιάζουν 

σημαντική προσφορά και αξία για όλο τον Ελληνισμό (την εποχή του Βυζαντίου 

ιδρύονται με την ενίσχυση του Αυτοκράτορα, κυρίως σε οχυρές και στρατηγικές 

θέσεις και χρησιμοποιούνται ως φρούρια και ακροπόλεις).

1. Ιερά Μονή Μαοδακίου

Η Ιερά Μονή Μαρδακίου βρίσκεται στο βουνό «Πυργιώτισσα» ή 

«Σιδηροβάγενο» στα όρια της κοινότητας Νέδουσας και σε απόσταση δύο 

χιλιομέτρων από αυτήν. Η Ιερά Μονή κτίστηκε το 1504, ήταν σταυροπηγιακή και 

πρώτος κτήτορας αυτής ήταν ο Αλαγόνιος Θεόδωρος Χανδρινός. Εικόνα του 

Θεόδωρου Χανδρινού διασώζεται και σήμερα βρισκόμενη στο νάρθηκα του ναού.

Ιερά Μονή είναι αφιερωμένη στη 

Παναγία τη Θεοτόκο και η μνήμη της εορτάζεται στις 15 του Αυγούστου. Σήμερα, τι 

καθολικό της μονής είναι ανακαινισμένο από την Αρχαιολογική Υπηρεσία καθώς
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επίσης και ο περιβάλλοντας χώρος της. Εξωτερικά της μονής και σε έκταση 15 

στρεμμάτων έχει διαμορφωθεί ο χώρος και έχει φυτευτεί με δασικά δέντρα τα 

οποία βρίσκονται σε ανάπτυξη. Στο χώρο αυτό υπάρχει και βρύση. Κάθε χρόνο, 

σύμφωνα με την παράδοση πραγματοποιείται στο χώρο αυτό πανηγύρι ενώ 

επισκέπτες επισκέπτονται τη μονή καθ ‘όλη τη διάρκεια του χρόνου.

2. Ιερά Movtic Σιδηοόποοταο

Η Ιερά Μονή Σιδηρόπορτας βρίσκεται σε απόσταση δύο χιλιομέτρων από την 

κοινότητα Καρβελιού και κτίστηκε από τον Επίσκοπο Μεθώνης Παρθένιο Ψωμά 

στη μνήμη της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, το 1586. Η μονή εορτάζει στις 23 

Αυγούστου όπου πραγματοποιείται πανηγύρι στον περιβάλλοντα χώρο της.

Επίσκοπος Παρθένιος ο οποίος 

επέλεξε το όνομα της μονής, “Σιδηρόπορτα” είχε ως σκοπό να της προσδώσει το 

χαρακτήρα της αιωνιότητας.

Στη περιφέρεια του χωριού Καρβέλι διασώζεται επίσης και ο μεταγενέστερος 

ναός των Εισοδίων της Θεοτόκου ο οποίος βρίσκεται περίπου στο κέντρο του 

χωριού.

3. Ιερά Μονή Ανίων Αποστόλων

Η Ιερά Μονή Αγίων Αποστόλων βρίσκεται άνωθεν της κοινότητας των Πηγών, 

σε απόσταση μισής ώρας, εντός θαυμάσιας τοποθεσίας με άφθονα νερά και 

πλούσια δενδρώδη βλάστηση. Η Ιερά Μονή διαλύθηκε το 1883 λόγω έλλειψης 

μοναχών. Στις μέρες μας σώζεται μόνο ο Ιερός Ναός.
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4. Ιερά Μονή Ανίου Ιωάννη του Ποοδοόυου. Μελέ (16ος αιώνας)

Η Ιερά Μονή Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου ή Μελέ βρίσκεται μεταξύ της 

κοινότητας Αρτεμίσιας (Δυτικά) και του κάστρου του Μελέ. Σήμερα διατηρείται σε 

καλή κατάσταση ο βυζαντινού ρυθμού Ιερός Ναός αγιογραφημένος. Κοσμείται από 

τοιχογραφίες εξαιρετικής βυζαντινής τέχνης. Η Ιερά Μονή πανηγυρίζει στις 29 

Αυγούστου και απέχει από την Αρτεμισία περίπου τη μια ώρα. Στη μονή 

λειτούργησε επίσης από το 1721 η περίφημη σχολή Μελέ.

5. Ιεοά Μονή Ζωοδόγου Ππνήρ

Η Ιερά Μονή της Ζωοδόχου Πηγής βρίσκεται πλησίον της κοινότητας Λαδά. Η 

μονή αυτή διαλύθηκε το 1833. Επίσης στη περιφέρεια του χωριού Λαδά υπάρχει 

και ο Βυζαντινός ναός των Ταξιαρχών. Σ ’αυτόν υπάρχει τέμπλο με εξοχή 

Βυζαντινή Ξυλογλυπτική και λεπτεπίλεπτη τέχνη, φτιαγμένο το 1704.

6. Ιεοά Μονή Του Ανίου Ιωάννη Του θεολόνου

Η Ιερά Μονή του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου βρίσκεται σε απόσταση μίας 

ώρας από το χωριό Αλαγονία όπου σήμερα σώζεται μόνο μικρός Ιερός Ναός.

7. Ιεοά Μονή Του Ανίου Αντωνίου

Η Ιερή Μονή του Αγίου Αντωνίου βρισκόταν κοντά στην Αλαγονία. Η Μονή 

διαλύθηκε και δύο κελιά της χρησιμοποιήθηκαν για το Δημοτικό Σχολείο.
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8. Ναός Ανίου Νικολάου Κάτω Μεριάς

Η εκκλησία του Αγίου Νικολάου (κάτω Μεριάς) είναι ρυθμού «Βασιλικής μετά 

Τρούλου» και με αναμφισβήτητες δομικές αξίες αρχιτεκτονικής. Η ακουστικότητα 

(ηχητικότητα) και μελωδικότητα του ναού είναι κάτι το χαρακτηριστικό. Αυτό 

μαρτυρεί, ότι εκείνοι που σχέδιασαν και που έκτισαν το ναό ήταν ειδικοί τεχνίτες και 

γνώστες της ηχητικής των Βυζαντινών χρόνων (δεν υπήρχαν τότε μεγάφωνα).

τέμπλο του,

στολίζεται με εικόνες άριστης τέχνης. Εκείνο όμως που είναι πράγματι 

αξιοθαύμαστο και ανεξήγητο φαινόμενο, είναι η εικόνα του Αγίου Νικολάου, που 

βρίσκεται έξω, πάνω από τη βόρεια κύρια είσοδο του ναού. Εικονίζεται, μέσα σε 

ημικύκλιο η σεβάσμια και επιβλητική μορφή του Αγίου ευλογώντας έτσι τους 

πιστούς που εισέρχονται στο ναό. Στο ημικύκλιο αυτό διαβάζεται ευκρινώς : «1834 

ΑΓΙΕ ΝΙΚΟΛΑΕ ΒΟΗΘΗΣΩΝ ΤΟΥΣ ΑΓΑΠΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΥΠΡΕΠΕΙΑΝ ΤΟΥ 

ΟΙΚΟΥ ΣΟΥ 1874». Η εικόνα αυτή δεν είναι μωσαϊκό αλλά τοιχογραφία που το 

χρώμα της δεν αλλοιώνεται, ούτε σβήνεται επί 125 και πλέον χρόνια, χειμώνα, 

καλοκαίρι. Είναι εκτεθειμένη σε σκληρές καιρικές συνθήκες, στη βόρεια εξωτερική 

πλευρά χωρίς κανένα πλαίσιο ή σκέπαστρο. Φαντάζει σα να αγιογραφήθηκε 

πρόσφατα. Σύμφωνα με τον εικονογράφο Ιερομόναχο Διονύσιο από το Φουρνά η 

ζωγραφική αυτή ονομάζεται «FRESQUE» ή νωπογραφία, είναι γνωστή από την 

αρχαιότητα και αναβίωσε στο Μυστρά τον 17ον και 18ον αιώνα.
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9. Naóc του Ανίου Νικολάου Meaóoouvac

Προφανώς αποτελεί την πλέον αρχαιότερη από τις σωζόμενες σήμερα 

εκκλησίες του χωριού και είναι μοναδική καθαρώς Βυζαντινού ρυθμού (σχήμα 

Σταυρού). Βρίσκεται στο μέσο του χωριού Αλαγονίας, δίπλα από το «Πελεκασέϊκο» 

σπίτι που λέγεται ότι κτίστηκε από την οικογένεια των ΠΕΛΕΚΑΣΗΔΩΝ. Στην 

εικόνα της Παναγίας στο τέμπλο, μια εγγραφή φέρει τη χρονολογία ΑΧ2 (1697).

Η εικόνα (προσκυνητάρι) του Αγίου Νικολάου (τώρα έχει καταστραφεί) έχει 

δωριθεί από τον Πατριάρχη Προκόπιο. Επίσης τα δύο μεγάλα ορειχάλκινα 

μανουάλια είναι αφιέρωμα του Προκόπιου Μητροπολίτου Σμύρνης (πριν ακόμα 

ανέβει στον Πατριαρχικό θρόνο) με την εγγραφή «Κτήμα πέλω ταπεινά 

Μητροπολίτου Σμύρνης Προκοπίου Του Πελλοπονήσιου, αφιέρωμα τω 
Αγ. Νικολάου χωρ. Σίτζοβα αψεπε Ιουνίου 7(1785)». Συμπερασματικά μπορούμε 

να πούμε πως ο ναός πρέπει να κτίστηκε πριν από το 1697 γι’ αυτό και οι 

αγιογραφίες έχουν καταστραφεί. Επικίνδυνα είναι επίσης και τα ρήγματα τα οποία 

έχουν παρουσιαστεί στο ναό. Ο ναός έχει χαρακτηριστεί «διατηρητέο μνημείο» και 

έχουν γίνει όλες οι κατάλληλες ενέργειες καθώς επίσης σημαντικές επιδιορθώσεις 

έτσι ώστε να αποτραπεί η παραπέρα φθορά του.

10. Naóc Aviac Maoivac (κάτω Μεοιά)

Ο ναός αυτός βρίσκεται στην Αλαγονία και γιορτάζει στις 17 του Ιουλίου. 

Πρόκειται για Βυζαντινό ναό, όπως μαρτυρούν οι αγιογραφίες του τέμπλου οι 

οποίες είναι επίτοιχες. Πρέπει να είναι χτισμένος το δεύτερο ήμισυ του 18ου αιώνα, 

δεδομένου ότι στην επίτοιχη εικόνα του Προδρόμου, στο τέμπλο, υπάρχει η 

επιγραφή «ΔΕΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΟΥΛΟΥ ΣΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΙΕΡΕΩΣ ΚΟΥΤΟΥΜΑΝΟΥ 

ΑΨΠΒ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΙΓ (1782 Σεπτεμβ. 13)»

Στην περιοχή Πηγές εκτός από το Βυζαντινό Ναό των Αγίων Αποστόλων 

υπάρχουν επίσης και Βυζαντινοί Ναοί της Αγίας Βαρβάρας με αρκετές σωζόμενες 

αγιογραφίες, ο Ναός του Σωτήρος με αγιογραφίες που δεν είναι σε καλή 

κατάσταση και ο Ναός της Κοιμήσεως και των Εισοδίων της Θεοτόκου. Στο ναό της 

Αγίας Βαρβάρας υπάρχει τέμπλο που γράφει «Ήτοι, ετελειώθη το παρόν τέμπλο 

δια χειρός εμού Κωνσταντή Χρισταθάκη από Κουτσαβά Λαδά δια συνδρομής και 

εξόδου του χωριού Αναστάσοβας εύχεστε υπέρ εαυτούς ε. 1721 Ιουλίου 30».

Στο χωριό Αρτεμίσια εκτός από το Βυζαντινό της διαλυμένης μονής Μελέ και 

των Εισοδίων της Θεοτόκου, με τέμπλο φτιαγμένο το 1704 και σε απόσταση
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περίπου τριών ωρών από την Αρτεμίσια προς τη Νέδουσα υπάρχει ο Ναός Των 40 

Μαρτύρων σε κωνική σπηλιά η οποία βρίσκεται σε απότομο και απόκρημνο 

πετρώδη βράχο. Ο ναός φτιάχτηκε το 1533 και η Αγία Τράπεζα είναι Λαξεμένη 

πάνω στον βράχο του σπηλαίου το οποίο έχει διαστάσεις 7 χ 5μ και ύψος 7μ 

περίπου. Δίπλα στην Αγία Τράπεζα υπάρχει αγιογραφία της Παναγίας της 

Πλατυτέρας με τη λέξη «χέρε» να αναγράφεται πάνω σε αυτήν. Κάτω απ’ αυτήν 

υπάρχει η εικόνα του Αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου κατασκευασμένη από 

μωσαϊκά τετραγωνίδια 5 - 6  χιλιοστομέτρων διαφόρων χρωμάτων. Αξιόλογη είναι 

και εικόνα του Αγίου Βασιλείου φτιαγμένη και αυτή από μωσαϊκά τετραγωνίδια.

Στον υπόλοιπο χώρο υπάρχουν προσωπογραφίες των Αγίων Τεσσαράκοντα ενώ 

η θέα που έχει ο επισκέπτης από το σπήλαιο αυτό είναι πραγματικά μαγευτική.

Ο νεότερος ναός στην Αρτεμίσια είναι της Υπαπαντής του Ιησού Χριστού ο 

οποίος χτίστηκε το 1858 στη θέση ενός παλαιού μικρού ναού. Στο ιερό του ναού 

υπάρχει αρχαία Βυζαντινή εικόνα του Ιωάννη του Προδρόμου φθαρμένη, με έξι 

τρύπες, πιθανόν από τούρκικες σφαίρες. Αυτή η εικόνα μεταφέρθηκε εκεί από το 

ναό της μονής Μελέ. Στον ίδιο ναό υπάρχουν ακόμη ένα επάργυρο Ευαγγέλιο 

αφιερωμένο την 1η Ιανουάριου του 1874, ένα αργυρό θυμιατήρι καθώς επίσης και η 

καμπάνα από τη Μονή Μελέ27.

6.3 ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΛΑΪΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ (ΑΥΛΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ)

Α. Πανηνύοια - Γιοοτέο

Στη κατάσπαρτη από βυζαντινούς ναούς και ενεργά ή ανενεργό μοναστήρια, 

περιοχή της Αλαγονίας, συχνά είναι τα πανηγύρια την παραμονή και ανήμέρα της 

γιορτής της εκάστοτε εκκλησίας.

Αρκετές ημέρες πριν από τη γιορτή οι νοικοκυρές ευπρεπίζουν τα σπίτια τους 

και ετοιμάζουν τα καλά ρούχα της οικογένειας. Το απόγευμα της παραμονής 

ρίχνονται φωτοβολίδες από μικρούς και μεγάλους και αργότερα τραγουδώντας τα 

«αγιάτικα» πηγαίνουν όλοι στην εκκλησία. Τα αγιάτικα είναι σφάγια, τάμα στον 

άγιο, που θα ψηθούν και θα μοιραστούν σε όλους τους πανηγυριστές.

^ΜΑΣΟΥΡΙΔΗΣ Ν. ΑΝΤΩΝΙΟΣ., «ΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ» ΑΘΗΝΑ 1994, σελ 55-61
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Ανήμερα της γιορτής και νωρίς το πρωί πλήθος κόσμου παρακολουθεί τη 

λειτουργία και αφού αυτή τελειώσει προσφέρονται μεζεδάκια και κρασί 

συνοδευόμενα από τραγούδι και χορούς. Η πλατεία του χωριού ή ο χώρος έξω 

από το μοναστήρι -  ανάλογα που γίνεται το πανηγύρι. Κατά τη διάρκεια των χορών 

παρουσιάζει ένα φαντασμαγορικό θέαμα με τους οργανοπαίχτες να συνεχίζουν 

ακούραστοι και ένα πολυποίκιλο ανθρωπομπουκέτο να χορεύει μέχρι τις πρώτες 

πρωινές ώρες.

Ξακουστά πανηγύρια στη περιοχή της Αλαγονίας είναι του Αγίου Γεωργίου 

στην Αρτεμίσια, το πανηγύρι της Κοιμήσεως της Θεοτόκου της Μονής Μαρδακίου 

στη Νέδουσα, των Αγίων Αποστόλων στις Πηγές, του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου 

στο Λαδά, η γιορτή της Θεοτόκου στο μοναστήρι της Σιδηρόπορτας στο Καρβέλι 

καθώς επίσης και το πανηγύρι της Αγίας Τριάδος στην Αλαγονία.

Εκτός από τα θρησκευτικά πανηγύρια, γίνονται και άλλες εκδηλώσεις στη 

περιοχή, πάντα με πρωτοβουλία και εργασία του Πολιτιστικού Συλλόγου του κάθε 

χωριού. Σε κάθε χωριό, μια φορά το χρόνο γίνεται η «γιορτή του Συλλόγου» στην 

οποία συμμετέχει όλο το χωριό και όχι μόνο. Οι κάτοικοι του χωριού αλλά και 

πολλοί επισκέπτες απολαμβάνουν το ντόπιο κρασί, τα καλοψημένα σε χωριάτικους 

φούρνους μεζεδάκια, γλεντούν και χορεύουν ώσπου να χαράξει.

Δύο ακόμα αξιόλογες εκδηλώσεις πολιτιστικού χαρακτήρα αποτελούν η 

«γιορτή του κρασιού» στο Λαδά και η «γιορτή της πατάτας» στην Αλαγονία.

Η γιορτή του κρασιού γίνεται το τελευταίο Σάββατο του Αυγούστου κάθε χρόνο 

στο Λαδά. Οι Λαδιώτες προσφέρουν σε όλους κρασί διαφόρων ειδών και 

μεζεδάκια. Το γλέντι οργανώνεται από το σύλλογο και γίνεται στη πλατεία του 

χωριού. Εκεί συγκεντρώνεται πλήθος κόσμου τόσο απ’ το ίδιο το χωριό όσο και 

από τα γύρω χωριά καθώς επίσης και από την ευρύτερη περιοχή.

Για τη γιορτή της πατάτας στην Αλαγονία (1° Σάββατο του Σεμπτέβρη) η 

προεργασία αρχίζει από την προηγούμενη μέρα όταν όλοι οι άντρες του χωριού 

μαζεύουν, κόβουν και μεταφέρουν ξύλα για το ψήσιμο. Ακόμη, συγκεντρώνουν 

τόνους πατάτας, προσφορά κατοίκων του χωριού, προκειμένου να 

πραγματοποιηθεί η γιορτή με ντόπια προϊόντα.

Ανήμερα της γιορτής από νωρίς το πρωί άντρες και γυναίκες καθαρίζουν και 

ετοιμάζουν τις πατάτες. Εκτός από τους φούρνους των σπιτιών, στήνονται 

μαγειρεία και στην άκρη της πλατείας. Εκεί μαγειρεύονται με πολλούς τρόπους οι
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πατάτες για να προσφερθούν το απόγευμα στο κόσμο που θα παραβρεθεί στη 

γιορτή. Μετά το φαγητό, αρχίζει το γλέντι και ο χορός.

Η κοινωνική χρησιμότητα και αξία της πραγματοποίησης των πανηγυριών και 

των εορτών στην περιοχή μελέτης είναι μεγάλη. Κι αυτό διότι μέσω της 

πραγματοποίησης αυτών επιτυγχάνεται η διατήρηση της παράδοσης, η 

συσπείρωση του κόσμου με έμφαση στη νεολαία και η μετάδοση των εθίμων, των 

τραγουδιών, των κοινωνικών συνηθειών, της μουσικής και του χορού στις νεότερες 

γενεές.

Β. Ήθη και Έθιιια των Αλανονίων

Β1. Χριστούγεννα και Θεοφάνια 

Δαιμόνια του Δωδεκαημέρου
Τα Χριστούγεννα γιορτάζονται από τους Αλαγόνιους με μεγάλη ευλάβεια, χαρά 

και κατάνυξη. Σχεδόν όλοι νηστεύουν το 40ήμερο και αλληλοσυγχωρούμενοι 

μεταλαμβάνουν των Αχράντων μυστηρίων. Κατά τη διάρκεια των εορτών 

ανταλλάσσουν επισκέψεις και καθισμένοι μπροστά στη φωτιά λόγω του σκληρού 

χειμώνα, τρώνε μεζέδες, τσίχλες, καρύδια, χριστόψωμα, δίπλες και πίνουν το αγνό 

δικό τους κρασί.

Στη γιορτή των Θεοφάνιων, εκκλησιάζονται όλοι, πίνουν με ευλάβεια αγιασμό 

ώστε να καθαριστεί η ψυχή και το σώμα τους και μετά αγιάζουν τα σπίτια τους, τα 

ζώα τους και τα κτήματά τους.

Την Παρασκευή των Χριστουγέννων, του Αγίου Βασιλείου και των Θεοφάνιων 

τα παιδιά τραγουδούν τα κάλαντα σε όλα τα σπίτια του χωριού. Από μερικούς 

Αλαγόνιους -  ιδίως γέροντες -  πιστεύεται ότι την μέρα των Χριστουγέννων 

έρχονται από την Αραπιά οι καλικάντζαροι, μένουν δώδεκα ημέρες πειράζοντας 

τους ανθρώπους και φεύγουν την ημέρα του αγιασμού των υδάτων. Επίσης εκείνες 

τις μέρες λέγονται διάφορες τρομακτικές ιστορίες στα παιδιά όπως το ότι ένα 

στοιχειό χτύπησε ένα παιδί που πότιζε τη νύχτα και αυτό σε τρεις μέρες πέθανε, ότι 

στη κουφάλα της ελιάς είναι ένας αράπης και αρπάζει παιδιά, ότι η Λάμια χτενίζεται 

στη βρύση, ότι υπάρχουν διάφορα ξωτικά κ.α.
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Β2 Αποκριές
Οι Αλαγόνιοι την εβδομάδα που αρχίζει το Τριώδιο την ονομάζουν 

«προφωνούσιμη» επειδή δε δίνουν ακάθαρτη τροφή (αποφάγια) στα χοιρινά που 

θα σφάξουν την επόμενη εβδομάδα του Ασώτου, την οποία ονομάζουν και 

«Χοιροσφαγούσιμη». Αφού σφάξουν και καπνίσουν τα χοιρινά, τη «Τσικνοπέφτη» 

επισκέπτονται ο ένας τον άλλο, τρώνε, πίνουν και διασκεδάζουν.

Τη Κυριακή της

Τυροφάγου (αποκριές), μετά τη λειτουργία και το γεύμα, όλοι μεταμφιέζονται και 

κατά ομάδες τριγυρνούν στο χωριό πειράζοντας ο ένας τον άλλον. Το βράδυ, 

κατόπιν συνεννοήσεως μαζεύονται όλοι στα σπίτια συγγενών, φίλων και γειτόνων 

όπου διασκεδάζουν ως το πρωί. Τ η Καθαρά Δευτέρα σταματάει κάθε διασκέδαση 

και διηγούνται μόνο τα της προηγούμενης νύχτας. Με ένα ξεχωριστό τρόπο, 

Διονυσιακού χαρακτήρα, γιορτάζονται οι Αποκριές στο χωριό Νέδουσα. Εκεί 

αναβιώνονται παλιά Διονυσιακά έθιμα. Γίνεται αναπαράσταση του θανάτου και της 

ανάστασης, της καλλιέργειας της γης και ομάδες ανθρώπων ντυμένοι Σάτυροι με 

κουδούνες και κέρατα κάνουν σε παντομίμα το όργωμα, τη σπορά, το θέρισμα, το 

λίκνισμα κ.α.

Το Διονυσιακό αυτό έθιμο παρακολουθεί πλήθος κόσμου στον οποίο 

προσφέρεται κρασί και φαγητό. Το βράδυ ακολουθεί γλέντι και χορός.

Ιδιαίτερη έμφαση στο έθιμο αυτό δίνεται και από το Δήμο Καλαμάτας ο οποίος 

το χρηματοδοτεί και το προβάλλει στην ευρύτερη περιοχή.

Β3 Πάσχα
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Το Πάσχα γιορτάζεται από τους Αλαγόνιους με μεγαλοπρέπεια όπως άλλωστε 

και σε όλη την Ελλάδα. Τη νύχτα του Μ. Σαββάτου βρίσκονται όλοι στην εκκλησία 

για να γιορτάσουν την Ανάσταση και έπειτα στο σπίτι για να γευτούν τη νοστιμιά 

της μαγειρίτσας και να τσουγκρίσουν τα κόκκινα αυγά.

Τη Κυριακή το πρωί σε όλες τις αυλές των σπιτιών σουβλίζεται το αρνί της 

οικογένειας το οποίο έχει σφάξει ο ίδιος ο σπιτονοικοκύρης. Η πλάτη του αρνιού 

ανήκει στον αρχηγό της οικογένειας για να διαβάσει όπως λένε το μέλλον της 

οικογένειας του.

Στις 3:00μμ. πηγαίνουν όλοι στην εκκλησία όπου τελείται η Λειτουργία της 

Αγάπης.

Το Σάββατο του Λαζάρου, τα παιδιά του χωριού, έχοντας στολισμένο το 

Λάζαρο με λουλούδια γυρίζουν στα σπίτια τραγουδώντας, τι είδε ο Λάζαρος στο 

κάτω κόσμο, που πήγε κτλ. Οι νοικοκυρές των σπιτιών φιλεύουν τα παιδιά αυγά 

και κουλούρια για το καλό όπως λένε.

Β4 Γενέθλια Αγίου Ιωάννη Πρόδρομου

Στις 24 Ιουνίου γιορτάζονται τα γενέθλια του Αγίου Ιωάννη του πρόδρομου. Τη 

παραμονή το απόγευμα τα παιδιά, σε όλα τα χωριά της Αλαγονίας και κατά 

γειτονιά ανάβουν φωτιές στις ρούγες, χρησιμοποιώντας φτέρες. Όλοι ανεξαιρέτως 

ηλικίας πηδούν πάνω από τη φωτιά «για τον καλό καιρό» όπως λένε. Ανήμερα του 

Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου, ανύπαντρες κοπέλες της περιοχής απλώνουν στα 

μπαλκόνια των σπιτιών τους, με τρόπο επιδεικτικό την προίκα τους. Επίσης την 

ίδια ακριβώς ημέρα οι κάτοικοι των χωριών της περιοχής μαζεύουν ρίγανη γεγονός 

απ’ το οποίο προήλθε η ονομασία του Αγίου Ιωάννη ως Άγιος Ιωάννης ο Ριγανάς.

Β5 Δρίμες

Δρίμες ή ημερομήνια στην Αλαγονία ονομάζονται οι πρώτες ημέρες του 

Αυγούστου μέχρι τη γιορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρως. Κατά τη διάρκεια 

των ημερών αυτών, οι οποίες θεωρούνται αποφράδες, οι Αλαγόνιοι αποφεύγουν 

να κάνουν οποιαδήποτε σοβαρή εργασία επειδή πιστεύουν ότι αυτή δε θα έχει 

καλή έκβαση.

Επίσης οι γεροντότεροι, παρακολουθώντας τον καιρό των έξι αυτών ημερών 

ξέρουν τι καιρό θα κάνει ολόκληρο το χρόνο, πού και τι πρέπει να σπείρουν, ποια 

σοδειά θα πάει καλά και ποια όχι.
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Λένε πως ότι καιρό έχει η 1η Αυγούστου από το πρωί μέχρι το μεσημέρι τον 

ίδιο καιρό θα έχει και ο Ιανουάριος. Ανάλογα με τον καιρό που θα έχει η 1η 

Αυγούστου από το μεσημέρι έως και το βράδυ τον ίδιο καιρό θα έχει και ο 

Φεβρουάριος. Έτσι μέσα σε έξι μέρες ξέρουν τον καιρό και για τους δώδεκα μήνες 

του έτους. Γνωρίζοντας λοιπόν με τον παραπάνω τρόπο τον καιρό όλου του 

χρόνου ξέρουν π.χ. αν η πατάτα ή το αμπέλι θα πάνε καλά στη σοδειά ή όχι.

6.4 ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ

Το ένδυμα είναι αναπόσπαστα συνδεδεμένο με το ανθρώπινο σώμα. Το 

ελληνικό όμως ένδυμα είναι απόλυτα σχεδόν ταυτισμένο με την εξέλιξη του 

πολιτισμού μας. Για τα πολύ παλιά χρόνια, δεν έχουμε μαρτυρίες που να μας 

πληροφορούν, για τον τρόπο ένδυσης και υπόδησης των Αλαγόνιων. Οι 

συγκεχυμένες μαρτυρίες που υπάρχουν σήμερα από μνήμες και παραδόσεις και 

πολύ σπάνια από καμιά φωτογραφία φτάνουν μέχρι το 1820 περίπου. Σύμφωνα με 

τις μαρτυρίες αυτές οι Αλαγόνιοι και οι Αλαγόνιες ντύνονταν με ρούχα πλεκτά ή 

υφαντά από μαλλί πρόβειο ή από βαμβάκι.

Όταν κούρευαν τα πρόβατα, οι γυναίκες έπαιρναν το μαλλί, το έπλεναν, το 

ξάνοιγαν, το λανάριζαν, το έγνεθαν και ύστερα ύφαιναν το νήμα ή το έπλεκαν. Το 

ύφασμα αυτό το έλεγαν «σκουτί» και με αυτό έφτιαχναν τις ανδρικές και γυναικείες 

φορεσιές που ήταν :

α) Ανδρικές Φορεσιές

1. Το Φέσι γινόταν από πανί ή από τσόχα κόκκινη, και είχε και κοτσάνι με 

φούντα κοντή. Ήταν επίσημο, γιορτινό. Σε καθημερινή βάση φορούσαν ένα 

μαύρο σκούφο.

2. Το πουκάυισο ήταν ρούχο βαμβακερό, συνήθως υφαντό λευκό ή με ρίγες, 
χωρίς γιακά και με πλατιά μανίκια.

3. Το σώβρακο. Και αυτό ήταν βαμβακερό και λευκό. Ήταν μακρύ μέχρι τον 

αστράγαλο. Και το φορούσαν άνδρες από 15 χρονών και πάνω σαν 

παντελόνι.

76



4. Οι κάλτσεο (τσουράπια). Ήταν σα γκέτες (περικνημίδες). Ήταν μάλλινες, 

πλεκτές και έφταναν μέχρι το γόνατο, περιβάλλοντας και το σώβρακο.

5. Η Φουστανέλα. Ήταν φτιαγμένη από άσπρο βαμβακερό ύφασμα. Η 

καλύτερη φουστανέλα είχε 40 δίπλες.

6. Το κοντονούνι ή νελέκο. Φοριόταν έξω από το πουκάμισο. Ήταν ύφασμα 

από μαλλί πρόβειο ή τσόχα. Το στόλιζαν με διάφορα κεντίδια και είχε 

ψεύτικα μανίκια. Το φορούν ακόμη και σήμερα οι τσολιάδες. Το λένε και 

ντουλαμά.

7. Η κόπα. Η κάπα είναι είδος παλτού. Υπήρχε η κοντή κάπα, το λεγόμενο 

αλλιώς «κοντοκάπι» που έφτανε μέχρι το γόνατο (σαν ημίπαλτο) και η 

μακριά κάπα που έφτανε μέχρι τους αστράγαλους. Φοριόταν σαν παλτό και 

χρησίμευε και για κλινοσκέπασμα. Οι κάπες φτιάχνονταν από μάλλινο 

ύφασμα και συνήθως γίδινο. Τις στόλιζαν με γιρλάντες. Επιπλέον υπήρχαν 

και τα λεγάμενα «κατσούλια» (κουκούλια) τα οποία χρησίμευαν για να 

καλύπτουν το κεφάλι. Οι κάπες εκτός του ότι ήταν ζεστές ήταν και 

αδιάβροχες γεγονός που προστάτευε αυτόν που τη φορούσε από βροχή 

και χιόνι.

8. Το σελάνι. Ήταν απαραίτητο εξάρτημα της ανδρικής φορεσιάς. Ήταν 

δερμάτινο με 3 - 4 θήκες και δενόταν στη μέση με δερμάτινο ιμάντα. 

Χρησίμευε σαν τσέπη, πορτοφόλι καπνοσακούλα κλπ.

Από τα παραπάνω ενδύματα οι αλαγόνιοι φορούσαν τις γιορτινές 

μέρες μόνο τη φουστανέλα, το πουκάμισο και το ντουλαμά. Τις 

καθημερινές φορούσαν συνήθως τη λεγάμενη «πουκαμίσα». Αυτή ήταν 

φτιαγμένη από ριγωτό ύφασμα σαν φόρεμα. Δηλαδή ήταν 

μονοκόμματα πουκάμισα και φουστανέλα. Από τη μέση και κάτω άπλωνε 

σαν φουστανέλα χωρίς όμως να έχει πολλές δίπλες.

β) Γυναικείες Φορεσιές

1. Φέσι. Ήταν σαν το ανδρικό αλλά με αρκετά μακριά και θυσανωτή φούντα. 

Τις καθημερινές αντί για φέσι φορούσαν το λεγόμενο τσεμπέρι.

2. Πουκάυισο ή τοαγηλιά. Το έφτιαχναν από άσπρο βαμβακερό ύφασμα και 

ήταν κεντημένο στο πάνω μέρος, προς το λαιμό.

3. ΑλατΕάο. Ήταν ολόσωμο φουστάνι φτιαγμένο στον αργαλειό από 

βαμβακερό ύφασμα. Ήταν μακρύ μέχρι τους αστράγαλους, με αρκετές
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δίπλες από τη μέση και κάτω ενώ πάνω ήταν ανοικτό έτσι ώστε να φαίνεται 

το πουκάμισο.

Η χειμερινή φορεσιά ήταν το κόκκινο ύφασμα με μαύρες ρίγες ενώ η 

καλοκαιρινή ήταν φτιαγμένη από λευκό γκρι ύφασμα με κόκκινες ρίγες. Στον 

ποδόγυρο είχαν ραμμένες χρωματιστές κορδέλες.

4. Γιουρντί. Ήταν γιλέκο φτιαγμένο στον αργαλειό, από μάλλινο ύφασμα 

χρώματος μαύρου με κόκκινες γιρλάντες και σιρίτια.

5. Γιούοντα. Ήταν είδος παλτού χωρίς μανίκια από μάλλινο ύφασμα, 

χρώματος μαύρου και στολισμένο με κόκκινες γιρλάντες και σιρίτια.

Και το γιουρντί και η γιούρντα γινόταν από πρόβειο μαλλί που είχε 

κατεργαστεί ειδικά για να γίνει ύφασμα κρουστό. Ένα πλατύ κόκκινο 

«ζουνάρι» συμπλήρωνε τη πανώρια αυτή φορεσιά.

Ο αλατζάς, η γιούρντα και το γιουρντί ήταν φορεσιές γιορτινές ενώ η 

καθημερινή ενδυμασία των γυναικών ήταν το πουκάμισο ή μπλούζα, το 

μεσοφόρι, η ζακέτα (μάλλινη πλεκτή ή υφασματένια) και το χειμώνα 

προστίθοταν και η πελερίνα που ήταν μαύρη ή λευκή, φτιαγμένη από μαλλί 

προβάτου και δίπλωνε στη μέση.

6. Το τσευπέοι. Αντικατέστησε το φέσι. Ήταν φτιαγμένο από βαμβακερό 

ύφασμα και τετράγωνο το οποίο δίπλιαζε και γινόταν τρίγωνο. Τσεμπέρι 

ήταν και το μπαρέζι με τη μόνη διαφορά ότι αντί για βαμβακερό ήταν 

φτιαγμένο από μάλλινο λευκό ύφασμα. Επίσης τσεμπέρι ήταν και το γεμενί
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από κίτρινο ύφασμα με διάφορα κεντίδια. Το γεμενί το φορούσαν κορίτσια 

που ήταν ανύπαντρα και οι αρραβωνιασμένες έτσι ώστε να ξεχωρίζουν.

Ορισμένες από τις φορεσιές αυτές υπάρχουν μέχρι και σήμερα. Βέβαια ο 

αριθμός τους είναι περιορισμένος και είναι ιδιόκτητες. Αξίζει επιπλέον να 

σημειώσουμε ότι σύμφωνα με μαρτυρίες των κατοίκων της περιοχής αυτές οι 

φορεσιές αποτελούν τις ποιο παλιές φορεσιές της Μεσσηνίας και διαφέρουν από 

τις υπόλοιπες της Πελοποννήσου.

γ) Παιδικές Φορεσιές

Τόσο τα αγόρια όσο και τα κορίτσια μέχρι να φτάσουν σε ηλικία 6 ή 7 χρονών 

είχαν την ίδια φορεσιά, μια πουκαμίσα από ύφασμα φτιαγμένη στον αργαλειό. Μετά 

την ηλικία των 7 ετών τα αγόρια φορούσαν ντρίλινα κοντά παντελόνια τα οποία 

έφταναν λίγο παρακάτω από το γόνατο. Πάνω φορούσαν πουκάμισο και σακάκι 

ντρίλινο ή μάλλινο το οποίο ονομαζόταν μπόλκα. Τα κορίτσια αντίστοιχα φορούσαν 

ένα φουστάνι από αλατζά και μια ζακέτα ή μπελερίνα.

ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ 

α) Ανδρικά

Οι άνδρες φορούσαν τα συνηθισμένα τσαρούχια με τη φούντα. Αργότερα τα 

τσαρούχια αντικαταστάθηκαν από τα άρβυλα. Τα άρβυλα είχαν σκληρή, δερμάτινη 

σόλα στην οποία ήταν καρφωμένες με σειρά σιδερένιες πρόκες με χοντρό κεφάλι 

(προκαδούρες). Οι πρόκες κάλυπταν ολόκληρη τη σόλα και το τακούνι έτσι ώστε τα 

υποδήματα να μην τρυπούν εύκολα, και να μην γλιστρούν στον πάγο και τη λάσπη.

β) Γυναικεία
Και οι γυναίκες φορούσαν τσαρούχια σαν τα ανδρικά. Αργότερα φορούσαν τα 

λεγάμενα «Διπλά» τα οποία ήταν δερμάτινα παπούτσια χωρίς προκαδούρα με λίγο 
ψηλό τακούνι.
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γ) Παιδικά
Συνήθως τα παιδιά δεν φορούσαν παπούτσια λόγω της φτώχειας που 

υπήρχε. Παρόλ’ αυτά είχαν καλά παπούτσια για τις γιορτινές ημέρες τα οποία 

ονομάζονταν στιβάλια. Τα στιβάλια ήταν σαν τα άρβυλα, με προκαδούρες 

να μην χαλούν εύκολα και να μην γλιστρούν28.

28 ΠΑΠΑΑΕΞΑΝΔΡΟΥ ΠΕΡΙΚΛΗΣ, «ΑΛΑΓΟΝΙΑ, ΙΣΤΟΡΙΑ ΗΘΗ, ΕΘΙΜΑ, ΘΡΥΛΟΙ, 

ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ», ΑΘΗΝΑ 2000, σελ. 131-135
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ
Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ Τ.Α. ΣΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

Κεφάλαιο 7

ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ Τ.Α. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΗΣ
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

7.1 Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ Τ.Α. ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

Η Αλαγονία όπως ήδη έχουμε προαναφέρει κατέχει την περιοχή της αρχαίας 

Δενθαλιάτιδος (800π.χ.-100μ.χ.) περίπου, η οποία βρισκόταν στα όρια της 

Λακωνίας και της Μεσσηνίας. Εκεί βρισκόταν το ιερό της Λιμνάτιδος Αρτέμιδος, 

γεγονός το οποίο οδηγούσε τους Σπαρτιάτες και τους Μεσσήνιους σε συχνές 

συγκρούσεις.

Τα πρώτα έγγραφα στοιχεία που αποδεικνύουν την ύπαρξη της περιοχής 

μελέτης προέρχονται από τα «Χρονικά» (100μ.χ.) του Λατίνου Κορνηλίου Τάκιτου 

καθώς επίσης και από τις περιηγήσεις του Παυσανία (160-180μ.χ.). Το όνομα της 

περιοχής σύμφωνα με την παράδοση προέρχεται από το όνομα της κόρης του Δία 

και της Ευρώπης, την Αλαγονία. Ο Παυσανίας είναι ο πρώτος συγγραφέας που 

αναφέρει το όνομα Αλαγονία στην ιστορία.

Την εποχή του Βυζαντίου(7ος αιώνας μ.Χ.) σλαβικές φυλές άρχισαν επιδρομές 

σε ολόκληρη την Ελλάδα. Σλάβοι Μελιγγοί εγκαταστάθηκαν δυτικά της 

Λακεδαιμόνιας οι οποίοι εκχριστιανίστηκαν και αφομοιώθηκαν από τη μεγάλη 

αφομοιωτική δύναμη του Ελληνικού κράτους. Τα ορατά ίχνη που έμειναν από τους 

Σλάβους στην Ελλάδα είναι τα σλαβικά ή σλαβοκατάληκτα (-όβα, -ίτσα, -βίτσα 

κ.τ.λ.) ονόματα.

Κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας η περιοχή της Αλαγονίας ονομαζόταν 

Πισινά ή Οπισινά χωριά. Κατά την επανάσταση του 1821 και αρκετά χρόνια μετά 

την απελευθέρωση υπαγόταν στην επαρχία Μιστρά ή Λακεδαίμονος.
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Ο τέως δήμος Αλαγονίας ιδρύθηκε με το Βασιλικό Διάταγμα της 9ης (21ης) 

Απριλίου του 1835, διοικητικά ανήκε στην επαρχία Καλαμάτας και είχε πληθυσμό 

2.442 κατοίκους. Από το 1837 υπάγεται διοικητικά στη Μεσσηνία. Το 1870 πάλι με 

Βασιλικό διάταγμα προστέθηκε στην σφραγίδα του τέως Δήμου η αρχαία θεά του

κυνηγιού Αρτεμις που «.................συμβολίζει τη θεάς του κυνηγιού Λιμνάτιδα

"Αρτεμιν κρατήσαν εκ των κεράτων έλαφων. Ετέθη διότι εν τη περιφέρεια του 

Δήμου υπάρχει ναός εις λατρείαν της θεάς ταύτης.... ».

Στην αρχική σύσταση του τέως Δήμου Αλαγονίας ανήκαν η Αλαγονία {Σίτσοβα 

(172), Μεγάλη Αναστάσοβα (107), Μικρή Αναστάσοβα (44)} και η Κουτσαβή 

{Τσέρνιτσα (63), Κουτσαβά Λαδά ή Λαδά (79), Κουτσαβά Καρβέλι ή Καρβέλι 

(73)}.Οι αριθμοί αναφέρονται σε οικογένειες. Με μεταγενέστερες προσαρτήσεις 

στον εν λόγω τέως Δήμο ανήκαν διάφορες μονές και οικισμοί.

Ενώ ο τέως Δήμος Αλαγονίας παρέμεινε για δεκαετίες περίπου σταθερός στα 

όρια του, το αντίθετο συνέβη με την έδρα του, την οποία φιλοξένησαν κατ’ 

επανάληψη τόσο η κοινότητα Αλαγονίας όσο και η κοινότητα Αρτεμίσιας έπειτα 

από αλλεπάλληλα Βασιλικά Διατάγματα (1863, 1874, 1879, 1907).

Ο Δήμος Αλαγονίας καταργήθηκε το 1901 και με βάση το Νόμο ΔΝΖ', (1912) 

περί συστάσεως δήμων και κοινοτήτων, με διάταγμα της 31ης Αυγούστου του 1912, 

στον πρώην Δήμο Αλαγονίας αναγνωρίστηκαν σαν κοινότητες οι εξής συνοικισμοί: 

Σίτσοβα, Τσέρνιτσα, Μεγάλη και Μικρή Αναστάσοβα, Καρβέλι και Λαδάς. Αργότερα 

τα σλαβικά ή σλαβοκατάληκτα ονόματα Σίτσοβα, Τσέρνιτσα, Μεγάλη και Μικρή 
Αναστάσοβα αντικαταστάθηκαν -  και πολύ σωστά -  με τα ονόματα Αλαγονία, 

Αρτεμίσια, Νέδουσα και Πηγές αντίστοιχα.

Η αντικατάσταση των ονομάτων των εν λόγω κοινοτήτων ήταν πολύ σωστή 

αλλά και αναγκαία καθώς πρόκειται για ελληνικές κοινότητες οι οποίες έφεραν 

σλαβικά ονόματα.

Μέχρι και πριν την υλοποίηση του σχεδίου διοικητικής μεταρρύθμισης «I. 

Καποδίστριας» οι κοινότητες Αλαγονία, Αρτεμίσια, Καρβέλι, Νέδουσα, Λαδάς και 

Πηγές ανήκαν διοικητικά στην επαρχία Καλαμάτας, στο Συμβούλιο Περιοχής της 

1ης Εδαφικής Περιφέρειας με έδρα την Καλαμάτα. Όταν άρχισαν όμως οι πρώτες 

συζητήσεις από τους αρμόδιους φορείς για την εφαρμογή του σχεδίου διοικητικής 

μεταρρύθμισης «I. Καποδίστριας»οι παραπάνω κοινότητες (κοινοτικά συμβούλια) 

πρότειναν κατά πλειοψηφία την επανίδρυση του Δήμου Αλαγονίας. Παρολ’αυτά η
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πρόταση τους δεν έγινε δεκτή και έτσι οι εν λόγω κοινότητες εντάχθηκαν στο Δήμο 

Καλαμάτας.

7.2 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

Αξιοσημείωτη είναι στην περιοχή της Αλαγονίας η συμβολή των υπαρχόντων 

πολιτιστικών συλλόγων στη διατήρηση και προαγωγή των εθίμων και των 

παραδόσεων. Στη περιοχή έχουν συσταθεί έξι πολιτιστικοί σύλλογοι, ένας για κάθε 

χωριό. Κύρια μέριμνα και βασικός σκοπός της ίδρυσής τους είναι η προαγωγή των 

εθίμων της περιοχής, η διατήρηση της πολιτιστικής της ταυτότητας καθώς επίσης 

και η διατήρηση της παράδοσής της.

Συμπαραστάτης και αρωγός αυτής της προσπάθειας είναι ο δήμος Καλαμάτας 

ο οποίος ενισχύει οικονομικά ανά διαστήματα τους συλλόγους έχοντας ως κύριο 

μέλημά του τόσο την πληρέστερη εκπλήρωση του βασικού στόχου των συλλόγων 

όσο και την προβολή και αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων της περιοχής.

1. ΑΛΑΓΟΝΙΑ
Στις 6 Ιουλίου του 1981 ιδρύθηκε στην Αλαγονία σύλλογος με την επωνυμία 

«Πολιτιστικός -  Εξωραϊστικός Σύλλογος Αλαγόνιων», με έδρα την Καλαμάτα. 

Ιδρυτές του συλλόγου ήταν ο I. Πατριαρχέας (Πρόεδρος) και ο Α. Καζάκος (Γ.

Γραμματέας). Ο αριθμός των μελών του συλλόγου ανέρχεται σε 200.

Σκοπός του συλλόγου είναι η προαγωγή του εκπολιτιστικού και βιοτικού 

επιπέδου των μελών του συλλόγου αλλά και των κατοίκων της κοινότητας 

Αλαγονίας μέσα από δραστηριότητες/ενέργειες που συντελούν στη βελτίωση του 

χωριού, στη διατήρηση των εθίμων και των παραδόσεων, στη τουριστική προβολή 

και την οικονομική ανάπτυξή του.

Τα έσοδα του συλλόγου προέρχονται:

1. Από τα δικαιώματα εγγραφής των μελών

2. Από τακτικές και έκτακτες συνδρομές των μελών

3. Από δωρεές και κληροδοτήματα

4. Από εισπράξεις οι οποίες προέρχονται από τη διοργάνωση παραστάσεων, 

εκδηλώσεων και χορών

5. Από επιχορηγήσεις

6. Από δάνεια από το Κράτος, τις Τράπεζες ή άλλους Οργανισμούς
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Τα μέλη του συλλόγου Αλαγόνιων διακρίνονται σε τακτικά, έκτατα και επίτιμα. 

Τα όργανα διοίκησης και εκπροσώπησης του συλλόγου είναι το Διοικητικό 

Συμβούλιο, η Γενική Συνέλευση, ο Πρόεδρος του Δ.Σ., ο Γ Γραμματέας, ο Ταμίας 

του συλλόγου και η Εξελεγκτική Επιτροπή η οποία έχει αναλάβει τον έλενχο και την 

εποπτεία των αποφάσεων και των πράξεων των παραπάνω οργάνων. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο του συλλόγου είναι επταμελές και εκλέγεται το 12 δεκαήμερο 

του Ιανουάριου κάθε έτους από τα τακτικά μέλη του συλλόγου.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Κοττή βασιλόπιτας

Κάθε χρόνο την ημέρα της γιορτής του Αγίου Βασιλείου ο σύλλογος Αλαγονίας 

διοργανώνει και πραγματοποιεί την κοπή της Βασιλόπιτας στην αίθουσα του 

συλλόγου η οποία βρίσκεται στην κεντρική πλατεία του χωριού. Τα έξοδα της 

εκδήλωσης τα καλύπτει ο σύλλογος και όλοι οι Αλαγόνιοι παρευρίσκονται εκεί για 

να γιορτάσουν μαζί την είσοδο του νέου έτους.

2. Απόκριες

Τις αποκριές διενεργείται στο χωριό παραδοσιακό καρναβάλι. Οι νέοι του 

χωριού μεταμφιέζονται και γυρίζουν σε όλο το χωριό πειράζοντας τους 

γεροντότερους.

Κάθε χρόνο, τις αποκριές οι μισοί κάτοικοι της Αλαγονίας πηγαίνουν στον Ιερό 

Ναό του πάνω Άγιο-Νικόλα, όπως τον ονομάζουν, και οι άλλοι μισοί 

συγκεντρώνονται έξω από τον Ιερό Ναό του κάτω Άγιο-Νικόλα. Οι κάτοικοι 

ονομάζουν τον ένα από τους δύο Ιερούς Ναούς Πάνω Άγιο-Νικόλα και τον άλλο 

Κάτω Άγιο-Νικόλα έτσι ώστε να τους ξεχωρίζουν. Και στους δύο ναούς του Αγίου 

Νικολάου γίνεται αναπαράσταση του βλάχικου γάμου και στη συνέχεια ακολουθεί 

πανηγύρι. Οι γυναίκες που βρίσκονται σε κάθε έναν από τους δύο ναούς, ντυμένες 

με την παραδοσιακή κουτσαβίτικη στολή χορεύουν. Οι ανύπαντρες σύμφωνα με 

την παράδοση φορούν κίτρινο μαντήλι στο κεφάλι ενώ οι παντρεμένες φορούν 

καφετί. Και οι δυο αυτές εκδηλώσεις, οι οποίες γίνονται ταυτόχρονα αλλά σε 

διαφορετικό τόπο, διοργανώνονται και υποστηρίζονται από το σύλλογο Αλαγόνιων. 

Αφού οι εκδηλώσεις φτάσουν στο τέρμα τους, οι κάτοικοι του χωριού σμίγουν όλοι 

μαζί στην πλατεία του χωριού.
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4. Τα κεφάλαια του συλλόγου και τα έσοδά του από εκδηλώσεις

5. Κάθε άλλη παροχή όπως επιχορηγήσεις, δωρεές, κληροδοτήματα κ.α.

Τα μέλη του συλλόγου διακρίνονται σε τακτικά και επίτιμα. Τα όργανα

διοίκησης και εκπροσώπησής του είναι:

1. Η Γενική Συνέλευση

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο

3. Η Εξελεγκτική Επιτροπή

4. Ο Γ. Γραμματέας

5. Ο Ταμίας

6. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

Η Εξελεγκτική Επιτροπή είναι τριμελής, έχει αναλάβει τον έλενχο και την 

εποπτεία των πράξεων και των αποφάσεων των υπόλοιπων οργάνων διοίκησης 

του συλλόγου και η θητεία της όπως ισχύει και για τους υπόλοιπους συλλόγους της 

περιοχής είναι διετής.

Το Δ.Σ. του συλλόγου είναι επταμελές και εκλέγεται για δύο χρόνια,

Συνεδριάζει τακτικά μία φορά το δίμηνο και έκτακτα όταν το κρίνει αναγκαίο ο 

Πρόεδρος ή το ζητήσουν τρία τουλάχιστον μέλη του.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Γιορτή Αγίας Βαρβάρας

Στις 4 του Δεκέμβρη γιορτάζει η πολιούχος του χωριού, Αγία Βαρβάρα.

Την ημέρα αυτή ο σύλλογος Πηγαίων κάνει αρτοκλασία και μετά το πέρας της 

Θείας Λειτουργίας διαθέτει κρασί και γλυκό για όλους τους παρευρισκόμενους. 

Έπειτα ακολουθεί πανηγύρι με φαγητό και κρασί στο οποίο όλοι είναι 

ευπρόσδεκτοι. 2

2. Αποκριές
Τη δεύτερη Κυριακή των αποκριών ο σύλλογος οργανώνει αποκριάτικη γιορτή 

η οποία πραγματοποιείται στην αίθουσα του Δημοτικού σχολείου. Η γιορτή 

αναβάλλεται μόνο σε περίπτωση θανάτου κάποιου κατοίκου του χωριού.

87



πληροφορώντας ταυτόχρονα τους αναγνώστες της για οτιδήποτε αφορά την 

περιοχή της Αλαγονίας και τους κατοίκους της.

8. Χορευτικό
Ο Σύλλογος Αλαγονίας έχει προβεί στη δημιουργία χορευτικής ομάδας που 

αποτελείται από παιδιά κάθε ηλικίας. Σκοπός της δημιουργίας χορευτικού ήταν 

αρχικά η εκμάθηση παραδοσιακών χορών στους νεώτερους έτσι ώστε να μην 

χαθεί η παράδοση αυτή. Αργότερα όταν η παρουσία της χορευτικής ομάδας έγινε 

δυναμική συμμετείχε σε διάφορες εκδηλώσεις όπως στη Ναυτική Εβδομάδα, στα 

Ανθηστήρια, σε εκδηλώσεις του συλλόγου Αλαγόνιων-Αθήνας καθώς επίσης και σε 

άλλες συναφείς εκδηλώσεις.

2. ΠΗΓΕΣ

Στις 31 Μαρτίου 1991 ιδρύθηκε σωματείο με την επωνυμία «Εκπολιτιστικός- 

Μορφωτικός Σύλλογος Απανταχού Πηγιωτών» με έδρα τις Πηγές Ν. Μεσσηνίας. Ο 

αριθμός των μελών του συλλόγου ανέρχεται σε 30.

Σκοπός του συλλόγου είναι:

1. Η ενίσχυση των δεσμών φιλίας και η καλλιέργεια πνεύματος αλληλεγγύης

των μελών του συλλόγου

2. Η ηθική, πνευματική και πολιτιστική ανάπτυξη των μελών του συλλόγου και 

της κοινότητας με ιδιαίτερη έμφαση στη νεολαία

3. Η άμεση συνεργασία και αλληλοβοήθεια προς την κοινότητα και τους 

παρεμφερείς συλλόγους

4. Η προσπάθεια δημιουργίας και αναβίωσης εθίμων τα οποία δεν 

αντιβαίνουν στο νόμο, τα χρηστά ήθη και τη δημόσια τάξη

5. Ο προβληματισμός και η δημιουργικότητα σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος

6. Η καλλιέργεια του πνεύματος της κοινωνικής προσφοράς και η συμμετοχή 

στα κοινά του τόπου

7. Ο εξωραϊσμός και η αισθητική των χώρων του χωριού σε συνεργασία με τη 

κοινότητα

Οι πόροι του συλλόγου είναι:

1. Οι εισπράξεις από τα δικαιώματα εγγραφής των μελών του συλλόγου

2. Οι τακτικές ετήσιες συνδρομές των μελών του συλλόγου

3. Οι προαιρετικές και έκτατες εισφορές των μελών του συλλόγου
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3. Γιορτή νεολαίας

Η γιορτή Νεολαίας διοργανώνεται από το σύλλογο και πραγματώνεται κάθε 

χρόνο στο σχολείο του χωριού. Στα έξοδα της γιορτής εκτός από το σύλλογο των 

Αλαγόνιων συμβάλλουν και οι νέοι του χωριού. Οι νέοι του χωριού 

συγκεντρώνονται στο σχολείο και εκεί τρώνε, πίνουν, χορεύουν και γλεντούν μέχρι 

τις πρώτες πρωινές ώρες της επόμενης ημέρας.

4. Μουσικό Σάββατο
Το πρώτο Σάββατο μετά τις 15 του Αυγούστου διοργανώνεται στην πλατεία 

του χωριού μια εκδήλωση η οποία ονομάζεται Μουσικό Σάββατο. Ο σύλλογος έχει 

φροντίσει από νωρίς για την ύπαρξη παραδοσιακής ορχήστρας καθώς επίσης και 

για το φαγητό και το κρασί. Οι κάτοικοι του χωριού συμβάλλουν και αυτοί έτσι ώστε 

να πραγματοποιηθεί η εκδήλωση με επιτυχία. Ακολουθεί φαγοπότι και γλέντι ως το 

πρωί.

5. Εκδρομές

Ο σύλλογος Αλαγόνιων διοργανώνει κάθε χρόνο και συνήθως το μήνα Ιούλιο 

διήμερες εκδρομές σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Στα έξοδα, προκειμένου να 

μην επιβαρυνθούν σε μεγάλο βαθμό οι συμμετέχοντες συμβάλει και ο σύλλογος 

Αλαγόνιων.

6. Γ ιορτή του συλλόγου

Ο Σύλλογος Αλαγόνιων γιορτάζει την ημέρα της γιορτής των Εισοδίων της 

Θεοτόκου, στις 21 Νοεμβρίου. Η γιορτή αυτή γίνεται κάθε χρόνο και διοργανώνεται 

από το σύλλογο. Στη γιορτή προσφέρονται φασολάδα, κοφτό σιτάρι και ψάρι 

(μαρίδα) σύμφωνα πάντα με την παράδοση.

7. Έκδοση εφημερίδας

Ο Σύλλογος έκρινε σκόπιμο και έτσι προέβη στην έκδοση εφημερίδας η οποία 

φέρει το όνομα «ΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ». Πρόκειται για μια εφημερίδα η οποία 

ασχολείται με την πολιτιστική και κοινωνική προβολή της περιοχής
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3. Γιορτή Αγίων Αποστόλων
Στις 29 Ιουνίου, εορτή των Αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου ο σύλλογος 

Πηγαίων αναλαμβάνει την διοργάνωση μικρού πανηγυριού (στο προαύλιο της 

εκκλησίας) με στόχο τη διατήρησή του και την ανάδειξη της σημαντικότητας του. Ο 

σύλλογος προσφέρει σε όλους φαγητό, κρασί και προσπαθεί να εξυπηρετήσει 

κατοίκους και επισκέπτες με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

4. Γ ιορτή Προφήτη Ηλία

Στις 20 Ιουλίου, εορτή του προφήτη Ηλία, ημέρα κατά την οποία εορτάζει το 

ομώνυμο εξωκλήσι του χωριού ο σύλλογος διοργανώνει μικρό πανηγύρι στο οποίο 

προσφέρονται φαγητό και κρασί. Το πανηγύρι συνοδεύεται από παραδοσιακή 

μουσική και το γλέντι διαρκεί ως το πρωί.

5. Μουσική βραδιά
Τον Αύγουστο ο σύλλογος διοργανώνει μουσική βραδιά στην πλατεία του 

χωριού. Εκεί συγκεντρώνονται μικροί και μεγάλοι και διασκεδάζουν ως τις πρώτες 

πρωινές ώρες της επόμενης ημέρας.

6. Έκδοση εφημερίδας-βιβλίων
Ο σύλλογος Πηγαίων συμμετέχει στην έκδοση της εφημερίδας «Αλαγονιακά 

Νέα» μαζί με την Αλαγονία. Όσον αφορά την έκδοση βιβλίων, μέχρι σήμερα δεν 

έχει πραγματοποιηθεί καμία.

3. ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ
Στις 18 Δεκεμβρίου του 1980 ιδρύεται από τους εν Καλαμάτα Αρτεμίσιους 

φιλοπρόοδος σύλλογος με την επωνυμία «Εξωραϊστικός Πολιτιστικός Σύλλογος 

των εν Καλαμάτα Αρτεμισιών- Η Αρτεμίσια». Έδρα του συλλόγου ορίζεται η πόλη 

της Καλαμάτας και ο αριθμός των μελών του ανέρχεται σε 110.

Σκοπός του συλλόγου είναι η προαγωγή του εκπολιτιστικού επιπέδου των 

μελών του συλλόγου μέσω εκδηλώσεων και ενεργειών αλληλεγγύης και 

αλληλοβοήθειας, η επιδίωξη εκτέλεσης κάθε φύσεως κοινωφελών έργων 

(ύδρευσης, συγκοινωνίας, υγιεινής, καθαριότητας ), η επισκευή ή κατεδάφιση

88



επικίνδυνων και ετοιμόρροπων κτισμάτων με στόχο των εξωραϊσμό της κοινότητας 

καθώς επίσης και την ανάπτυξη και ανύψωση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων 

του χωριού.

Πηγές εσόδων συλλόγου:

1. Οι εισπράξεις από τα δικαιώματα εγγραφής των τακτικών μελών του 

συλλόγου

2. Οι εισπράξεις από τις μηνιαίες εισφορές των μελών του

3. Οι εισπράξεις από δωρεές και έκτακτες εισφορές των μελών του

4. Οι εισπράξεις από κληρονομιές τόσο των μελών του όσο και από τρίτα 
πρόσωπα

5. Οι εισπράξεις από τη διοργάνωση θεατρικών παραστάσεων και άλλων 

πολιτιστικών εκδηλώσεων

Τα μέλη του συλλόγου διακρίνονται σε τακτικά και επίτιμα. Τα όργανα 

διοίκησης και εκπροσώπησης του είναι τα εξής παρακάτω:

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο

2. Η Γενική Συνέλευση

3. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

4. Ο Γ. Γραμματέας

5. Ο Ταμίας

6. Η Εξελεγκτική Επιτροπή

Το Διοικητικό Συμβούλιο του συλλόγου είναι πενταμελές, διοικεί τον σύλλογο 

και μεριμνά για την επίτευξη των σκοπών του. Συνεδριάζει κάθε μήνα τακτικά 

έπειτα από πρόσκληση του Προέδρου, η οποία κοινοποιείται τρεις ημέρες πριν 

από την συνεδρίαση. Συνεδριάζει δε, εκτάκτως όταν κρίνει ο Πρόεδρος ή ύστερα 

από αίτηση που υποβάλλονται από τα 2/3 των μελών του.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Κοπή βασιλόπιτας

Πραγματοποιείται στο χωριό και συγκεκριμένα σε μια από τις σχολικές 

αίθουσες. Φορέας διοργάνωσης της γιορτής είναι ο σύλλογος με τη βοήθεια φυσικά 

και των κατοίκων του χωριού.
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2. Αποκριές
Ο σύλλογος Αρτεμισιών διοργανώνει κάθε χρόνο, την 1η Κυριακή των 

αποκριών γλέντι το οποίο πραγματοποιείται σε κέντρο, στην Καλαμάτα. Κατά τη 

διάρκεια του γλεντιού πραγματοποιείται και λαχειοφόρος αγορά για την ενίσχυση 

του συλλόγου. Τη 2η Κυριακή των αποκριών πραγματοποιείται στην Αρτεμίσια και 

συγκεκριμένα στην πλατεία του χωριού γλέντι στο οποίο προσφέρεται σε όλους 

μακαρονάδα και βακαλάος.

3. Εκδρομές
Ο σύλλογος Αρτεμισιών διοργανώνει και πραγματοποιεί κάθε χρόνο, τον μήνα 

Ιούλιο εκδρομή μονοήμερη ή πολυήμερη σε διάφορα μέρη της Ελλάδας. Ο 

σύλλογος συμβάλει στα έξοδα της εκδρομής έτσι ώστε να μην επιβαρυνθούν σε 

μεγάλο βαθμό οι εκδρομείς.

4. Γιορτή του συλλόγου
Η γιορτή του συλλόγου πραγματοποιείται κάθε χρόνο στις 15 Αυγούστου, στο 

κτίριο του σχολείου του χωριού. Όπως είδαμε και από τους προηγούμενους 

συλλόγους έτσι και στην Αρτεμίσια γίνεται πανηγύρι συνοδευόμενο από φαγητό, 

κρασί και ζωντανή παραδοσιακή μουσική.

Επιπλέον ο σύλλογος Αρτεμισιών πραγματοποιεί κάθε χρόνο μία ή δύο 

πολιτιστικές εκδηλώσεις όπως θέατρο, καραγκιόζης κ.α.

5. Γ ιορτή Αγίου Γ εωργίου
Στη γιορτή του Αγίου Γεωργίου τόσο οι κάτοικοι του χωριού όσο και της 

ευρύτερης περιοχής πηγαίνουν από νωρίς το βράδυ στο εκκλησάκι του Αγίου 

Γεωργίου το οποίο βρίσκεται στο βουνό, σε απόσταση περίπου δύο ωρών με τα 

πόδια, από το χωριό. Οι πανηγυριστές γλεντούν, ψήνουν και τρώνε από το βράδυ 

ως την άλλη ημέρα το μεσημέρι. Το γλέντι συνοδεύεται από άφθονο κρασί και 

παραδοσιακή ορχήστρα η οποία παίζει ασταμάτητα μέχρι όλοι να κουραστούν.
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6. Έκδοση εφημερίδας-βιβλίων

Ο σύλλογος Αρτεμισιών συμμετέχει στην έκδοση της δίμηνης εφημερίδας 

«ΠΑΝΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ» μαζί με τους συλλόγους Καρβελαίων, Νεδουσαίων και 

Λαδαίων της οποίας τα θέματα αφορούν διάφορους τομείς.

Όσον αφορά την έκδοση βιβλίων ο σύλλογος έχει προβεί στην έκδοση ενός 

μόνο βιβλίου το 1994. Το βιβλίο φέρει το όνομα «Αλαγονιακά Νέα» και ο 

συγγραφέας του ονομάζεται Αντώνιος Νικολάου Μασουρίδης

4. ΛΑΔΑΣ

Στις 30 Σεπτεμβρίου του 1981 ιδρύθηκε σωματείο στο χωριό Λαδά με ην 

επωνυμία « Εξωραϊστικός και Εκπολιτιστικός σύλλογος Λαδαίων-Καλαμάτας, ο 

Ολυμπιονίκης Λαδάς» με έδρα την Καλαμάτα. Ο αριθμός των μελών του συλλόγου 

ανέρχεται σε 80.

Σκοπός του ιδρυόμενου συλλόγου είναι η επιδίωξη εκτελέσεως πάσης φύσεως 

κοινωφελών έργων υδρεύσεως, συγκοινωνίας, υγιεινής, καθαριότητας, 

δεντροφύτευσης και άλλων έργων που αποσκοπούν στον εξωραϊσμό και 

καλλωπισμό της κοινότητας Λαδά.

Επιμέρους σκοποί ίδρυσης του συλλόγου είναι η προαγωγή ενεργειών για 

διάνοιξη και ασφαλτόστρωση δρόμων που εξυπηρετούν την συγκοινωνία, η 

προβολή των σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η περιοχή καθώς επίσης 

και η επίλυση αυτών μέσω της συνεργασίας του συλλόγου με το εκάστοτε κοινοτικό 

συμβούλιο.

Οι πόροι του συλλόγου είναι οι εξής παρακάτω:

1. Τα δικαιώματα εγγραφής των μελών

2. Οι τακτικές και έκτατες εισφορές των μελών του συλλόγου

3. Τα έσοδα που προέρχονται από τελούμενες εορτές

4. Τα έσοδα από δωρεές και επιχορηγήσεις

Τα μέλη του συλλόγου διακρίνονται σε τακτικά και επίτιμα. Τα όργανα διοίκησης 

και εκπροσώπησης του είναι:

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο

2. Η Γ. Συνέλευση

3. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

4. Ο Ταμίας

5. Ο Γ. Γραμματέας
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5. Η Εξελεγκτική Επιτροπή

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από 9 μέλη εκλεγμένα από τα τακτικά 

μέλη της Γενικής Συνελεύσεως. Η εκλογή του Δ.Σ. γίνεται κάθε έτος κατά το πρώτο 

δεκαήμερο του Οκτώβρη.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Κοπή βασιλόπιτας
Κάθε αρχή νέας χρονιάς πραγματοποιείται στ χωριό Λαδά η κοπή της 

βασιλόπιτας έτσι ώστε οι κάτοικοι να γιορτάσουν όλοι μαζί την είσοδο του νέου 

έτους.

Η κοπή γίνεται στο μαγευτικό ύψωμα που βρίσκεται το εκκλησάκι του Αγίου 

Ιωάννη του Θεολόγου εκτός και αν ο καιρός δεν είναι ευνοϊκός. Σε αυτή την 

περίπτωση η κοπή της βασιλόπιτας λαμβάνει χώρα στο προαύλιο του Δημοτικού 

Σχολείου του χωριού. Από νωρίς τα μέλη του Δ.Σ. μαζεύονται στο χώρο που θα 

πραγματοποιηθεί η κοπή και τον προετοιμάζουν, ανάβοντας ταυτόχρονα φωτιές 

για το ψήσιμο των μεζέδων και του βραστού.

Αφού συγκεντρωθούν στο χώρο όλοι οι κάτοικοι του χωριού και ο παπάς 

τελέσει την τελετή γίνεται η κοπή της βασιλόπιτας. Ακολουθεί τραγούδι και χορός 

ενώ όλοι απολαμβάνουν τους εξαίσιους μεζέδες, το ντόπιο κρασί και το άφθονο 

τσίπουρο που τους προσφέρεται δωρεάν.

2. Γιορτή Αγίου Ιωάννη Θεολόγου
Στις 8 του Μάη και από το προηγούμενο βράδυ οι κάτοικοι του χωριού Λαδά 

ξεκινούν από το χωριό τους για να πάνε στη Μονή' του Αγίου Ιωάννη του 

Θεολόγου.

Η πορεία γίνεται με τα πόδια και διαρκεί περίπου δύο ώρες. Κάθε οικογένεια 

προμηθεύεται με κρασί και φορτώνει το μουλάρι της με ένα ή περισσότερα κατσίκια 

τα οποία προορίζονται για ψήσιμο.

Όταν οι κάτοικοι φτάσουν στον προορισμό τους κατασκηνώνουν στην ύπαιθρο 

και κάθε οικογένεια αρχίζει να προετοιμάζει το φαγητό της. Αφού γίνουν οι 

απαραίτητες προετοιμασίες αρχίζει το φαγοπότι και το γλέντι το οποίο διαρκεί ως 

το επόμενο πρωί. Το γλέντι συνοδεύεται από παραδοσιακή ορχήστρα(κλαρίνο και 

τούμπανο) η οποία παίζει ακούραστα όλο το βράδυ.
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3. Πολιτιστική βραδιά

Πρόκειται για μια ακόμη εκδήλωση του συλλόγου Λαδαίων η οποία 

πραγματοποιείται κάθε καλοκαίρι, στην πλατεία του χωριού. Οι κάτοικοι 

συγκεντρώνονται στην πλατεία του χωριού και μαζί με άλλους πανηγυριστές 

γλεντούν ξέφρενα με τη συνοδεία παραδοσιακής ορχήστρας τα έξοδα της οποίας 

καλύπτει ο σύλλογος Λαδαίων. Το γλέντι κρατά ως το πρωί, ώσπου όλοι να 

κουραστούν και να γυρίσουν εξαντλημένοι στα σπίτια τους.

4. Γιορτή του κρασιού

Αποτελεί την πιο σημαντική εκδήλωση του χωριού Λαδά. Στις 26 του 

Αυγούστου κάθε χρόνο πραγματοποιείται στο χωριό Λαδά η γιορτή του κρασιού. 

Στη γιορτή αυτή προσφέρεται δωρεάν ντόπιο κρασί από διάφορες ποικιλίες έτσι 

ώστε να γνωρίσουν οι παρευρισκόμενοι τα εξαίσια κρασιά του χωριού. Άνθρωποι 

κάθε ηλικίας περιμένουν την ημέρα αυτή και ίσως είναι η μόνη μέρα που 

γεφυρώνεται το χάσμα γενεών αφού όλοι από τους μικρότερους ως τους 

γεροντότερους συγκεντρώνονται στην πλατεία είτε για να χορέψουν είτε για να 

παρακολουθήσουν την εκδήλωση.

Από νωρίς οι κάτοικοι του χωριού με τη βοήθεια των μελών του συλλόγου 

στήνουν τραπέζια και καρέκλες. Στη γιορτή η οποία συνοδεύεται από παραδοσιακή 

ορχήστρα προσφέρονται καλοψημένες γουρνοπούλες, νοστιμότατη βραστή γίδα, 

σουβλάκια, ντόπιο κρασί και πλούσια δώρα.

5. Γ ιορτή Αγίου Δημητρίου

Η γιορτή αυτή πραγματοποιείται κάθε χρόνο ανήμερα της γιορτής του Αγίου 

Δημητρίου στο πανέμορφο εξωκλήσι του, το οποίο βρίσκεται κτισμένο μέσα στα 

αμπέλια από όπου φέρει το όνομά της η ομώνυμη περιοχή.

Μετά τη Θεία Λειτουργία πραγματοποιείται στο προαύλιο της Μονής πανηγύρι 

και προσφέρεται στους πανηγυριστές αρτοκλασία και νοστιμότατη γίδα 

συνοδευόμενη από ντόπιο κρασί, προσφορά των κατοίκων.
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6. Αποκριάτικος χορός
Κάθε χρόνο ο σύλλογος Λαδαίων διοργανώνει και πραγματοποιεί αποκριάτικο 

χορό στην Καλαμάτα. Στις προθέσεις του συλλόγου είναι η συγκεκριμένη 

εκδήλωση να πραγματοποιείται από του χρόνου και κάθε χρόνο στο χωριό Λαδά.

7. Έκδοση εφημερίδας
Ο σύλλογος Λαδαίων όπως έχουμε ήδη αναφέρει συνεργάζεται με τους 

συλλόγους της Αρτεμίσιας, του Καρβελιού και της Νέδουσας για την έκδοση της 

δίμηνης εφημερίδας «ΠΑΝΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ». Η εφημερίδα αυτή ασχολείται με 

κοινωνικά-πολιτιστικά -επιστημονικά θέματα καθώς επίσης και με οτιδήποτε αφορά 

την περιοχή στην οποία αναφέρεται.

8. Έκδοση βιβλίων

Μια ακόμη δραστηριότητα του συλλόγου είναι η έκδοση βιβλίων. Μέχρι στιγμής 

ο σύλλογος Λαδαίων έχει εκδώσει ένα και μόνο βιβλίο το οποίο φέρει το όνομα «Το 

μοναστήρι της Κούρτσενης στο Λαδά Μεσσηνίας». Το βιβλίο εκδόθηκε το1989 από 

το σύλλογο Λαδαίων ενώ τη συγγραφή του ανέλαβε ο Χρισταθάκης Παναγιώτης Π.

Στις προθέσεις του συλλόγου είναι να εκδώσει κι άλλα βιβλία που να αφορούν 

την περιοχή έτσι ώστε να γνωστοποιηθεί η ύπαρξη της, αλλά και αυτά που έχει να 

προσφέρει σε όσο το δυνατό περισσότερους αναγνώστες-λάτρεις των 

παραδόσεων και των εθίμων.

5. ΚΑΡΒΕΛΙ

Στις 23 Ιουνίου του 1972 ιδρύθηκε ο σύλλογος Καρβελαίων με την επωνυμία 

«ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΣΙΔΕΡΟΠΟΡΤΑ»και έδρα την Καλαμάτα. Ο αριθμός των μελών του 

συλλόγου ανέρχεται σε

Σκοπός του συλλόγου είναι:

1. Η συσπείρωση των μελών του συλλόγου αλλά και των αποδήμων

2. Η δημιουργία συνειδητής σύμπνοιας και αλληλοβοήθειας των μελών του 

συλλόγου

3. Η βοήθεια των πασχόντων και των απόρων συμπατριωτών του 

οπουδήποτε και βρίσκονται αυτοί

4. Η συντήρηση αρχαιολογικών κειμηλίων και χώρων του χωριού

5. Η διατήρηση των εθίμων και των παραδόσεων του χωριού
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6. Η προαγωγή του πολιτιστικού και βιοτικού επιπέδου των μελών του 

συλλόγου και των κατοίκων της κοινότητας Καρβελιού

7. Η εκτέλεση πόσης φύσεως κοινωφελών έργων στο Καρβέλι με στόχο τον 

εξωραϊσμό του χωριού και τη βελτίωση των όρων ζωής των κατοίκων του

Το καταστατικό του συλλόγου υπογράφτηκε στις 10 Απριλίου του 1972 από 28 

Καρβελαίους οι οποίοι και αποτελούν τους ιδρυτές του συλλόγου.

Πηγές εσόδων του συλλόγου αποτελούν:

1. Τα δικαιώματα εισφοράς των μελών του συλλόγου

2. Τα δικαιώματα της ετήσιας συνδρομής των μελών του συλλόγου

3. Οι έκτατες εισφορές των μελών του συλλόγου οι οποίες ορίζονται από την 

εκάστοτε Γενική Συνέλευση ανάλογα πάντα με τις παρουσιαζόμενες 

ανάγκες

4. Τα τυχόν άλλα έκτακτα έσοδα του συλλόγου

5. Οι δωρεές

6. Τα έσοδα της περιουσίας του συλλόγου

Ο σύλλογος Καρβελαίων διοικείται και εκπροσωπείται από το Διοικητικό 

Συμβούλιο, τη Γενική Συνέλευση, τον Πρόεδρο του Δ.Σ., την Εξελεγκτική Επιτροπή 

και τον Ταμία.

Το Δ.Σ. εκλέγεται για μια διετία με απόλυτη πλειοψηφία των τακτικών μελών 

της Γ. Συνέλευσης. Τα εκλεγμένα μέλη του Δ.Σ. ανέρχονται σε επτά.

ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Το εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία
Το εκκλησάκι αυτό χτίστηκε με δαπάνη 36.000δρχ. και με προσωπική εργασία 

του Καρβελιώτη Παναγιώτη Κ. Αύγουρη, το έτος 1973 σε οικόπεδο που διέθεσε ο 

Παναγιώτης I. Χρυσομάλλης. Ο σύλλογος τα 5 πρώτα χρόνια σύμφωνα με την 

επιστολή του δωρητού χρησιμοποίησε τις εισφορές της εορτής που γίνεται 

ανήμερα της εορτής του Προφήτη Ηλία για τη βελτίωση του γύρω χώρου. Έτσι 

έγινε ένα μικρό πλάτωμα στην πόρτα του ναού και τοποθετήθηκε στην πρόσοψή 

του η επιγραφή των δωρητών του.
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2. Η βρύση του Προφήτη Ηλία στο Σέλιτσε
Η μεγαλύτερη ενέργεια του συλλόγου είναι η κατασκευή βρύσης με 

ολοδρόσερο νερό που μεταφέρεται από την πηγή «Μουστάσια» στο Σέλιτσε και το 

διέθεσαν οι ιδιοκτήτες για την οποία και δαπανήθηκε το ποσό των 6400δραχμών.

Η βρύση αυτή με τη διάνοιξη του αυτοκινητόδρομου προς τα αμπέλια έπαθε 

πολλές ζημιές και παρά τις υποσχέσεις του τότε προέδρου της κοινότητας δεν 

επισκευάστηκε.

Ο σύλλογος Καρβελαίων μετά την άρνηση αυτή, αποφάσισε και αντικατέστησε 

το σωληνωτό δίκτυο το 1990 με δαπάνη 23978 δρχ. Το καλοκαίρι του 1991 ο 

σύλλογος ανακατασκευάζει τη βρύση με δαπάνη 35800 δρχ. Η ανέγερση έγινε στο 

ίδιο ακριβώς σημείο και κατά τον παραδοσιακό τρόπο. Το κτίσιμό της έχει γίνει με 

ειδικά πετρομάρμαρα της περιοχής.

3. Ο αυτοκινητόδρομος προς το Μοναστήρι της Σιδερόπορτας

Ο σύλλογος Καρβελαίων στην προσπάθεια του να αξιοποιήσει το Μοναστήρι 

της Σιδερόπορτας το οποίο αποτελεί το πιο σπάνιο αρχαιολογικό κειμήλιο του 

χωριού αποφάσισε να συμβάλει ενεργά στη διάνοιξη του αυτοκινητόδρομου προς 

το Μοναστήρι έτσι ώστε να διευκολύνεται η προσπέλαση των προσκυνητών προς 

το Μοναστήρι κατά τις ημέρες του εορτασμού του, 15 και 23 Αυγούστου.

Με το έργο αυτό το οποίο πραγματοποιήθηκε από κοινού, (κοινότητα- 

σύλλογος)δίνεται επίσης δυνατότητα επισκέψεως του ιστορικού αυτού κειμηλίου 

από τουρίστες, αρχαιολόγους, ιστορικούς κ.α.

Η συνεργασία μεταξύ της κοινότητας και του συλλόγου για τη διάνοιξη του 

δρόμου συνεχίστηκε μέχρι που ο δρόμος έφτασε στο παλιό σχολείο και διακόπηκε 

λόγω υποβολής παραίτησης της κοινότητας.

Τελικά ο δρόμος περατώθηκε το 1981. Από τότε μέχρι το 1987 ο σύλλογος 

εξακολούθησε να βελτιώνει και να συντηρεί το διανοιγέν τμήμα του δρόμου μέχρι 

το Μοναστήρι. Πέρα από τις μικροβελτιώσεις που πραγματοποίησε ο σύλλογος 

κατασκεύασε και οχετό στο ρέμα της Τζανναίϊκης Βρύσης καθώς επίσης και 

προστατευτικό τοίχο από μπετό στη στροφή.

Στη προσπάθεια αυτή της διάνοιξης του αυτοκινητόδρομου προς τη 

Μ. Σιδηρόπορτας συνέβαλε και η κεντρική διοίκηση ενισχύοντας οικονομικά το 

έργο με το ποσό των 200.000δρχ.
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4. Η Παναγιωταίϊκη βρύση
Κατά τη διάνοιξη του αυτοκινητόδρομου προς το Μοναστήρι της Σιδερόπορτας 

καταστράφηκε η Παναγιωταίϊκη Βρύση, μια από τις καλύτερες βρύσες του χωριού, 

διπλή και τρίκρουνη. Ο σύλλογος πλαισιωμένος από μερικούς κατοίκους του 

συνοικισμού «Παναγιωταίϊκα»άρχισε το καλοκαίρι του 1982 τις εργασίες 

ανακατασκευής της εν λόγω βρύσης. Η βρύση έγινε με δύο κρούνους και όχι με 

τρεις όπως ήταν πρώτα.

5. Η επισκευή του αυλόγυρου του Μοναστηριού της Σιδερόπορτας
Το Δεκέμβριο του 1990 ο σύλλογος προέβη σε επισκευή του μαντρότοιχου 

στον αυλόγυρο του Μοναστηριού της Σιδερόπορτας ο οποίος σε πολλά σημεία είχε 

καταστραφεί ή παρουσίαζε τάση προς κατάρρευση. Μετά την επισκευή του 

παραπάνω μαντρότοιχου έγινε σε συνεργασία με την εκκλησία κατασκευή 

πέτρινων καθισμάτων στην πλατεία της πανηγυρίστρας. Για την κατασκευή αυτή η 

εκκλησία πλήρωσε τους τεχνίτες και ο σύλλογος διέθεσε τα υλικά που 

απαιτούνταν.

6. Η επισκευή του κελιού «Τα Φωτανάμματα»
Τον Ιούλιο του 1991 ο σύλλογος προέβη σε ριζική επισκευή του μικρού κελιού 

του Μοναστηριού «Τα Φωτανάμματα». Οι εργασίες επισκευής περιελάμβαναν:

1. Επένδυση εξωτερική και εσωτερική των τοίχων με σιδερένιο πλέγμα και 

επίχριση αυτού με τσιμέντα

2. Ανέγερση τεσσάρων τσιμεντοκολώνων από τα θεμέλια στις 4 γωνίες του 

μέχρι τη στέγη, στις οποίες στηρίζονται οι πλάκες από μπετόν (μία στη 

βάση και μία στο ύψος του πατώματος)

3. Κατασκευή θυρών και παραθύρων κατά τον παραδοσιακό τύπο

4. Κατασκευή στέγης με καινούργια ξυλεία και κεραμίδια ελληνορωμαϊκού 

τύπου

5. Επίστρωση εξώστη και πέτρινης σκάλας με πλάκες Σκύρου 

Για την επισκευή αυτή δαπανήθηκε το χρηματικό ποσό του ενός 

εκατομμυρίου τετρακοσίων εξήντα επτά χιλιάδων επτακοσίων ενενήντα 

δραχμών (1.467.790) τα οποία καταβλήθηκαν από την εκκλησία (300.000) 

και από το σύλλογο (1.167.790).
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7. Η επισκευή των φούρνων
Κατά τη διάρκεια του Αυγούστου-Σεπτεμβρίου του 1991 επισκευάστηκε το 

κτίριο των φούρνων του Μοναστηριού της Σιδερόπορτας και ξαναφτιάχτηκαν εκ 

νέου οι φούρνοι οι οποίοι ήδη μπορούν να χρησιμοποιούνται από τους 

πανηγυριστές και τους άλλους επισκέπτες του Μοναστηριού. Ο ένας είναι μεγάλου 

μεγέθους ενώ ο άλλος είναι μικρός.

Μεγάλη προσπάθεια έγινε και για την επισκευή του κτιρίου που στεγάζει τους 

φούρνους. Πραγματοποιήθηκε επισκευή της τοιχοποιίας του και επίχριση της 

εξωτερικής του επιφάνειας κατά τον παραδοσιακό τρόπο. Ολοκληρωτική επισκευή 

του κελιού «Τα Φωτανάμματα» πραγματοποιήθηκε το καλοκαίρι του 1994.

8. Κοινοτική Βιβλιοθήκη

Με ενέργειες του συλλόγου Καρβελαίων και σε συνεργασία με το σύλλογο 

Καρβελαίων της Αθήνας επιτεύχθηκε η ίδρυση της «Χρυσομάλλειος Λαϊκής 

Βιβλιοθήκης» η οποία στεγάζεται στο γραφείο της κοινότητας. Ο σύλλογος πέτυχε 

να δωριθεί ολόκληρη η βιβλιοθήκη (βιβλία και έπιπλα) του αείμνηστου Κων/νου Γ. 

Χρυσομάλλη, δικηγόρου- δημοσιογράφου από τη σύζυγό του Ρόη Χρυσομάλλη 

στην κοινότητα Καρβελιού. Η Χρυσομάλλειος Λαϊκή βιβλιοθήκη λειτουργεί σήμερα 

ως δανειστική βιβλιοθήκη και συμβάλλει στη πνευματική ανάπτυξη του τόπου.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Κοπή βασιλόπιτας
Κάθε χρόνο ο σύλλογος Καρβελαίων σε συνεργασία με τους άλλους 

συλλόγους(εκτός από το σύλλογο Αλαγονίας)πραγματοποιεί κοινό χορό κα κοπή 

βασιλόπιτας σε κοσμικό κέντρο της Καλαμάτας. Στις προθέσεις του συλλόγου η 

κοπή της βασιλόπιτας από το νέο έτος και κάθε έτος να πραγματοποιείται στο 

χωριό.

2. Αποκριάτικος χορός

Κάθε χρόνο ο σύλλογος Καρβελαίων πραγματοποιεί αποκριάτικο χορό στην 

Καλαμάτα. Σκοπός της εκδήλωσης είναι η συγκέντρωση όλων των Καρβελαίων, 

πολλοί από τους οποίους μεταμφιέζονται και η διασκέδαση αυτών εν όψη των
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αποκριών. Το γλέντι που ακολουθεί κάθε φορά είναι τρικούβερτο και η συμμετοχή 

στα επιθυμητά επίπεδα.

3. Εορτασμός του I. Μοναστηριού της Σιδερόπορτας
To I. Μοναστήρι της Σιδερόπορτας το οποίο κατέχει τη θέση στα πλευρά του 

Ταϋγέτου, σε υψόμετροβΟΟ μέτρων και ελένχει το πέρασμα προς το Δεσποτάτο 

του Μυστρά μέσω του ποταμού Νέδοντα και των παραποτάμων του, εορτάζει κάθε 

χρόνοστις23 Αυγούστου. Το Μοναστήρι της Σιδερόπορτας έχει καταλάβει τη 

δεύτερη θέση στα πανηγύρια της Μεσσηνίας.

Ο εορτασμός ξεκινά με τη Θεία Λειτουργία που αρχίζει με τον όρθο και 

τελειώνει στις 11:00π.μ. Όλοι ανεξαιρέτως παρακολουθούν τη Θεία Λειτουργία με 

θρησκευτική ευλάβεια και αφού αυτή τελειώσει ο σύλλογος Καρβελαίων διανέμει σε 

όλους τους προσκυνητές την κατ’ έτος εκδιδόμενη εφημερίδα του, 

«ΣΙΔΕΡΟΠΟΡΤΑ» η οποία περιέχει πάρα πολλές πληροφορίες για το Μοναστήρι 

της Σιδερόπορτας και την γύρω από αυτό περιοχή.

Στη συνέχεια ακολουθεί πανηγύρι, γλέντι, ποτό και χορός από τους 

προσκυνητές που παρευρίσκονται στην I. Μονή Σιδερόπορτας. Στον εορτασμό 

εκτός από τη συμμετοχή πολυάριθμων πιστών έντονη είναι και η συμμετοχή τόσο 

των εκπροσώπων της Τ.Α. όσο και της πολιτικής ηγεσίας του τόπου.

5. Έκδοση βιβλίων του συλλόγου
Ο σύλλογος Καρβελαίων προκειμένου να αξιοποιήσει το ιστορικό Μοναστήρι 

της Σιδερόπορτας προχώρησε στην έκδοση και διακίνηση του βιβλίου του Σπύρου 

Ρουσάκη « ΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΗΣ ΣΙΔΕΡΟΠΟΡΤΑΣ», το1984. Τα κέρδη από τις 

πωλήσεις του βιβλίου δαπανήθηκαν για τη βελτίωση του αυτοκινητόδρομου, την 

επισκευή του Καθολικού και των κτισμάτων του Μοναστηριού όπως ακριβώς είχε 

ορίσει ο συγγραφέας του βιβλίου.

Από το 1992 μέχρι το τέλος του 1996 εκδόθηκαν και διακινήθηκαν από το 

σύλλογο Καρβελαίων τα παρακάτω βιβλία του συγγραφέα Σπύρου I. Ρουσάκη:

1. «Η ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥ ΔΙΠΟΤΑΜΟΥ-ΚΑΡΒΕΛΙΟΥ 

ΚΑΙ ΚΑΡΒΕΛΙΟΥ ΛΑΔΑ», Αθήνα 1993

2. «ΟΙ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΟΥ», Αθήνα 1994

3. «ΚΑΡΒΕΛΙ» Το γραφικό χωριό του Ταϋγέτου, Καλαμάτα 1996
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4. «ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΣΙΔΕΡΟΠΟΡΤΑ» (Πρώτη 20/ετία 1972-1992), Καλαμάτα 
1992

5. «ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΣΙΔΕΡΟΠΟΡΤΑ» (κατά την τετραετία 1992-1996), Καλαμάτα, 
1996

Η έκδοση και η διάθεση των πέντε παραπάνω βιβλίων απέφερε ικανοποιητικά 

χρηματικά ποσά στο σύλλογο τα οποία διατέθηκαν για την εκτέλεση διαφόρων 

έργων στην περιοχή.

6. Έκδοση ετήσιων ημερολογίων

Ο σύλλογος κάθε χρόνο προβαίνει στην έκδοση ετήσιου ημερολογίου το οποίο 

διακοσμείται από πλούσιο φωτογραφικό υλικό τόσο του χωριού όσο και της 

ευρύτερης περιοχής.

7. Εκτύπωση και διακίνηση των εφημερίδων « ΠΑΝΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ» και 
«ΣΙΔΕΡΟΠΟΡΤΑ»

Από το 1983 εκδίδεται ανά δίμηνο η εφημερίδα «ΠΑΝΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ», 

πρώτα σε μεγάλο μέγεθος με δύο σελίδες και έπειτα σε μικρό μέγεθος με τέσσερις 

σελίδες. Η συγκέντρωση της ύλης και η φροντίδα εκδόσεώς της γίνεται από Ειδική 

Συντακτική Επιτροπή την οποία αποτελούν μέλη όλων των συλλόγων που 

συμμετέχουν (Καρβέλι, Αρτεμίσια, Νέδουσα, Λαδάς). Στην εφημερίδα αυτή, όπως 

έχει προαναφερθεί εκτός των άλλων, δημοσιεύονται και πληροφορίες από τη ζωή 

των χωριών, προβάλλονται τα προβλήματά τους, καταχωρούνται κοινωνικά 

θέματα, γεωργικές πληροφορίες, αναδρομές στο παρελθόν, ιστορικές πληροφορίες 

του τόπου κ.α.

Το 1996 ο σύλλογος άρχισε να εκδίδει την ετήσια εφημερίδα του, «Η 

ΣΙΔΕΡΟΠΟΡΤΑ» ανά τρίμηνο, με δύο σελίδες.

8. Εκδρομές- Συνεστιάσεις

Ο σύλλογος διοργανώνει και πραγματοποιεί εκδρομές σε διάφορα μέρη του 

Ελλαδικού χώρου καθώς επίσης και συνεστιάσεις με στόχο τη συσπείρωση όλων 

όσων κατάγονται από το χωριό Καρβέλι. Με αυτό τον τρόπο διατηρεί ακόμα και 

σήμερα στενούς δεσμούς με αυτούς που δεν κατοικούν στο χωριό αλλά στη 

Καλαμάτα ή και γενικότερα στον ευρύτερο Ελλαδικό χώρο.
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6. ΝΕΔΟΥΣΑ

Στις 16 Ιουνίου του 1981 συνίσταται σωματείο υπό τον τίτλο «Σύλλογος 

Νεδουσαίων» με έδρα την Καλαμάτα. Ο αριθμός των μελών του συλλόγου 

ανέρχεται σε 175.

Σκοποί του συλλόγου είναι:

1. Η αξιοποίηση της κοινότητας Νέδουσας και της ιστορικής Μονής 

Μαρδακίου έτσι ώστε να καθίσταται άνετη η προσέλευση και η παραμονή 
των προσκυνητών στη Μονή

2. Η βελτίωση και συντήρηση των κτισμάτων της I. Μονής καθώς επίσης και η 

συλλογή όλων των στοιχείων της ιστορίας αυτής

3. συλλογή και δημοσίευση όλων των στοιχείων της δράσεως του ήρωα της 

Επαναστάσεως κατά το μεγάλο Εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα του 1821, 

Νικηταρά ο οποίος γεννήθηκε στη Νέδουσα το 1782

Ειδικότερα η αξιοποίηση της περιοχής θα επιτευχθεί:

1. Μέσω της συντήρησης και βελτίωσης της οδού Νεδούσης-Ι. Μονής

2. Μέσω της ύδρευσης της περιοχής

3. Μέσω της αναβάθμισης του περιβάλλοντα ιδιωτικού χώρου της Μονής 

(ιδιοκτησία του συλλόγου «Αγία Αικατερίνη»)

Μετά από συνεννόηση και με τη συναίνεση των ιδιοκτητών αυτών πρέπει να 
καθοριστεί:

1. Επαρκής χώρος για την άνετη στάθμευση των οχημάτων

2. Επαρκής χώρος για την άνετη μετακίνηση και ψυχαγωγία των 

προσκυνητών(κατασκευή μόνιμων εγκαταστάσεων καταστημάτων, 

υπόστεγων με τραπέζια και καθίσματα για την εξυπηρέτηση των 

προσκυνητών)

3. Επαρκής χώρος για τη φιλοξενία των πανηγυριών

4. Χώρος για την κατασκευή αποχωρητηρίου 

Τα έσοδα του συλλόγου προέρχονται:

1. Τα δικαιώματα εγγραφής και τις συνδρομές των μελών του συλλόγου

2. Τις δωρεές και τα κληροδοτήματα

3. Τις προσφορές φίλων-μελών του συλλόγου για την εκτέλεση ειδικώς 

προαναγγελλόμενων έργων

4. Τις εκδηλώσεις του συλλόγου(λαχεία σε συνεστιάσεις και γιορτές)
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Τα μέλη του συλλόγου που αποδέχονται τις διατάξεις του καταστατικού του 

συλλόγου, διαμένουν μόνιμα εντός των ορίων της επαρχίας Καλαμάτας και έχουν 

συμπληρώσει το 21 -  έτος της ηλικίας τους ονομάζονται τακτικά.

Αντεπιστέλλοντα ονομάζονται τα μέλη του συλλόγου που διαμένουν μόνιμα 

εκτός των ορίων της επαρχίας Καλαμάτας, αποδέχονται τις διατάξεις του 

καταστατικού του συλλόγου και έχουν συμπληρώσει το 21° έτος της ηλικίας τους.

Τα επίτιμα μέλη του συλλόγου ανακηρύσσονται «επίτιμα» από τη Γενική 

Συνέλευση του συλλόγου λόγω της πολύτιμης υπηρεσίας που έχουν προσφέρει 

στο σύλλογο. Τα επίτιμα μέλη δεν συμμετέχουν τόσο στις συνελεύσεις όσο και σε 

οποιαδήποτε συζήτηση.

Τα όργανα διοίκησης και εκπροσώπησης του συλλόγου είναι τα εξής 

παρακάτω:

1. Η Γενική Συνέλευση

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο

3. Η Εξελεγκτική Επιτροπή

4. Ο Ταμίας

5. Ο Πρόεδρος του Δ. Σ.

6. Ο Κοσμήτορας(Τελετάρχης)

Ο σύλλογος διοικείται από 9μέλες Διοικητικό Συμβούλιο. Τα μέλη του 

εκλέγονται από τα τακτικά μέλη του συλλόγου τη δεύτερη Κυριακή του Ιανουάριου 

και η θητεία τους είναι διετής.

Ο Κοσμήτορας διοργανώνει τις γιορτές, τις εκδρομές και τις λοιπές εκδηλώσεις 

του συλλόγου. Καθήκον του είναι η ευπρεπής εμφάνιση του συλλόγου στις 

προαναφερόμενες εκδηλώσεις που πραγματοποιεί.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Αποκριάτικος χορός Νεδουσαίων
Κάθε χρόνο ο σύλλογος Νεδουσαίων διοργανώνει αποκριάτικο χορό σε 

κοσμικό κέντρο στην Καλαμάτα. Την εκδήλωση συνοδεύει ζωντανή ορχήστρα και 

το γλέντι διαρκεί ως τις πρώτες πρωινές ώρες της επόμενης ημέρας

Βέβαια δεν λείπει και η καθιερωμένη «εισβολή» των τράγων που ανεβάζει κάθε 

φορά το κέφι στο κατακόρυφο και θα μπορούσαμε να πούμε πως δίνει μια 

πρόγευση του Καρναβαλιού της Νέδουσας.
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2. Πανηγύρι στο Μαρδάκι
Ο σύλλογος Νεδουσαίων διοργανώνει κάθε χρόνο πανηγύρι στο Μαρδάκι στις 

14 και 15 Αυγούστου. Το πανηγύρι έχει γίνει ευρύτατα γνωστό με αποτέλεσμα κάθε 

χρόνο η προσέλευση του κόσμου να μεγαλώνει.

Το πανηγύρι λαμβάνει χώρα μέσα σε ένα καταπράσινο περιβάλλον 

συνοδευόμενο από ζωντανή ορχήστρα. Στους πανηγυριστές προσφέρονται 

γουρνόπουλο ψητό, γίδα βραστή, σουβλάκια, παγωμένη μπύρα και αναψυκτικά.Το 

γλέντι ξεκινά από τις 14 του Αυγούστου, μετά το τέλος του εσπερινού, συνεχίζεται 

μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες και το ίδιο σκηνικό επαναλαμβάνεται και ανήμερα 

της Παναγίας. Ο πιστός λαός μετά τη Θεία Λειτουργία και το προσκύνημα της 

εικόνας της Παναγίας διασκεδάζει στο χώρο του συλλόγου.

3. Πανηγύρι στον Άγιο Νικήτα
Κάθε χρόνο στις 18 Ιουνίου πραγματοποιείται πανηγύρι στον Άγιο Νικήτα 

(Ποτισιώνας -Ταϋγέτου). Το πανηγύρι πραγματοποιείται μέσα στο καταπράσινο 

περιβάλλον του δάσους ενώ στους πανηγυριστές προσφέρονται σουβλάκια, 

βραστή γίδα, παγωμένα αναψυκτικά και μπύρες.

Ο σύλλογος Νεδουσαίων δίνει κάθε χρόνο, το δικό του δυναμικό «παρών».Με 

προσωπική εργασία πολλών μελών του συλλόγου ετοιμάζεται και καθαρίζεται ο 

χώρος για το χορό, στήνονται τα τραπέζια για την εξυπηρέτηση των πανηγυριστών 

και προσφέρονται μεζεδάκια και ποτά.

Όταν όλοι τελειώσουν το φαγητό σειρά έχει ο χορός. Μικροί και μεγάλοι 

γλεντούν και τραγουδούν ώσπου να κουραστούν και να πάρουν το δρόμο της 

επιστροφής.

4. Μουσική εκδήλωση
Ο σύλλογος Νεδουσαίων διοργανώνει κάθε χρόνο μουσική εκδήλωση το μήνα 

Ιούλιο. Στους συμμετέχοντες προσφέρονται βραστή γίδα, ψητό γουρνόπουλο, 

σουβλάκια, παγωμένες μπύρες και αναψυκτικά. Η βραδιά ξεκινά και τελειώνει με 

πολύ κέφι, χορό και εκπλήξεις.

5. Έκδοση εφημερίδας

Μια ακόμα δραστηριότητα του συλλόγου αποτελεί και η συμμετοχή του στην 

έκδοση της εφημερίδας «ΠΑΝΑΛΑΓΟΝΙΑΚΑ ΝΕΑ». Ο σύλλογος συμμετέχει στην
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έκδοση της εφημερίδας με τη σύνταξη και δημοσίευση διαφόρων άρθρων που 

αφορούν τη περιοχή. Σχετική αναφορά για τους τομείς στους οποίους αναφέρονται 

τα θέματα που δημοσιεύονται έχει γίνει σε προηγούμενη σελίδα του ιδίου 

κεφαλαίου.

8. ΔΗΜΑΚΕΙΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ «ΤΑΫΓΕΤΟΣ»
Στις αρχές του 1996 έτος εορτασμού των εκατό χρόνων από την αναβίωση του 

θεσμού των Ολυμπιακών αγώνων και με το πέρασμα της Ολυμπιακής φλόγας από 

την περιοχή μελέτης, κάνοντας τη διαδρομή Καλαμάτα-Σπάρτη οι κάτοικοι της 

περιοχής οδηγήθηκαν στη σκέψη ίδρυσης του Δημάκειου Εκπαιδευτικού Αθλητικού 

Ομίλου «Ταΰγετος».

Έτσι έγινε η πρώτη συνάντηση για τη ίδρυση του Δημάκειου Εκπαιδευτικού 

Αθλητικού Ομίλου «Ταΰγετος» και αποφασίστηκε η ίδρυσή του.

Ιδρυτικά μέλη του ήταν οι φίλοι και τα μέλη των πολιτιστικών συλλόγων και των 

κοινοτήτων της ευρύτερης περιοχής του πρώην δήμου Αλαγονίας και όχι μόνο. Η 

γενέτειρα του Πέτρου Δημάκη, κοινότητα Πηγών ορίστηκε ως έδρα του ομίλου και η 

θέση Κερασούλια (ευγενώς προσφερθείσα από την κοινότητα Πηγών) χώρος για 

γραφεία και εγκαταστάσεις πολιτιστικών και αθλητικών δραστηριοτήτων.

Σκοπός του σωματείου όπως περιγράφεται στο καταστατικό του είναι η 

σύμμετρη και αρμονική ανάπτυξη των σωματικών και ψυχικών δυνάμεων και 

δεξιοτήτων των μελών του και η δημιουργία ισχυρών και ηθικών χαρακτήρων με τη 

γυμναστική, την αγωνιστική και τις λοιπές ασκήσεις, η διατήρηση και η βελτίωση 

της υγείας, η διοργάνωση διαλέξεων, σεμιναρίων, εκδρομών και γενικά η σωματική 

και πνευματική ανάπτυξη της νεολαίας σύμφωνα με τις βασικές αρχές του 

φίλαθλου πνεύματος.

Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού το σωματείο θα επιδιώξει να 

συμπεριλάβει όλα τα ολυμπιακά αθλήματα σε αντίστοιχους τομείς αθλητικής 

δραστηριότητας και με την ίδρυση γυμναστηρίων, ασκητηρίων και άλλων 

εγκαταστάσεων για την άσκηση των μελών του.

Τα έργα αυτά είναι απολύτως αναγκαία και εντάσσονται στα πλαίσια των 

ενεργειών για αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, εκπαίδευσης και άθλησης των 

νέων αλλά και της ψυχαγωγίας όλων, με πολιτιστικού χαρακτήρα εκδηλώσεις.
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7.3 ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ Τ.Α. ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Στους παρακάτω πίνακες (1 και 2 αντίστοιχα) φαίνονται τα χρηματικά ποσά 

που εισέπραξαν οι σύλλογοι της περιοχής τόσο από την Κεντρική Διοίκηση όσο και 

από την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Πίνακας 1

Ποσά που διατέθηκαν από την Κεντρική Διοίκηση

ΣΥΛΛΟΓΟΙ
ΠΟΣΑ ΣΕ ΧΙΛ. 

ΔΡΧ.
ΦΟΡΕΑΣ

ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ 1.000.000

Διατέθηκαν για την 

κάλυψη των 

αναγκών του 

Συλλόγου

ΥΠ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΥΠ.

ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΑΡΤΕΜΙΣΙΑΣ
300.000

100.000

- ΥΠ.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΚΑΡΒΕΛΙΟΥ 200.000

Διάνοιξη

αυτοκινητόδρομου 

Προς το Μ. 

Σιδερόπορτας
ΥΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΛΑΔΑ 2.000.000

Διατέθηκαν για την 

κάλυψη των 

αναγκών του 

Συλλόγου

ΥΠ. ΔΗΜΟΣΙΩΝ 

ΕΡΓΩΝ

ΝΕΔΟΥΣΑΣ 1.000.000

Διατέθηκαν για την 

κάλυψη των 

αναγκών του 

Συλλόγου

ΥΠ. ΕΘΝΙΚΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΠΗΓΩΝ - - -

Πηγή: Ιδία έρευνα
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Από τον παραπάνω πίνακα είναι φανερή η προσπάθεια στήριξης των 

πολιτιστικών συλλόγων της περιοχής από την Κεντρική Διοίκηση. Τα μεγαλύτερα 

ποσά διατέθηκαν στους συλλόγους της Αλαγονίας, του Λαδά και της Νέδουσας και 

είχαν ως σκοπό την κάλυψη των αναγκών των εν λόγω συλλόγων. Συγκεκριμένα 

τα χρήματα διατέθηκαν για την αγορά ενός σημαντικού αριθμού τραπεζαριών και 

καρεκλών, για τη βελτίωση των χώρων στους οποίους πραγματοποιούνται οι 

διάφορες εκδηλώσεις πολιτιστικού χαρακτήρα καθώς επίσης και για την έκδοση 

βιβλίων που αφορούν την περιοχή μελέτης.

Πίνακας 2

Ποσά που διατέθηκαν από την Τ.Α.
ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΠΟΣΑ ΣΕ ΧΙΑ. ΔΡΧ. ΦΟΡΕΑΣ

ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ
200.000

Ενίσχυση για την 

γιορτή της πατάτας Τ.Α.

ΑΡΤΕΜΙΣΙΑΣ “ - “

ΝΕΔΟΥΣΑΣ

500.000
Ενίσχυση

καρναβαλιού Τ.Α.

300.000
Στήριξη εκδήλωσης 

στο Πνευμ. Κέντρο
Τ.Α.

ΛΑΔΑ - - -

ΚΑΡΒΕΛΙΟΥ - - -

ΠΗΓΩΝ - - -

Πηγή : Ιδία έρευνα

Δύο μεγάλες εκδηλώσεις που έχουν ενισχυθεί οικονομικά από την Τ.Α. είναι η 

γιορτή της πατάτας στην Αλαγονία και το Καρναβάλι της Νέδουσας. Όπως 

βλέπουμε από τον παραπάνω πίνακα η πρώτη έχει ενισχυθεί με το ποσό των 

200.000δρχ. ενώ η δεύτερη εκδήλωση με το ποσό των 500.000δρχ.
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1. Γιορτή της πατάτας
To 12 Σάββατο του Σεπτέμβρη πραγματοποιείται η μεγαλύτερη παραδοσιακή 

γιορτή της περιοχής. Γίνεται στην πλατεία του χωριού και διοργανώνεται από το 

σύλλογο Αλαγόνιων. Στη γιορτή της πατάτας ο σύλλογος συνεισφέρει και 

οικονομικά καλύπτοντας τα έξοδα της παραδοσιακής ορχήστρας αλλά και μέσω 

της εργασίας των μελών του, τα οποία διαμορφώνουν και προετοιμάζουν τον χώρο 

που θα γίνει η γιορτή από το πρωί. Σημαντική είναι όμως και προσφορά των του 

χωριού οι οποίοι προσφέρουν τα προϊόντα τους πανηγυριστές. Στους 

πανηγυριστές προσφέρεται δωρεάν άφθονο ντόπιο κρασί και πατάτες 

μαγειρεμένες με όλους τους δυνατούς τρόπους.

Στη γιορτή συμμετέχουν τόσο οι κάτοικοι και οι επισκέπτες της περιοχής όσο 

και εκπρόσωποι της Τ.Α. και της πολιτικής ηγεσίας του τόπου.

2. Το Καρναβάλι της Νέδουσας

Με μεγάλη προσέλευση και συμμετοχή κόσμου γίνεται κάθε χρόνο το 

Καρναβάλι της Νέδουσας.

Από πολύ νωρίς επισκέπτες κάθε ηλικίας κατακλύζουν τις πλατείες του χωριού 

συμμετέχοντας στο δρώμενο. Ένα δρώμενο που κάθε χρόνο εξελίσσεται 

ακολουθώντας τα ίδια βήματα του όπως ακριβώς γινόταν παλιά.

Μόνο στη Νέδουσα συνεχίζεται να γίνεται αυθεντικό αγροτικό Καρναβάλι. Κι 

αυτό συμβαίνει διότι δεν υπάρχουν θεατές παρά μόνο συν-εορταστές και συμ

ποσιαστές. Υπάρχουν 12 κάτοικοι του χωριού που αποτελούν το «θίασο» και 

δίνουν τον τόνο στον γονιμικό χαρακτήρα της ημέρας. Επίσης υπάρχουν 

επισκέπτες που δεν παρακολουθούν απλώς τη δράση του «θιάσου» αλλά 

συμμετέχουν με ποικίλους τρόπους.

Ανήμερα την Καθαρά Δευτέρα στη Νέδουσα συμβαίνουν πράξεις ανεξήγητες 

για τους περισσότερους αστούς που έχουν συνδέσει τη λέξη Καρναβάλι με τα 

γνωστά καρναβάλια κάποιων ελληνικών και ξένων πόλεων και τα οποία 

προσφέρονται από τις Δημοτικές αρχές προς τους δημότες τους.

Η μέρα ξεκινά πάντα με τον αρρενωπό ήχο του ΝΤΑΟΥΛΙΟΥ που ηχεί το πρωί 

καλώντας τα μέλη του «θιάσου» να ετοιμαστούν και να πάνε στο σπίτι όπου χρόνια
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τώρα γίνεται το μουντζούρωμα και η εκκίνηση.

Το ΜΟΥΝΤΖΟΥΡΩΜΑ, με τη μουντζούρα από φούρνο του χωριού που 

καίγεται όλο το χρόνο είναι η επόμενη πράξη. Η τελετή του μουντζουρώματος 

γίνεται με ιεραρχία και τάξη αφού η μαύρη καπνιά στο πρόσωπο κάνει όλα τα 

πρόσωπα όμορφα και άσχημα, ίδια. Κυρίως η μουντζούρα είναι αντιβασκανικό 

μέτρο μα και μια πρόχειρη μάσκα. Όταν όλοι μουντζουρωθούν αρχίζει ο 

ΑΓΕΡΜΟΣ

Ένας όμιλος ανθρώπων γυρίζει από σπίτι σε σπίτι σε όλο το χωριό και 

πραγματοποιεί έτσι, συμβολικά μια κυκλική πομπή, αφού ως γνωστόν ο κύκλος 

έχει προστατευτική σημασία. Επισκέπτεται όσα σπίτια του χωριού κατοικούνται, 

ανταλλάσσονται ευχές και τραγούδια με τους νοικοκυραίους και οι τελευταίοι τους 

δίνουν σαν ανταμοιβή διάφορα φαγώσιμα της ημέρας. Η καθ’ αυτού ερμηνεία της 

λέξεως αγερμός σημαίνει συναγερμός ή χρηματικός έρανος. Συναγερμός διότι 

ξεσηκώνει τους ανθρώπους του χωριού να ετοιμαστούν να δεχτούν ευχητήριες 

επισκέψεις, του τύπου των καλάντων, με αντάλλαγμα όχι χρήματα που έγινε η 

αμοιβή στις σύγχρονες κοινωνίες αλλά φαγώσιμα που είναι η πρωτόγονη μορφή 

αμοιβής στις γεωργοκτηνοτροφικές κοινωνίες. Ακολούθως όλοι θα καθίσουν στην 

πλατεία του χωριού και θα φάνε αυτά που μάζεψαν. Στο κοινό τραπέζι κάθονται 

όλοι όσοι παρευρίσκονται. Το κοινό τραπέζι συνδέει με ιερούς δεσμούς όλους 

όσους συμμετέχουν σε αυτό. Η πρόσκληση σε γεύμα σημαίνει πρόσκληση σε 

ειρήνη και προστασία.
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ο νταούλι και η

φλογέρα παίζουν και όλοι χορεύουν. Τα δύο αυτά όργανα θα πρωταγωνιστήσουν 

όλη την ημέρα αλλάζοντας συχνά χέρια αφού πάρα πολλά άτομα γνωρίζουν το 

παίξιμό τους και τα τοπικά τραγούδια. Σημαντικό στοιχείο είναι το γεγονός ότι τα 

όργανα αυτά διατηρήθηκαν μέχρι τις ημέρες μας, κατασκευάζονται από ντόπιους 

και δεν εισάγονται.

Αργότερα αφού όλοι φάνε καλά και η οινοποσία έχει προκαλέσει τη σχετική 

ευθυμία ετοιμάζονται οι ΤΡΑΓΟΙ και έρχονται στην πλατεία του χωριού.

Οι τράγοι είναι μέλη

του «θιάσου» που μεταμφιέζονται φορώντας παλιά τρίχινα ρούχα, τεράστια κέρατα 

και κρεμώντας δεκάδες κουδούνια πάνω τους, επιδίδονται σε εικονικά παλέματα με 

σκοπό να παραστήσουν εκείνα τα ζώα που ο ερχομός της άνοιξης τους προκαλεί 

ασυγκράτητη χαρά και όρεξη για γονιμοποίηση.
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Οι αυτοσχέδιες μάσκες από το χώρο του ζωϊκού βασιλείου μαζί με τα κέρατα, 

αποτελούν συνήθεια γνωστή σε αρχαίους και νεότερους λαούς, κάθε πολιτιστικής 

βαθμίδας. Αφετηρία αποτελεί η δοξασία πως αυτός που ντύνεται με δέρμα ζώου ή 

φορεί προσωπίδα του, όσο διαρκεί η μεταμφίεση, ενσαρκώνει εκείνο που εικονίζει 

και έχει τη δύναμη και τις ιδιότητες του. Στο επεισόδιο που περιγράφεται βασικό 

ρόλο παίζουν και τα κουδούνια που χρησιμοποιούνται σαν ηχητικά αντικείμενα, 

σαν μουσικά όργανα και σαν αποτρεπτικά στοιχεία. Στους τράγους της Νέδουσας 

τα κουδούνια χρησιμοποιούνται άλλοτε με προτρεπτική και άλλοτε με αποτρεπτική 

ιδιότητα. Με τη μαγική δύναμη του ήχου τους, προστατεύουν το χώρο και 

εμποδίζουν τα κακά πνεύματα να πλησιάσουν (αποτρεπτικά). Κατά τον Β. Πούχνερ 

τα κουδούνια ηχούν στις αρχές της άνοιξης για να ξυπνήσουν τους δαίμονες της 

βλάστησης (προτρεπτικά).

Όταν ο Ησίοδος τον 7° π.χ. αιώνα συμβούλευε τους αγρότες για το πώς θα 

κατασκευάσουν το ΑΛΕΤΡΙ και το πώς θα το χρησιμοποιήσουν, δεν θα μπορούσε 

να φανταστεί ότι τις οδηγίες κατασκευής θα τις ακολουθούσαν οι απόγονοι μέχρι 

και 2700 χρόνια μετά, αλλά και ότι την αξία του, εκτός από τους γεωργικούς 

σκοπούς θα συνέχιζαν οι άνθρωποι να την έχουν σε μεγάλη υπόληψη, αφού οι 

συμβολισμοί του είναι προφανείς και άρρηκτα συνδεδεμένοι με την γονιμοποίηση.

Η ΑΡΟΤΡΙΑΣΗ που ακολουθεί είναι ίσως η κατανυκτικότερη στιγμή της 

ημέρας. Ενώ το νταούλι σκορπίζει διεγερτικούς ήχους ο «ζευγολάτης» οδηγώντας 

δύο ζεμένα «βόδια» ένα αρσενικό και ένα θηλυκό, εισέρχεται στην πλατεία και 

οργώνει κάνοντας τρεις φορές κύκλο αντίθετα από τη φορά του ρολογιού, ενώ ο
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«θίασος» σπέρνει με πολλών ειδών σπόρους, σκάβει και σκεπάζει σα να πρόκειται

·"mat ·. %' ;·

για πραγματικό όργωμα και σπορά.*1*

Ο ΓΑΜΟΣ είναι η επόμενη πράξη που ακολουθεί. Τα κύρια πρόσωπα είναι 

άντρες ντυμένοι γυναίκες (στο αρχαίο θέατρο δεν υπήρχαν γυναίκες ηθοποιοί, γι’ 

αυτό και όλους τους ρόλους ακόμη και τους γυναικείους τους υποδύονταν άντρες). 

Οι ευχές όλων στους «νεόνυμφους» είναι για καλή τεκνοποιία γι’ αυτό και μόλις 

τελειώσει η τελετή του γάμου, το «αντρόγυνο» αρχίζει αμέσως τις προσπάθειες 

πάνω στην «οργωμένη τρεις φορές» από προηγουμένως γη. Στο ΓAMO το γέλιο 

είναι ασυγκράτητο και βγαίνει αβίαστα.
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Στο τέλος η πράξη ΚΗΔΕΙΑ-ΘΑΝΑΤΟΣ-ΑΝΑΣΤΑΣΗ αρχίζει με την μεταφορά 

του νεκρού μέσα σε ένα αυτοσχέδιο φέρετρο που το φέρνουν και το τοποθετούν 

στη μέση της πλατείας. Ο νεκρός είναι πάντα ένας νέος άντρας τον οποίο 

συνοδεύει η χήρα και θα ξαφνιάσει με τις σπαρακτικές κραυγές της. 

Συγκλονιστικότερα είναι τα «μοιρολόγια» που ακολουθούν. Σ’όλα αυτά υπόκειται 

προφανώς η πανάρχαια πίστη στον «ενιαυτό δαίμονα» δηλαδή στη βλάστηση, που 

επίσης πεθαίνει και ξαναγεννιέται μια φορά το χρόνο. Χειμώνας=θάνατος, 

Ανοιξη=ανάσταση.

Δεν είναι γρουσουζιά για το νέο που υποδύεται τον πεθαμένο. Αντίθετα είναι 

τιμή του που θα «πρωταγωνιστήσει» σε μια τόσο σημαντική στιγμή του δρώμενου.

Η άλλη διάσταση του Θανάτου - Ανάστασης είναι ο συμβολισμός με τον 

σπόρο. Ο νεκρός είναι ο σπόρος (αρσενικά). Ο σπόρος του φυτού φαινομενικά 

πεθαίνει όμως κατά βάθος ζει. Μόλις μπει στη γη θα συμβεί η ανάστασή του,

«Γιατί οι νεκροί μοιάζουν με τους σπόρους που θάβονται στο χώμα επίσης και 

προσδοκάται η επιστροφή τους στη ζωή».

Η ανάσταση του «νεκρού» γίνεται λίγο αργότερα. Ο χορός στο τέλος είναι η 

χαρά για το φύτρωμα του σπόρου, την ανάσταση της φύσης και τον ερχομό της 

άνοιξης. Ο πρώην νεκρός χορεύει στο τέλος του χορού για να κλείσει ο κύκλος του 

θανάτου.

Σε όλη τη διάρκεια του δρώμενου η αισχρολογία και οι απεικονίσεις γεννητικών 

οργάνων είναι τα στοιχεία που κυριαρχούν, κι αυτό διότι αποτελούν χαρακτηριστικά 

όλων των γιορτών που αποσκοπούν στη γένεση ανθρώπων και καρπών.
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Αξιόλογο είναι το γεγονός πως ο δήμος Καλαμάτας ξεκίνησε να παρεμβαίνει 

στο τομέα του πολιτισμού όσον αφορά την περιοχή της Αλαγονίας από τη στιγμή 

που οι εν λόγω κοινότητες εντάχθηκαν στο δήμο.

Μέχρι σήμερα ο δήμος έχει δώσει στην περιοχή χρηματοδοτούμενες 

παραστάσεις, έχει προβεί στην αποστολή ερασιτεχνικών θεάτρων στην περιοχή, 

έχει οργανώσει φιλολογικές βραδιές και έχει διοργανώσει παραστάσεις καραγκιόζη.

Η Δ.Ε.Π.Α.Κ. (Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Καλαμάτας) 

συμμετείχε επίσης:

1. Στον εορτασμό της επετείου έναρξης της Επανάστασης του 1821 στη 

Νέδουσα. Το 1999 ήταν η πρώτη χρονιά που η γιορτή για την 

απελευθέρωση της πόλης ήταν ενταγμένη στο πρόγραμμα του δήμου 

Καλαμάτας. Η εκδήλωση αυτή, που διοργανώθηκε από το Τοπικό 

Συμβούλιο της Νέδουσας και από το Σύλλογο Νεδουσαίων Καλαμάτας είχε 

την υποστήριξη τόσο της Δ.Ε.Π.Α.Κ. όσο και του Μορφωτικού Συλλόγου 

Μεσσηνίας. Έκτοτε η επέτειος αυτή είναι ενταγμένη στο πρόγραμμα των 

επετειακών για την Επανάσταση του ’21 εκδηλώσεων του δήμου 

Καλαμάτας.

2. Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Πνευματικό Κέντρο της 

Καλαμάτας με θέμα «Το Καρναβάλι της Νέδουσας», στις 16 και 17 

Φεβρουάριου του 2001. Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν ο Σύλλογος 

Νεδουσαίων Καλαμάτας και το Κέντρο Λαογραφικών Μελετών Καλαμάτας 

με την αιγίδα του δήμου Καλαμάτας. Ο δήμος Καλαμάτας στήριξε τη 

συνάντηση αυτή και χρηματικά με το ποσό των 300.000 χιλ. δρχ.

Είναι σημαντικό επίσης να αναφέρουμε πως δεν έχει γίνει καμία συνεργασία 

μεταξύ Τ.Α. και Υπουργείων ή άλλων δήμων για την ανάδειξη των πολιτιστικών 

πόρων της περιοχής.

Παρόλα αυτά οι κάτοικοι της περιοχής αισιοδοξούν ότι τώρα που οι τέως 

κοινότητες εντάχθηκαν στο δήμο Καλαμάτας θα ξεκινήσει ένα ευρύ φάσμα 

συνεργασιών μεταξύ της Τ.Α. και άλλων επίσημων φορέων εκτός της περιοχής, 

έτσι ώστε να υπάρξει η αναμενόμενη αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων αυτής.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

ΓΕΝΙΚΑ

Μελετώντας την περιοχή της Αλαγονίας και λαμβάνοντας υπόψη μας τις 

δυνατότητες και τις ελλείψεις που παρουσιάζει, συμπεραίνουμε πως με την 

εφαρμογή των κατάλληλων ενεργειών είναι δυνατή η ενίσχυση και αξιοποίηση του 

πολιτισμικού της κεφαλαίου, με θετικά αντανακλαστικά αποτελέσματα τόσο στον 

οικονομικό και πολιτιστικό τομέα όσο και στον κοινωνικό. Δηλαδή είναι δυνατό να 

εφαρμοστεί ένα μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης βασισμένο στην αξιοποίηση του 

πολιτισμικού κεφαλαίου της περιοχής.

Στο σημείο αυτό περιγράφονται οι δραστηριότητες και οι ενέργειες που πρέπει 

να υλοποιηθούν στα πλαίσια ενός προγράμματος ανάπτυξης του πολιτισμικού 

κεφαλαίου. Οι δραστηριότητες αυτές χωρίζονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες. Στη 

πρώτη κατηγορία οι δράσεις αφορούν μόνο τους Ο.Τ.Α. ενώ στη δεύτερη οι 

δράσεις αφορούν μόνο ιδιώτες.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Βασικός ρόλος της Τ.Α. είναι η δημιουργία υποδομής για τη παραγωγή 

πολιτιστικού προϊόντος και ισόρροπης χωροταξικής κατανομής της πολιτιστικής 

υποδομής στα πλαίσια της περιοχής. Διότι η σωστή πολιτιστική υποδομή αποτελεί 

κύρια προϋπόθεση για την ποιοτική αναβάθμιση των πολιτιστικών τομέων, 

δημιουργεί την επιθυμία για συμμετοχή στις διάφορες πολιτιστικές δραστηριότητες, 

συμβάλλει στην αναπαραγωγή των κοινωνικών σχέσεων, λειτουργεί ως μοχλός 

οικονομικής ανάπτυξης για την περιοχή.

Η Τ.Α. μπορεί να διαδραματίσει πρωταρχικό ρόλο στη προστασία της 

πολιτιστικής κληρονομιάς καθώς επίσης και στη διατήρηση και προβολή των 

ιδιαιτεροτήτων μιας περιοχής.

Επιπλέον σημαντικός είναι ο ρόλος της Τ.Α. στη διάσωση και αξιολόγηση του 

λαϊκού πολιτισμού, καθώς σε κάθε γωνιά της ελληνικής γης εξακολουθεί να 

υπάρχει λειτουργικά η παράδοση ενός κλάδου λαϊκής τέχνης. Τα χειροποίητα
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υφαντά π.χ. μπορούν με τη δράστηριοποίηση και την πρωτοβουλία του δήμου να 

γίνουν αφετηρία για περαιτέρω εξελίξεις. Όταν οι ντόπιοι βιοτέχνες των έργων 

λαϊκής τέχνης δουν το έργο τους να περιβάλλεται με στοργή από τη δημοτική αρχή, 

αυτό θα τους εμψυχώσει να συνεχίσουν το έργο τους δημιουργικά.

Ο Δήμος Καλαμάτας μπορεί να συμβάλει σε αυτό με το να οργανώσει εκθέσεις 

έργων λαϊκής τέχνης, δημιουργώντας παράλληλα μια μόνιμη συλλογή, 

οργανώνοντας ομιλίες, προβολές και επιδείξεις του τρόπου κατασκευής τους.

Παράλληλη δραστηριότητα της Τ.Α. είναι η ενεργοποίησή της, στην 

προσπάθεια για ανάδειξη και προστασία των ιστορικών μνημείων της περιοχής 

καθώς επίσης και για τη διατήρηση των ηθών, των εθίμων, των θρύλων και των 

τοπικών παραδόσεων αυτής.

Στη περιοχή της Αλαγονίας υπάρχουν πολλά ιστορικά μνημεία (μοναστήρια, 

εκκλησίες) τα οποία είναι συνδεδεμένα με την ιστορία και την παράδοση του 

τόπου. Η συντήρηση, η ανάδειξη και η προστασία τους, πρέπει να γίνει κυρίαρχο 

μέλημα της πολιτιστικής πολιτικής της Τ.Α.

Για την ανάδειξη της πλούσιας ιστορικής πολιτιστικής κληρονομιάς της 

περιοχής προτείνονται:

1. Η δημιουργία Λαογραφικού -  Οικολογικού - Γεωργικού Μουσείου στην 

κοινότητα Αλαγονίας η οποία αποτελεί την μεγαλύτερη κοινότητα της 

περιοχής. Στη περιοχή υπάρχει αξιόλογη λαογραφική παράδοση και 

διασώζεται πλούσιο λαογραφικό υλικό το οποίο παραμένει σε μεγάλο 

βαθμό αναξιοποίητο εφόσον δεν υπάρχει ο κατάλληλος χώρος για να 

στεγαστεί. Επιπλέον στα όρια των κοινοτήτων της περιοχής Αλαγονίας 

εκτείνεται το πλουσιότερο σε χλωρίδα και πανίδα τμήμα του Ταύγέτου απ’ 

όπου μπορεί να συγκεντρωθεί αξιόλογο βοτανολογικό και άλλο υλικό σε 

εκθεσιακό κέντρο για ποικίλες χρήσεις (ενημέρωση φυσιολατρών ή 

ασχολούμενων με βοτανολογικές συλλογές. Τέλος, υπάρχει γεωργικός 

εξοπλισμός με ιστορική αξία ο οποίος δεν χρησιμοποιείται πλέον αλλά 

μπορεί να αποτελέσει εκθεσιακό υλικό ενός ιστορικού μουσείου που θα 

αναφέρεται στη γεωργική εξέλιξη της περιοχής.

2. Η κτιριακή αναπαλαίωση και αποκατάσταση του περιβάλλοντα χώρου των 

I. Μονών Μαρδακίου (Νέδουσα), Αγίου Ιωάννη (Αρτεμίσια) και 

Σιδερόπορτας (Καρβέλι).Πρόκειται για τρεις περιπτώσεις εξαιρετικού 

ενδιαφέροντος από θρησκευτική και ιστορική άποψη.
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3. Η δημιουργία ενημερωτικού χάρτη της περιοχής καθώς επίσης και βιβλίου 

αυτής στο οποίο θα περιέχονται πληροφορίες για οτιδήποτε αφορά τη 

περιοχή (μονοπάτια, πηγές, ιστορικά-αρχαιολογικά μνημεία, πανίδα, 

χλωρίδα)

4. Αναπλάσεις όλων των πηγών που βρίσκονται στην κοινότητα Καρβελιού 

και Πηγών οι οποίες αποτελούν και το δυνατό στοιχείο αυτών των 

κοινοτήτων.

5. Η επισκευή και συντήρηση των δύο παραδοσιακών γεφυριών του ποταμού 

Νέδοντα που βρίσκονται στη θέση «Μαντζίνια» της κοινότητας Αρτεμίσιας 

και νοτίως του παλιού μονοπατιού.

6. Η επισκευή και ο εμπλουτισμός της ήδη υπάρχουσας πινακοθήκης η οποία 

φιλοξενείται στην Αρτεμίσια και χρήζει σημαντικών βελτιώσεων.

7. Η αξιοποίηση και ανάδειξη του υπόγειου σπηλαίου που φέρει το όνομα 

«Ταϋγέτη» και βρίσκεται στην τοποθεσία «Βροχωτών», γνωστή και ως 

«Μαύρη Τρούπα».

8. Η αξιοποίηση και ανάδειξη των δύο σπηλαίων που ονομάζονται «Καλό 

σπίτι» και βρίσκονται στη πλαγιά που χωρίζει τη Ρογκοζωνίτσα και 

Βόλιμνο.

9. Η ανάδειξη και αξιοποίηση των ιστορικών κτιρίων με πρώτες τις οικίες του 

Νικηταράς Σταματελλόπουλου στη Νέδουσα και του Πατριάρχη Προκόπιου 

Πελεκάση στην Αλαγονία γνωστή ως το «Πελεκασέικο σπίτι».

10. Η δημιουργία εργαστηρίου ειδών λαϊκής τέχνης. Το εργαστήρι ειδών λαϊκής 

τέχνης μπορεί να φτιαχτεί στην Αρτεμίσια και να πρωτοστατήσει προς την 

κατεύθυνση της υφαντικής, πλεκτικής και της παραγωγής κεντητών 

χειροτεχνημάτων διαφόρων μορφών και κατηγοριών.

11. Η δημιουργία ενός πολυπολιτιστικού κέντρου στην κοινότητα Αρτεμίσιας η 

οποία αποτελεί την πιο κοντινή κοινότητα στον εθνικό δρόμο Καλαμάτας -  

Σπάρτης. Σε αυτό θα μπορούν όλοι οι σύλλογοι της περιοχής αλλά και 

άλλοι φορείς να πραγματοποιούν εκδηλώσεις πολιτιστικού χαρακτήρα, 

συσπειρώνοντας έτσι τον ντόπιο πληθυσμό και κάνοντας ταυτόχτονα την 

περιοχή πόλο έλξης για τους τουρίστες.

12. Η επισκευή και συντήρηση του Κάστρου Μελέ στην κοινότητα Αρτεμίσιας.
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13. Η λήψη των αναγκαίων μέτρων και υλοποίηση των απαιτούμενων

ενεργειών για την ανάδειξη και προστασία των ιστορικών - θρησκευτικών 

και αρχαιολογικών μνημείων

Ωστόσο για την ανάδειξη των φυσικών πόρων της περιοχής προτείνονται τα 

εξής παρακάτω:

1. Η ανάδειξη μονοπατιών. Ορισμένα από τα μονοπάτια που παρουσιάζουν 

ενδιαφέρον είναι τα εξής:

> Καρβέλι -  Κάτω Καρβέλι

> Καρβέλι -  Εμυαλοί -  Λαδάς

> Καρβέλι -  Μ. Σιδερόπορτας -  Αγία Μαρίνα

> Χάνι Λαγού -  Νέδουσα

> Χάνι λαγού -  Αλαγονία

>  Νέδουσα -  Αλαγονία

> Αλαγονία -  Άγιος Παντελεήμων

>  Χάνι Λαγού -  Μ. Βελανιδιάς

> Λαδά -  Άγιος Παντελεήμων -  Τουριστικό Ταύγέτου

> Αγία Παρασκευή -  Άγιος Ιωάννης - Διπόταμα

2. Σχεδιασμός ειδικών φυσιολατρικών διαδρομών, προσδιορισμός και 

ολοκλήρωση των υπαρχόντων διαδρομών

3. Αποκατάσταση -  Σήμανση μονοπατιών. Πρόκειται για την αποκατάσταση 

του παλιού μονοπατιού -  καρόδρομου (καλντερίμι) που συνέδεε την 

Καλαμάτα με τη Σπάρτη. Άρχιζε από την Ιερά Μ. Βελανιδιάς και οδηγούσε 

στην καρδιά του Ταύγέτου (Αλαγονία -  Νέδουσα -  Αρτεμίσια -  Πηγές)

4. Έργα ανάδειξης και προστασίας βιοτόπων και φαραγγιών, όπως το 

φαράγγι του ποταμού Νέδοντα.

5. Λήψη μέτρων για την ελαχιστοποίηση των κινδύνων πυρκαγιάς, για την 

εξάλειψη της πιθανότητας ρύπανσης και για την προστασία της σπάνιας 

πανίδας και χλωρίδας

6. Η διαμόρφωση θέσεων θέας και πικ-νικ στις κοινότητες Πηγές, Αρτεμίσια 

και Καρβέλι.

7. Χαρτογραφήσεις, ενέργειες προβολείς διαδρομών σε ολόκληρη την 

περιοχή μελέτης.
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Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι τα παραδοσιακά κτίσματα, τα 

καλντερίμια, οι ιστορικοί χώροι, τα φαράγγια, τα σπήλαια, τα κτίσματα που 

αναδεικνύουν ενδιαφέροντα αρχιτεκτονικά στοιχεία, οι εκκλησίες και τα μοναστήρια 

του 16ου και 17ου αιώνα είναι δυνατό να εξελιχθούν σε αξιόλογα ελκυστικά στοιχεία 

για πολλούς επισκέπτες αρκεί βέβαια να προηγηθεί η ενδεδειγμένη αξιοποίηση 

τους.

Τα αποτελέσματα που θα προκύψουν από την εφαρμογή των 

προαναφερόμενων ενεργειών και κατά συνέπεια από την αξιοποίηση του 

πολιτισμικού κεφαλαίου της περιοχής αναμένεται να είναι θετικά τόσο στον 

πολιτιστικό και οικονομικό τομέα όσο και στον κοινωνικό.

Τέλος οι οικονομικοί πόροι για την πραγματοποίηση των προτεινόμενων 

ενεργειών θα προέλθουν τόσο από την Τ Α. στην οποία ανήκει ο ρόλος της 

πρωτοπορίας όσο και από τις κρατικές επιχορηγήσεις για τον πολιτισμό.

Όσον αφορά το θεσμό των χορηγιών μπορεί ακόμη και σήμερα να στηρίξει 

πολιτιστικές δραστηριότητες αρκεί ο χορηγός να επιδιώκει την επιβράβευση του 

πολιτιστικού γεγονότος και την κοινωνική καταξίωσή του.
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